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A 2007-2013-as programozási időszakban a magyarországi városok nagyjából kétharmada készítette 

el a 2007-ben megjelenő, majd 2009-ben felülvizsgált, a várospolitikáért felelős minisztérium által 

kiadott Városfejlesztési Kézikönyv útmutatásai alapján az Integrált Városfejlesztési Stratégiáját (IVS). 

Az Integrált Városfejlesztési Stratégiák felülvizsgálata, az azóta eltelt nagyjából 5-7 év után több 

szempontból is aktuálissá vált, illetve különösen fontos a stratégia elkészítése ott, ahol ilyen 

dokumentum még nem áll rendelkezésre. 

A fentiek figyelembe vételével a Belügyminisztérium 2014 júniusában közbeszerzési eljárást írt ki a 

járásszékhely városok IVS-nek felülvizsgálatára, valamint bizonyos esetekben a Városfejlesztési 

Koncepció elkészítésére. A Nyugat-Dunántúli Régióban az eljárást a Pro Via’91 Kft. nyerte meg. A 

nyertes ajánlattevő szakemberek bevonásával a 314/2012. (XI.8.) Kormányrendelet tartalmi 

követelményeinek megfelelően 2014 decemberében megkezdte a munkát. 

A megalapozó vizsgálat követte a településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési 

stratégiáról és a településrendezési eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos 

jogintézményekről szóló 314/2012. (XI. 8.) Kormányrendelet (továbbiakban: Kormányrendelet) 

mellékletében foglaltakat, így helyzetfeltáró, helyzetelemző és helyzetértékelő munkarészt tartalmaz. 

A 314/2012. (XI. 8.) Korm. rendelet 1. melléklete tartalmazza a megalapozó vizsgálat részletes 

tartalmi követelményeit. A rendelet 5. § szerint a tartalom elemei összevonhatók, 

átcsoportosíthatók, indokolt esetben egyes elemei elhagyhatók, illetve azokat a település méretének, 

sajátosságainak, a településhálózatban betöltött szerepének, valamint az adott témakörnek 

megfelelő részletezettséggel kell kidolgozni. A településfejlesztési koncepció illetve az integrált 

településfejlesztési stratégia megalapozó vizsgálata a rendeletben meghatározott tartalmi 

követelményektől ennek megfelelően néhány pontban eltér, mivel a stratégia megalapozásához nem 

szükséges bizonyos, a stratégia szempontjából kevésbé releváns fejezetek részletes kidolgozása. Így a 

rendelet szerinti 1.14.2.2, 1.14.3, 1.14.4, 1.14.5, 1.14.6.3, 1.14.6.6, 1.14.6.8, 1.18.3 pontok önállóan 

nem jelennek meg, bár egyes elemeit más alfejezetek tartalmazzák. 

A részletesebb és bővebb helyzetfeltáró munkarész fogja át Pannonhalma város térségi kapcsolatait, 

a különféle tervekben, koncepciókban való megjelenését, a területrendezési tervekkel kapcsolatos 

magállapításokat, a szomszédos településekkel terveinek a vizsgált településre vonatkozó 

észrevételeit és a hatályos fejlesztési dokumentumokat. Részletes elemzések készültek a település 

társadalmáról, a gazdaságra vonatkozó fejezetben pedig kitértünk a gazdasági szerkezet jellemzőre és 

annak változására. Az önkormányzati gazdálkodás és a településüzemeltetési szolgáltatások 

vizsgálatánál törekedtünk azokra a tényezőkre felhívni a figyelmet, amelyek az önkormányzati 

kompetenciában és tevékenységben a településfejlesztésre, hangsúlyozottan a gazdaságfejlesztésre 

vonatkoznak. A táji, települési adottságokban és a zöldfelületet kezelésében történt változásokat 

regisztráltuk. 

Alapos elemzésnek vettük alá az épített környezetet, támaszkodva a rendelkezésre álló 

dokumentumokra és a változásokra, az elmozdulásokra fókuszáltunk, kijelölve azokat a főbb 

megállapításokat, amelyek a település fejlesztésében a 2009-ben készült IVS-hez viszonyítva a 

napjainkig lezajlottak. 
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Részletes elemzéseket és áttekintést végeztünk a város közlekedési hálózatával kapcsolatban. A 

leggyakrabban jelentkező problémákat és azok összefüggéseit vizsgálatuk, kitérve Pannonhalma 

Város által elért eredményekre. 

A környezeti, katasztrófavédelmi összefüggéseket külön ismertettük. A városi tér a környezet 

vonatkozásában jelentős értékeket mutat, így külön hangsúlyt adtunk ezen tényező bemutatásának. 

A helyzetelemző és -értékelő munkarészben nagy hangsúlyt helyzetünk az összefoglalást jelentő 

SWOT elemzésre, amelyet kiegészítettünk egy rövid kockázatelemzéssel, így a fejlesztés kereteihez 

olyan információkat kínálhatunk, amik a gondolkodás kereteiként is számba vehetők. A 

településrészeket egyenként értékeltük, itt a társadalmi, demográfiai paraméterek mellett a 

településszerkezeti elemeket is összefoglaltuk kijelölve a problémapontokat, felhívva a tervezők 

figyelmet a szükséges vagy kívánatos beavatkozásokra. 

A város terv-ellátottsága kedvezőnek mondható. Folyamatosan készülnek elemzések a különféle 

funkciókra. Ezeket az anyagokat a felméréshez felhasználtuk, megismertük. 

Elemzési szemléletünk volt, hogy a város és térségére is kitekintettünk, bemutatva azokat 

településeket, amelyek szoros kapcsolatban vannak a várossal, annak szolgáltatásait használják. 

Hasonlóan elemzési szempont és szemléletmód volt, hogy az Európai Unió 2014-2020 tervezési 

időszak célrendszereire, valamint az Országos Fejlesztési- és Területfejlesztési Koncepció 2014-2020, 

illetve a Győr-Moson-Sopron megye Területfejlesztési Koncepciója 2014-2020 dokumentumok 

iránymutatásait is kövessük, hogy Pannonhalma város fejlesztései – éppen a helyzetfeltárás 

segítségével – ezekhez jól illeszkedjenek. 
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1 HELYZETFELTÁRÓ MUNKARÉSZ 
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1.1 TELEPÜLÉSHÁLÓZATI ÖSSZEFÜGGÉSEK, A TELEPÜLÉS HELYE A TELEPÜLÉSHÁLÓZATBAN, 

TÉRSÉGI KAPCSOLATOK  

Pannonhalma a Nyugat-Dunántúli Régióban, Győr-Moson-Sopron megyében fekszik. A régió 

településszerkezete kedvezőtlen, arra egyrészt a városhálózat fejletlensége, másrészt az aprófalvak- 

és kistelepülések nagy aránya jellemző. 

A nyugat-dunántúli régió 657 településével a Dél-Dunántúlt megelőzve hazánk legnagyobb 

településszámmal rendelkező régiója. Mindemellett ez a térség Magyarország legkisebb területű (11 

328 km2) és legnagyobb településsűrűségű (58 település/1000 km2) régiója, lakónépessége 985 279 

fő (TeIR, 2012). Sajátos településhálózati adottságai – melyet a törpefalvak (58 db) és az aprófalvak 

(281 db) kiugróan magas aránya (a régió településeinek 57%-a) jellemez – elsősorban a domborzati 

viszonyokkal és a közlekedési hálózat történelmi és jelenkori struktúrájával magyarázhatók. 

A régió városhálózata kiegyensúlyozott, nagy- és középvárosok egyaránt megtalálhatók.  A régióban 

28 városi rangú település van, közülük egyedül Győrnek van 100 ezer főt meghaladó népessége. A 

többi három megyei jogú város (Sopron, Szombathely, Zalaegerszeg) népessége 50 és 100 000 fő 

közé esik, amely szám Nagykanizsa esetén épphogy elmarad az 50 000-től a 2013-as év végére 

aggregált adatok szerint. (1.1-1. ábra). A régióban a tízezer főnél kisebb népességű városok (18 db) 

ellátó intézményrendszere erősen hiányos, a nem mindennapos szolgáltatásokat az ott élők 

kénytelenek másutt igénybe venni. E városok saját települési infrastruktúrájának kiépítettsége is 

elmarad a nagyobb városok színvonalától.  

Győr-Moson-Sopron megye településhálózata a természeti viszonyok (Kisalföld) és a termelési 

hagyományok miatt a mezővárosi szerkezeten keresztül inkább az alföldi régiók 

településszerkezetéhez hasonlít. Vas és Zala megyében a településhálózat struktúrája jóval 

elaprózódottabb. Ennek szélsőséges jelenségei Zala megyében figyelhetők meg, míg Vas megye 

jellemzően átmenetet képez a Győr-Moson-Sopron és Zala megye között. A jelenséget a 

településűrűség értéke, a 200 és 500 fő alatti települések (apró- és törpefalvak) aránya, valamint 

falvak átlagos népességszáma mutatja a legkifejezőbben.  
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1.1-1. ábra: A városi ranggal rendelkező települések (balra) és az aprófalvak elhelyezkedése (jobbra) a 

Nyugat-dunántúli régióban (Adatok forrás: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.) 

1.1.1. táblázat: Győr-Moson-Sopron megye városai (Adatok forrás: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.) 

Név Megye Járás Jogállás 
Lakosságszám 
(2013. jan.1.) 

Besorolás 

Beled 

Győr-
Moson-
Sopron 

Kapuvári Város 
2672 

1 

Csorna 

Győr-
Moson-
Sopron 

Csornai 
Járásközpont 

város 
10474 

2 

Fertőd 

Győr-
Moson-
Sopron 

Soproni Város 
3320 

1 

Fertőszentmiklós 

Győr-
Moson-
Sopron 

Soproni Város 
3870 

1 

Győr 

Győr-
Moson-
Sopron 

Győri 

Megyeszékhely, 

Megyei jogú 

város 

128902 
5 

Jánossomorja 

Győr-
Moson-
Sopron 

Mosonmagyaróvári Város 
6021 

2 

Kapuvár 

Győr-
Moson-
Sopron 

Kapuvári 
Járásközpont 

város 
10448 

2 

Mosonmagyaróvár 

Győr-
Moson-
Sopron 

Mosonmagyaróvári 
Járásközpont 

város 
32417 

5 
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Pannonhalma 

Győr-
Moson-
Sopron 

Pannonhalmi 
Járásközpont 

város 
3925 

1 

Sopron 

Győr-
Moson-
Sopron 

Soproni 
Megyei jogú 

város 
61249 

5 

Tét 

Győr-
Moson-
Sopron 

Téti 
Járásközpont 

város 
3994 

1 

 

1: 0-5000 fő; 2: 5001-15 000 fő; 3: 10 001-15 000 fő; 4: 15 001-20 000 fő; 5: 20 001 fő felett 

1.1.1 A település szerepe az országos településhálózatban 

Az Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepció (OFTK; elfogadva az Országgyűlés 1/2014. (I. 

3.) OGY határozatával) értelmében a városstratégiák célja a többközpontú térszerkezetet biztosító 

városhálózatok kialakulása, valamint a kiemelkedő táji értékű térségek fejlesztése. Mindezek szem 

előtt tartásával az OFTK olyan funkcionális térségeket határoz meg (1.1-2. ábra), amelyek a jövőben 

egy-egy, nemzeti szinten is jelentős gazdasági, társadalmi vagy környezeti feladatot fognak ellátni, 

integrálódva a nemzeti szintű társadalmi és területi munkamegosztásba. 

 
1.1-2. ábra: Funkcionális térségek Magyarországon (Forrás: OFTK, pp. 109.) 

A városok és térségeik az ország gazdasági növekedésében és területi fejlődésében is jelentős 

szerepet játszanak. A térségi szemlélet érdekében az OFTK kijelölte a növekedés elsődleges színtereit 

és hálózatait. Ezeket olyan városok alkotják, amelyek kiemelkedő telephelyi lehetőségeik, jelenlévő 

és potenciális befektetőik, vállalataik, térségi beágyazódottságuk révén a növekedés dinamikus 

térségeiként jelennek meg a hazai településszerkezetben (1.1-3. ábra). 
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1.1-3. ábra: Városhálózati struktúra Magyarországon (Forrás: OFTK, pp. 142.) 

Pannonhalma és szűkebb térsége Győr agglomerálódó térségébe tartozik, mely földrajzi 

elhelyezkedése alapvetően megszabja a lehetőségeit és a fejlesztési irányait. Mint az 1.1-3. ábraáról 

is látszik, a megyeszékhely Pozsony, Dunaszerdahely és Galánta által meghatározott nemzetközi 

agglomerációs terület által is érintett, azonban nem szabad és nem is lehet figyelmen kívül hagyni 

Bécs hatását a közeli magyarországi területekre. Ezen nemzetközi agglomerációs térségek szigorúan 

véve nem érik el Pannonhalmát, azonban közeli létük és a Bécs felé való esetlegesen erősödő 

kapcsolatok mind-mind pozitív gazdasági és társadalmi potenciált jelentenek a város számára. 

Pannonhalma közelében Pápa, Ajka és Veszprém tölt be bizonyos szempontból központi szerepet az 

OFTK által kijelölt területeken, melyek közül a 82-es úton összekötő jellege miatt megragadható 

Győr-Veszprém tengely alapvetően nagyfokú lehetőségként jelenik meg Pannonhalma fejlesztési 

pontjainak meghatározásakor. A későbbiekben említésre kerül még a 82-es főút szerep a város 

életében, azonban a közvetlen kapcsolat a Balaton partjával, valamint két, az OFTK által is kiemelt 

központ közötti elhelyezkedése mindenképpen említésre érdemes a város regionális, illetve megyei 

szerepét tekintve.  
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1.1.2 A település szerepe a regionális, a megyei és a járási településhálózatban 

Nyugat-Dunántúl tervezési-statisztikai régió az ország nyugati határszélének három megyéjét, Győr-

Moson-Sopron, Vas és Zala megyéket foglalja magában. Az észak-dél irányban hosszan elnyúló régió 

– egyedülálló módon – négy országgal határos: Szlovákiával, Ausztriával, Szlovéniával és 

Horvátországgal. Keleti, illetve déli határán Dél-dunántúli és Közép-dunántúli régiók helyezkednek el. 

Országon belüli sajátossága, hogy területén 5 megyei jogú város (Győr, Sopron, Szombathely, 

Zalaegerszeg, Nagykanizsa) található. 

Győr-Moson-Sopron megye Magyarország nyugati részén, közelebbről a Dunántúl dél-keleti részén 

terül el. Területe 4208 km2, ezzel a nagysággal az ország tizenkilenc megyéje közül a tizenharmadik 

helyet foglalja el. Népességszáma 2014. január 1.-én 450 ezer fő volt, ezzel a hatodik legnépesebb 

megye. Népsűrűsége ennek megfelelően kifejezetten magasnak számít a megyék közötti rangsorban, 

107 fő/km2. A városok közül kettő – Győr és Sopron – megyei jogú város, Mosonmagyaróvár nagy 

múlttal rendelkező középváros, Csorna és Kapuvár tradicionális kisváros, egyben térségi központok is. 

A megye településhálózata nem elaprózott, ugyanakkor megosztott. 

Győr hazánk egyik legnagyobb hagyományokkal rendelkező iparvárosa, fejlődő turisztikai, 

kereskedelmi, egyetemi és kutatási kapacitásokkal. Sopron jelentős idegenforgalmi desztináció, Vas 

és Győr-Moson-Sopron megye közeli turisztikai célpontjaival együtt országos jelentőségű terület. 

Mosonmagyaróvár viszonylag erős szolgáltató-igazgatási funkciókörrel bír, ipari és egészségturisztikai 

jelentősége szintén fejlődik. A három nagyváros teljes körűen ellátja a vizsgált funkciókat. 

Hagyományos térségi vonzásterülettel a kisebb városok közül csak Csorna és Kapuvár bír, azonban 

nem alakult ki a megye középső-déli negyedét megfelelően lefedő vonzáskörzet-rendszer, nem 

rendelkeznek felsőoktatási intézménnyel és bizonyos igazgatási szerepek is hiányoznak. A kisebb 

városokban a szolgáltató szektor, az igazgatás és más városi funkciók is viszonylag gyengék. Ilyen 

város Pannonhalma, Fertőd, és Tét, azonban a két előbbi idegenforgalmi szerepköre révén 

előnyösebb helyzetben van. Funkcióhiányos központnak tekinthető Beled, Fertőszentmiklós és 

Jánossomorja. 

A pannonhalmi járást 17 település alkotja, a járás és a kistérség székhelye, valamint legnépesebb 

települése (közel 4 ezer fővel) is Pannonhalma, ennek megfelelően az összes járási hatókörű 

igazgatási, oktatási, egészségügyi stb. szervezet is itt található. Pannonhalmán kívül 

Bakonyszentlászló, Écs és Ravazd községek népessége haladja meg az ezres határt, azonban 

Pázmándfalu, Tápszentmiklós és Veszprémvarsány községekben is 900 főnél többen laknak.   

Mindennek megfelelően foglalkoztatási központként is szolgál a város, a 868 helyben foglalkoztatott 

közül 257 fő más településről jár be Pannonhalmára dolgozni, ami valamivel kevesebb, mint egy 

harmada a teljes helyben foglalkoztatottak számának.  

A város saját fenntartású intézménye a Játék- Vár Óvoda és Bölcsőde, valamint a Kazinczy Ferenc 

Művelődési Ház, hozzá kapcsolódóan pedig a Városi Könyvtár, amely a város lakosságán kívül a 

környező települések (Écs, Ravazd, Nyalka, Táp, Pázmándfalu, Győrság) igényeit is szolgálja. Nem 

önkormányzati fenntartású, azonban méltán híres és térségi szerepkört lát el a Pannonhalmi Bencés 

Gimnázium és Kollégium, melynek diákjai az ország minden részéből érkeznek. A városban található 

az Országos Mentőszolgálat térségi mentőállomása, valamint a Győri rendőrkapitányság rendőrőrse. 
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Az oktatás terén a korábban említett kistérségi feladatellátással megoldódott az alapszintű oktatás 

megfelelő minőségű ellátása. A középfokú oktatás területén Győrhöz ilyen közel nincs realitása saját 

intézmény működtetésének, ez alól kivételt képez az apátsági gimnázium, amelynek tradíciójánál, és 

kiemelkedő képzési színvonalánál fogva helye van a térségi szolgáltatási palettán. 

Pannonhalma Város Önkormányzata 2008-ban pályázatot nyújtott be kistérségi (majd később járási) 

járó beteg szakrendelő létesítésére, amelyet elnyert. 862 millió forintos projekt keretében 

megtörtént a megvalósítás, így a járás települései és Nyúl község betegeinek részére minőségbeli 

ugrást jelentett a beruházás. 

A városban járási központként Járási Hivatal, Gyámhivatal és Kormányablak működik, így a helyi 

illetékességű intézhető ügyek száma nagymértékben megnőtt, ezzel is erősítve Pannonhalma 

központi szerepét a környező településekhez képest. A megyei illetékességű hivatalok mindegyike 

Győrben található, amelynek közelsége megfelelő elérési időt biztosít a településen élőknek. 

1.1.3 A település vonzáskörzete 

Közlekedés 

A közlekedésszerkezet meghatározó elemei az országos közutak, amelyek belterületi szakaszaiban a 

települési gyűjtőút szerepét is betöltik. A város fő térségi kapcsolata a 82. sz. főút, illetve a Győr – 

Veszprém vasúti vonal, mindkettő a város határán húzódik, lakóterületeket közvetlenül nem érint. 

A szomszédos településekkel a kapcsolatot országos mellékutak biztosítják, melyek állapota nem 

kielégítő, ez nehezíti a térségi funkciók erősödését: 

 Écs felé az écsi vasúti megállóhelyet is felfűző 82122 sz. bekötőút 

 Győrság felé a Pannonhalma centrumába vezető Pér-Győrság-Pannonhalma 8223 sz. 

összekötőút 

 Nyalka felé a 82. sz. főútba Kisécsnél becsatlakozó Mezőörs-Nyalka-Pannonhalma-82. sz. főút 

8224 sz. összekötőút 

 A 8224 sz. útba Pannonhalma belterületén csatlakozik be a Pázmándfalu-Pannonhalma 

bekötőút, mely Pázmándfalunál a 8222 sz. Győr-Bakonybánk /Palotai út/ úttal ad közvetlen 

kapcsolatot 

 A város centruma és a 8224 sz. út között a 82121 sz. bekötőút ad közvetlen közúti 

kapcsolatot, ezzel lehetővé válik a Szent Márton hegy elkerülése 

 A 8225 sz. út Ravazddal ad kapcsolatot, miközben felfűzi a ravazdi vasúti megállóhelyet is. 

A város tömegközlekedési ellátásában, így mind a vasúti, mind a közúti tömegközlekedés számításba 

vehető. A 11. sz. vasútvonalon a város állomással rendelkezik, mely állomás a város belterületén 

található és az országos mellékútról megközelíthető. A 11. sz. vasútvonalon jelentős fejlesztések a 

következő években előreláthatólag nem lesznek. Ma a város vasútállomásán naponta átlagosan 11 

db járatpár áll meg, ebből 1 járatpár csak Veszprémvarsányig, míg további kettő csupán 

Bakonyszentlászlóig közlekedik. A 11 járatpárból csupán egy járatpár közlekedik gyorsvonatként. A 

vasúti tömegközlekedés mennyiségi fejlesztése igények szerint elvileg lehetséges. A vasúti és a közúti 

tömegközlekedésnek ma nincs közvetlenül kialakított kapcsolata. A település nagytérségi kapcsolatait 

biztosító autóbusz járatviszonylatok a nemzetközi, illetve távolsági járatok a 82. sz. főúton 

közlekednek. A 8224 sz. út csatlakozásánál a város rendelkezik megállópárral, amelyben ezek a 
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járatok megállnak, vagyis igénybe vehetők. A 82. sz. főút új vonalra kerülése esetén is szükségessé 

válik a 8224 sz. úti kereszteződésnél megállóhelyek kialakítása, mely megállóhelyek így a város 

területéhez lényegesen közelebb kerülhetnek. 

Igazgatás 

A főbb igazgatási funkciók közül 8 olyan került kiválasztásra, amelyek fontos szerepet töltenek be a 

lakosság mindennapi életében: 

• okmányiroda, 

• építésügyi körzetközpont, 

• körzeti földhivatal, 

• munkaügyi központ kirendeltsége, 

• városi gyámhivatal, 

• kistérségi ÁNTSZ, 

• rendőrkapitányság, 

• tűzoltóság. 

Megyei szinten a Győri Járási Földhivatal, a Gyűri Járási Munkaügyi Központ és a megyei ÁNTSZ 

illetékes.  Az építéshatósági feladatokat a Pannonhalmi Polgármesteri Hivatal Építéshatósági Osztálya 

látja el a járás mind a 16 településének vonatkozásában, ahogy a rendőrség, tűzoltóság és az 

okmányiroda intézkedési területe kiterjed a teljes járásra. 

Foglalkoztatás 

Pannonhalma gazdasági szerepénél jelentős foglalkoztatási központként is funkcionál, a 2011-es 

népszámlálási adatok alapján a 868 helyben foglalkoztatott közül 257 fő más településről jár be 

Pannonhalmára dolgozni (1.1-4. ábra). Bakonyszentlászló, Écs, Győr, Győrság, Nyúl és Pázmándfalu 

települések illeszkednek Pannonhalma vonzáskörzetébe foglalkoztatási oldalról, mivel a felsorolt 

településekről járnak Pannonhalmára dolgozni a munkavállalók, így ezek alkotják Pannonhalma 

vonzáskörzetét. 
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1.1-4. ábra: Naponta ingázó foglalkoztatottak egyenlege (%), 2011 (forrás: KSH Népszámlálás) 

Kereskedelem 

Pannonhalma területén 2014. júniusi adatok szerint 39 kiskereskedelmi üzlet működött a helyi és 

környékbeli lakosság kiszolgálása érdekében, amely mindössze az alapszintű ellátásra elegendő, ami 

körülbelül 100 lakos/üzlet értéket jelent. Összehasonlítva a megyei és regionális adatokkal (2011-es 

adatokon alapulva) Győr-Moson-Sopron megyében, illetve a Nyugat-Dunántúlon ez a szám egyaránt 

70 fő/üzlet körüli. Megjegyzendő azonban, hogy ezen átlagokban a legapróbb települések is benne 

foglaltatnak, ezért torzító hatásukat mindenféleképpen figyelembe kell venni egy esetlegesen téves 

következtetés levonásának elkerülése érdekében. 

Pannonhalmán a kereskedelem vonatkozásában a kisvárosias jellegű üzletek hiányoznak. A helyi 

lakosok ilyen fajta bevásárlásaikat elsősorban Győrben végzik. Pannonhalmán található szerényebb 

választék a vonzáskörzet településeinek kínálatát mégis meghaladják, ezért Pannonhalmán a falusi 

vásárlóerő megjelenése tapasztalható, elsősorban a nagyvárostól távol eső bakonyi falvakból. A 

térségben nem működik helyi termelői piac, ennek felvállalása, már csak a történelmi hagyományok 

folytán is a város feladata. 

Oktatás, közművelődés 

Pannonhalma tankerületi központ, és mint ilyen, hozzá tartozik Bakonyszentlászló, Écs, Ravazd, Táp, 

Pázmándfalu, Veszprémvarsány, Győrasszonyfa és Tápszentmiklós állami fenntartású iskolái. 

Pannonhalmán egy gimnázium, az egyházi fenntartású Pannonhalmi Bencés Gimnázium, Egyházzenei 

Szakközépiskola és Kollégium, valamint egy állami fenntartású általános iskola, a Pannonhalmi 

Radnóti Miklós Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola található, utóbbi tagiskolájaként 

működik a képzés Pázmándfalun és Veszprémvarsányban. 
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Óvoda 10 településen található, így a város központi szerepköre ezen a téren is érvényre juthat, bár a 

TEIR adatai szerint a közeli Tápon két óvoda is található. Az általános iskolások 3,8 %-a (6 fő) járt be 

2012-ben másik településről, azaz jól megfigyelhető, hogy a városban található általános iskolának 

nincsen jelentős elszívó ereje. Érdekes megemlíteni, hogy Táp, Tápszentmiklós és Veszprémvarsány 

esetében ez a szám 50% fölötti, míg Écs és Ravazd településeken is a helyi általános iskolában tanulók 

több, mint 40%-a más településekről érkezik.  

A térségben a közművelődésben is Pannonhalma tekinthető a központnak, hiszen a kulturális 

központban sokrétű programok várják a környékbelieket, de a városban ezen kívül több olyan 

attrakció is található, melyek a város központi és vonzó szerepét növelik (Apátsági Major 

Látogatóközpont, Szoborpark, Hefter Üveggaléria). 

Egészségügy 

Az alapfokú egészségügyi ellátásban 8 település (Pannonhalma, Écs, Pázmándfalu, Táp, 

Győrasszonyfa, Románd, Veszprémvarsány és Bakonyszentlászló) rendelkezik háziorvossal. 

Pannonhalma kórházzal nem, de járóbeteg-szakrendelővel rendelkezik, ahol 14 szakterületen 

(kiegészítve ultrahang és röntgen diagnosztikával, valamint laborral) látják el a betegeket, és van 

mentőállomás is, azaz a középfokú ellátás széleskörűnek mondható. 

Közműellátás 

Településszinten a legnagyobb hiányosság, hogy a város tóthegyi részén nem épült meg a 

szennyvízelvezető rendszer. A közműfejlesztési feladatok között a közműhiányok pótlását követi a 

területfejlesztés során beépítésre, hasznosításra javasolt területek közműellátásának a megoldása. A 

város az ivóvizet a „Pannon-Víz” Rt Nyúli Üzemmérnökségétől kapja. A vízmű kútjai Nyúl külterületi 

részén találhatók, a vastalanítás után kerül a regionális rendszer vezetékeibe. A településen a 

tóthegyi rész kivételével kiépült a szennyvízelvezető rendszer. A szennyvizek befogadója az Écs 

külterületén létesített regionális szennyvíztisztító, ahova Ravazd település szennyvize is érkezik. A 

település villamos energia főelosztóhálózati táppontja a Győr Dél 120/20 kV-os állomás. Az 

állomásból induló veszprémvarsányi 20 kV-os gerincvezeték látja el a települést villamos energiával. 

A földgázellátást tekintve a volt sütőüzem mellett létesült fogadóállomás nemcsak Pannonhalma, 

hanem Ravazd község gázellátását is biztosítja.  

Funkcionális vonzáskörzet 

A Pannonhalma környékén található települések különböző mértékben kapcsolódnak a városhoz. A 

szorosan vett vonzáskörzetbe a jellemzően kis lélekszámú környékbéli községek tartoznak, melyeken 

számottevő szolgáltatás nem található. Ezen községek közé tartozik Nyalka, Taránpuszta, 

Bakonypéterd, vagy a nagyobb népességszámmal bíró Ravazd, amely a közművek összekapcsolódása 

révén tartozik erőteljesen Pannonhalma vonzáskörzetéhez. Közigazgatási szempontból egyértelműen 

kifejezhető a város funkcionális központként való működése, azonban az alapfokú oktatási kínálat 

több környező településen is megoldott. Ebben az esetben vonzáskörzetről szinte nem is 

beszélhetünk, ugyanis 2012-ben mindössze 6 fő általános iskolás járt be a pannonhalmi általános 

iskolába a környező településekről. Egészségügyi ellátás tekintetében azonban a járóbeteg-szakellátó 

megépítése és a meglévő közlekedési kapcsolatok mind a vonzáskörzet kiszélesedéséhez vezettek, 

mivel a szakellátó ellátási területe felöleli a teljes járást.  
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1.2 A TERÜLETFEJLESZTÉSI DOKUMENTUMOKKAL VALÓ ÖSSZEFÜGGÉSEK VIZSGÁLATA 

A Nemzeti Reform Program vállalásai az EU 2020 stratégiához kapcsolódóan 

Magyarország számára a legfontosabb fejlesztéspolitikai célkitűzés az ország gazdasági 

teljesítményének (GDP), valamint a foglalkoztatás szintjének, minőségének növelése, amelyek révén 

az életminőség és az életkörülmények érdemi javulása érhető el. Mindehhez kapcsolódva a Nemzeti 

Reform Program vállalásai a következők: 

• a 20–64 évesek foglalkoztatási rátájának a jelenlegi 60%-ról legalább 75%-ra növelését;  

• a kutatás-fejlesztési ráfordítások bruttó hazai termékhez viszonyított szintjének 1,8%-ra 

növelését;  

• az üvegházhatású gázok kibocsátásának legfeljebb 10 százalékos növekedését a 2005. évi 

szinthez képest; a teljes energiafelhasználáson belül a megújuló energiaforrások 

részarányának 14,6 százalékra történő növelését; a 10 százalékos energia megtakarítás 

elérését;  

• a felsőfokú vagy annak megfelelő végzettséggel rendelkezők arányának 30,3 százalékra 

növelését a 30-34 éves népességen belül; az oktatásban, képzésben nem részesülő, 

legfeljebb alsó középfokú végzettséggel rendelkezők arányának 10 százalékra 

csökkentését a 18-24 éves népességen belül;  

• a szegénységben vagy társadalmi kirekesztettségben élő népesség számának 450 000 

fővel való csökkentését, amely 5 százalékpontos csökkentést jelent. 

1.2.1 Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepció (OFTK) 

Az OFTK – felszámolva az ágazati (Országos Fejlesztéspolitikai Koncepció) és a területi (Országos 

Területfejlesztési Koncepció) fejlesztés dualitását - a kormányzati fejlesztéspolitika 2030, illetve 2014-

2020 között megvalósítandó stratégiai céljait, prioritásait jelöli ki. A koncepcióban foglaltak szerint 

Magyarország 2030-ban Kelet-Közép-Európa egyik vezető gazdasági és szellemi központja lesz, 

lakosságának biztonságos megélhetést biztosító, az erőforrások fenntartható használatára épülő 

versenyképes gazdasággal, azzal összefüggésben gyarapodó népességgel, megerősödött 

közösségekkel, javuló életminőséggel és környezeti állapottal. Ennek érdekében az OFTK négy hosszú 

távú, 2030-ig szóló átfogó fejlesztési célt, valamint 13, az átfogó célokénál egyenként jóval szűkebb 

tárgykörű ágazati és területi specifikus célt fogalmaz meg.AZ OFTK az alábbi, Pannonhalma készülő 

stratégiájában is meghatározó, főbb területpolitikai irányokat és teendőket határozza meg: 

• hálózati szemlélettel működő, valamint települési adottságokat és lehetőségeket egyaránt 

figyelembe vevő területi tervezési folyamat kialakítása, amely decentralizált térszerkezet 

kialakulását és hálózatos térszerkezetet eredményez. 

• városhálózati megközelítés, a térszerkezet funkcionális fejlesztése (részletesebben ld 1.1.1 

fejezet) 

• a város-vidék együttműködése, a kölcsönös előnyökön nyugvó, együttműködéseken 

alapuló kapcsolatrendszer kialakítása 

• hatékonyan és fenntarthatóan működő gazdasági térszerkezet megvalósítása az adott 

térség valós potenciáljainak, igényeinek és kitörési lehetőségeinek felismerésével 

• periférikus térségek felzárkóztatása a helyi adottságaik figyelembe vételével 
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• a jellegzetes táji környezethez alkalmazkodó, hagyományőrző és a tájképet megőrző 

gazdálkodás támogatása (szőlők, legelők, kisparcellás gazdálkodás) 

• a kulturális örökség megőrzése. Az épített örökség mellett a településszerkezet és 

településkép is megőrzendő érték ezekben a térségekben 

• a jellegzetes táji sajátosságokra épülő fenntartható turizmus fejlesztése, a helyi értékek 

bemutatása, a lokális adottságokhoz alkalmazkodó idegenforgalmi infrastruktúra, 

szálláshelyek, desztináció menedzsment kialakítása 

• az idegenforgalom igényei szerint alakuló, koncentrált területhasználat kialakulásának 

megelőzése vagy tudatos irányítása; a túlzott mértékű, a táj- és településképet romboló 

beépítés megakadályozása 

• az időben és térben koncentrált vendégforgalom szétterítése, a szezon 

meghosszabbításával, sokoldalú turisztikai kínálattal 

• több lábon álló gazdasági szerkezet fejlesztése, az idegenforgalomtól való túlzott függés 

legalább szezonális csökkentése a turizmus igényeivel, érdekeivel összhangban 

• biztosítani kell, hogy a kis- és középvárosok a maguk köré szerveződő települések 

bármelyikéből elérhetők legyenek közúton és közösségi közlekedéssel 

• tematikus termékfejlesztés, terméktervek, tematikus utak és termékláncok, kiemelt 

programok, komplex turisztikai termék- és szolgáltatáscsomagok (egészségturizmus, 

kulturális-, vallási és örökségturizmus, aktív turizmus és altípusai, hivatásturizmus, 

ökoturizmus), klaszterek fejlesztése 

Az OFTK megyei szinten a következő fejlesztési irányokat határozza meg: 

• A humán erőforrások diverzifikált fejlesztése: az innovatív, jól képzett emberi erőforrások 

gyarapítása; erős identitástudattal és közösségekkel; a jól működő egészségügyi és 

szociális ellátórendszer fejlesztése 

• A gazdaság szerkezetének és feltételeinek javítása: helyi gazdaságfejlesztés, helyi 

innovációk támogatása; kkv-k fejlesztése; turizmusfejlesztés, a mezőgazdasági termelés 

feltételeinek javítása, az élelmiszerfeldolgozó-ipar újraélesztése, a táji, környezeti 

szempontok figyelembevételével. 

• A megyén áthaladó TEN-T közlekedési korridorok (közutak, vasutak, Duna), valamint ezek 

csomópontjai (logisztikai központok, kikötők) és a kapcsolódó hálózat fejlesztése. 

• A környezet minőségének javítása: környezet- és hulladékgazdálkodási program, 

természetvédelmi program; alternatív energiaforrások hasznosítási programja. 

• A települések és térségek adottságainak hasznosítása, infrastruktúrájuk fejlesztése 

• A multi- és interregionális kapcsolatok erősítése: szorosabb együttműködés a nagyvárosi 

terekben (Bécs-Pozsony-Győr); a megye- és országhatáron átnyúló együttműködések 

fokozása; az európai területi együttműködési csoportosulások (ETT-k) kiterjesztése. 

• Győr és Sopron (a határon átnyúló agglomerációjú centrumok), valamint 

Mosonmagyaróvár gazdasági, kulturális, oktatási, egészségügyi, szolgáltató és innovációs 

központi szerepének erősítése. 

• A többi város térség- és gazdaságszervező erejének növelése, vidékfejlesztési 

szerepkörének fejlesztése. 

• A megye periférikus térségeinek felzárkóztatása. 
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1.2.2 Győr-Moson-Sopron megye Területfejlesztési Koncepciója 

A koncepció célja, hogy kijelölje Győr-Moson-Sopron megye lehetséges kitörési pontjait, 

meghatározza azokat a főbb fejlesztési irányokat, amelyekre a megye a 2030-ig terjedő időszakban 

különös hangsúlyt érdemes fektetni. 

A megye jövőképében a 2030-ig tartó időszakig azt kívánja elérni, hogy az országos, sőt közép-

európai dimenzióban is számottevő gazdaságát megerősítse, annak domináns szektorait (járműipar, 

gépipar, élelmiszeripar, turizmus) fejleszteni tudja, ezen ágazatokhoz folyamatosan kiépüljenek és 

megújuljanak a beszállítói közép- és kisvállalkozások, amelyek magas hozzáadott értékű, 

innovációban egyre teljesebb termék és szolgáltatás skálát tudjanak előállítani, s ezzel a megye 

versenyképessége növekedjék. A hagyományos gazdasági szektorok mellett erősödjenek meg új 

tevékenységek, iparok és szolgáltatások, így az egészségipar, a környezetipar, a logisztika, a 

tudásipar, a sport- és kulturális szolgáltatások köre. Egyben történjen meg a megyei termelési 

adottságok teljesebb hasznosítása, bővüljenek és korszerűsödjenek a helyi termék-kínálatok, s ezek 

jelenjenek meg az európai piacokon. Győr-Moson-Sopron megye stratégiai fejlesztési céljait 

alapvetően a fenti összefüggések határozták meg. A tárgyi koncepció összesen 6 stratégiai fejlesztési 

célterületet (mint lehetséges prioritást) azonosított, és ezeket – a megyéhez kötődő, illetve 

tevékenységével az adott témakörhöz kapcsolódó – jeles személyekről nevezte el: 

 Jedlik Ányos stratégiai fejlesztési cél – Kreatív humán erőforrások 

 Kühne Károly stratégiai fejlesztési cél – Innováció a gazdaságban 

 Baross Gábor stratégiai fejlesztési cél – Elérhetőség, megközelítés 

 Timaffy László stratégiai fejlesztési cél – Környezetet, kultúra és életminőség 

 Göcsei Imre stratégiai fejlesztési cél – Belső kohézió, centrumok és perifériák 

 Esterházy János stratégiai fejlesztési cél – Együttműködés a szomszédokkal 

Pannonhalmát is érintő fejlesztési célok és programok az alábbiakban jelennek meg: 

 A turisztikai kínálat feltételeinek javítása 

o Az idegenforgalom a megye gazdaságának meghatározó szegmense, amely átlagon 

felüli jövedelemteremtő képességgel rendelkezik. Győr-Moson-Sopron megye 

hazánkon belül kiemelten gazdag örökségvédelmi szempontból. Meghatározó 

turisztikai térségek: a Pannonhalmi Főapátság, a Fertő-táj, a Szigetköz, a Rábaköz; 

Sopron és Győr a műemlékek számát tekintve első és második leggazdagabb vidéki 

város. Jelentős világörökségi területekkel és világörökség-várományos területekkel 

rendelkezik. 

 A közlekedési kapcsolatok javítása 

o Kiemelten fejlesztendőek a kerékpáros létesítmények (kerékpárutak és az azokat 

kiszolgáló kerékpáros-barát vendéglátó- és szálláshelyek) a megye turisztikailag 

frekventált területein: a Fertő térségében + a kapcsolódó ausztriai, hansági és 

rábaközi (Kapuvár) irányokban; a Duna mentén (EuroVelo 6) + a kapcsolódó osztrák 

és szlovák, valamint hazai (Komárom-Esztergom, Pannonhalma-Balaton, Rába-

völgy). 

 Környezeti adottságok hasznosítása 

o A megye kedvező környezeti adottságainak funkcionális hasznosítása, a környezeti 

elemek beépítése a gazdasági funkciókba, a vállalkozások kapacitásának 
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megújításába (turizmus, helyi nyersanyagokra épülő termelés), a környezettudatos 

életmód és fogyasztás terjesztése, ezek közvetítőrendszereinek támogatása (termelői 

piacok, „megyericumok” katasztere). (Szigetköz, Hanság, Sokoróalja, Fertő-tó 

környéke, Pannonhalmi dombvidék). Ellátási (energia, nyersanyag) rendszerek 

lokális megoldása. 

 Táj, település, ember, értékmegóvás 

o megye már meglévő, az UNESCO által világörökségi helyszínné nyilvánított térségei 

(pl.: az ezeréves „Pannonhalmi Bencés Főapátság és természeti környezete”, 

valamint az Ausztriával közös „Fertő / Neusiedlersee kultúrtáj”) értékmegőrző 

fejlesztése 

o A városok és kistérségi központok településképének javítása, a településközpontok 

rehabilitációja (pl. Csorna, Beled, Tét, Pannonhalma, Lébény). 

1.2.3 Győr-Moson-Sopron megye Területfejlesztési Programja 

Győr-Moson-Sopron megye átfogó céljai: 

 A gazdaságszerkezet folyamatos megújítását szolgáló humán erőforrás fejlesztés. 

 A településhálózat és infrastrukturális rendszerek adottságainak bővítése a környezeti 

állapotok megóvásával. 

 A megye belső kohéziójának és interregionális kapcsolatainak erősítése. 

Az átfogó cél a fentebb ismertetett 6 specifikus célon keresztül valósulnak meg. A pannonhalmi járás 

viszonylatában az egyedi értékek és minőségi élettér kialakítása, valamint a nagyvárosi térséghez való 

integrálódás adja a fő fejlesztési irányt. Ezen belül a következő részcélok kerültek kijelölésre: 

 Környezeti értékek védelme 

o Települési környezet fejlesztése  

o Közszolgáltatások fejlesztése  

o Közintézmények megújítása, összehangolt fejlesztése  

o Térségi fejlesztés szervezése  

 Közlekedési kapcsolatok megújítása 

o Elővárosi hálózatok megújítása, kistérségi, járási belső kapcsolatok javítása 

 A gazdasági potenciál fejlesztése 

o Iparterületek kialakítása 

o Vallási, öko- és kulturális turizmus fejlesztése 

 A térség belső kohéziónak javítása 

o Mikrotérségi alközpontok (Veszprémvarsány, Bakonyszentlászló, Pér) 

intézményhálózatának kialakítása 

o Térségi fejlesztési szervezet létrehozása 
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1.2.4 Kistérségi fejlesztési koncepció, program, kapcsolódó dokumentumok 

Pannonhalma Kistérségi Területfejlesztési Társulás kistérségi fejlesztési koncepciója és programja 

(2005) 

A pannonhalmi kistérség fejlesztési elképzelései alapján az alábbi fő célok kerültek meghatározásra: 

• Információs társadalmat mindenkinek – integrált regionális tartalom-, tudás- és 

szolgáltatásfejlesztési programok, figyelembe véve a hátrányos helyzetben lévő 

társadalmi csoportok és a munkaerőpiacról kiszorultak igényeit is.  

• Térben kiegyenlített fejlesztés – az egyes szervezetek, települések, térségek 

megerősítése helyett, a régiót térben átfedő, önmagukban is erős szervezetek hatékony 

működésre és együttműködésre képes hálózatai, hálózatainak rendszere. 

• Ágazati koncentráció – a fejlesztések során a régió hosszú távú jövőjét széleskörű 

kapcsolatrendszerűk révén leginkább meghatározó, kulcs vagy vezérágazatok kiemelt 

kezelése, így a gépipar (járműipar, elektronika), a turizmus (különösen a gyógyító 

egészségturizmus, és a falusi turizmus), a környezeti iparágak (fa- és bútoripar, megújuló 

energiaforrások, környezeti technológiák) és a tudásipar (magas fokú szakképzettség, 

felsőoktatás, kutatás-fejlesztés). 

• Valós fenntarthatóság –a gazdasági, a környezeti, a társadalmi és a kulturális hatások 

egyidejű figyelembevétele (pl. térségi belső gazdaság-fejlesztés, megújuló-energia 

hasznosítás, környezetkímélő- és energiahatékony technológiák támogatása, 

turizmusfejlesztés, decentralizált hálózati infrastruktúra karbantartásának és felújításának 

támogatása, helyi társadalmak által támogatott fejlesztések, társadalmi hálózatok 

együttese révén) 

• Integrált térségi programok – a hatásában szétforgácsolt egyedi pályázatok helyett 

nyitott térségi egyeztetési folyamatban pontosított integrált térségi és tematikus 

projektek (projektcsomagok; tematikus hosszúlisták) lehetősége. 

• Értékeink megtartása – az új beruházások mellett, a jogszabályok adta keretek között, 

hangsúly a térségi felújítások és működtetés támogatásán. 

• Innovatív hálózatok és piaci alapú fejlesztés a gazdaságban – a vállalkozási 

együttműködési hálózatok, klaszterek regionálisan integrált erősítése, a regionális 

gazdaságfejlesztés megerősítése; a gazdaságfejlesztés területén piaci alapú támogatások, 

fejlesztési megoldások (pl. regionális garancia-alapok) előtérbe helyezése. 
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1.3 A TERÜLETRENDEZÉSI TERVEKKEL VALÓ ÖSSZEFÜGGÉSEK VIZSGÁLATA 

1.3.1 Országos tervhierarchia és összefüggései 

A tervhierarchia legmagasabb szintjén az Országos Területrendezési Terv (a továbbiakban: OTrT) áll, 

amelyet az országgyűlés a 2003. évi XXXVI. törvénnyel hagyott jóvá és 2008-ban, valamint 2013-ban 

módosított (a módosító jogszabályok: 2008. évi L. tv. és 2013. évi CCXXIX. törvény). Az OTrT 

határozza meg az ország egyes térségeinek térbeli rendjét, tekintettel a fenntartható fejlődésre, 

valamint a területi, táji, természeti, ökológiai és kulturális adottságok, értékek megőrzésére, ill. 

erőforrások védelmére. Az OTrT az ország szerkezeti tervét, valamint az országos térségi övezeteket 

és az ezekre vonatkozó szabályokat foglalja magában. 

A térségi, illetve megyei területrendezési tervek hivatottak a térségi területfelhasználási kategóriák 

és övezetek kijelölésére, az országos területfelhasználási kategóriák, övezetek figyelembe vételével, 

azok pontosításával.  

Pannonhalma város Győr-Moson-Sopron megyében található, amely megyére vonatkozó 

területrendezési tervet Győr-Moson-Sopron Megye Közgyűlése a 10/2005. (VI. 24.) számú rendelettel 

fogadott el és a 12/2010 (IX. 17.) számú rendelettel módosított. A területrendezési intézkedéseket és 

ajánlásokat – amelyek többek között a településrendezés számára iránymutatást tartalmaznak a 

megyei területrendezési terv elhatározásainak érvényre juttatása érdekében – határozattal fogadta 

el a Közgyűlés. 

A településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a 

településrendezési eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 

314/2012. (XI.8.) kormányrendelet szerint a településrendezési tervekben igazolni kell a tervezett 

fejlesztések területi terveknek való megfelelőségét. 

A területfejlesztésről és területrendezésről szóló 1996. évi XXI. tv. 23/A. § (4) bekezdése szerint az 

„országos területfelhasználási kategóriákra vonatkozó szabályoknak a kiemelt térség vagy a megye 

területére vetítve, a kiemelt térségi és megyei területfelhasználási szabályoknak a település 

közigazgatási területére vetítve kell teljesülniük”. Fenti előírás következtében településrendezési terv 

készítés esetén az összhangot a területfelhasználási kategóriák és a megyei övezetek tekintetében a 

vonatkozó megyei területrendezési tervvel, az országos övezetek tekintetében az OTrT-vel is kell 

biztosítani.  

A területfejlesztésről és területrendezésről szóló 1996. évi XXI. tv. 23/A. § (2) bekezdése kimondja, 

hogy a településrendezési tervek készítése során:  

• az országos és térségi jelentőségű műszaki infrastruktúra hálózatoknak a település 

közigazgatási területére vetített hossza legfeljebb +/-5%-kal térhet el a kiemelt térségi és 

megyei területrendezési tervek szerkezeti tervében ábrázolt nyomvonalváltozattól, 

kivéve, ha külön jogszabályban meghatározott területi (környezeti, társadalmi és 

gazdasági) hatásvizsgálat a nagyobb eltérést indokolja; 

• az országos, a kiemelt térségi és a megyei övezetek által érintett területeket az érdekelt 

államigazgatási szervek állásfoglalása alapján kell lehatárolni oly módon, hogy a kiemelt 

térségi és a megyei övezet területének a település közigazgatási területére eső része 

legfeljebb +/-5%-kal változhat. 
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1.3-1. ábra: Pannonhalma az OTrT Országos Szerkezeti 
Tervlapján (Forrás: OTrT) 

1.3.2 Pannonhalma az Országos Területrendezési Tervben  

 

Pannonhalma alapvetően az országos kerékpárút-törzshálózat elemeként jelenik meg az OTrT-ben. 

Említésre kerül, mint olyan város, amelyen országos törzshálózati vasúti pálya halad át, vegyesen 

erdőgazdálkodási, vegyes térfelhasználású és mezőgazdasági térségként jelenik meg (1.3-1. ábra: 

Pannonhalma az OTrT Országos Szerkezeti Tervlapján (Forrás: OTrT)). 

Az apátságra érdemi előírást az OTrT nem tartalmaz. Az apátságra a 2001. évi LXIV. törvény a 

kulturális örökség védelméről rendelkezik, 

mely nemzeti emlékhelyként definiálja az 

épületegyüttest. Ezen felül a 2011. évi 

LXXVII., ún. „világörökségi” törvény 

deklarálja „Az ezeréves Pannonhalmi Bencés 

Főapátság és természeti környezete”-nek 

kiemelt szerepét az ország épített 

környezetének és a hozzá kapcsolódó táji 

értékek védelmének érdekében.  

 

 

 

 

 

1.3.3 Pannonhalma a megyei területrendezési tervben  

Közlekedési hálózatok: 

• Északnyugat-dunántúli kerékpárút: Győr - Pannonhalma - Csesznek - Zirc - Veszprém - 

Balatonalmádi - Balatonfüred - Badacsonytomaj - Szigliget - Keszthely - Hévíz - Zalabér - 

Zalaegerszeg - Zalalövő – Őriszentpéter 

• Új mellékúti kapcsolatok: Pannonhalma-Győrság 

A Pannonhalmi-dombság kiemelt jelentőségű természet-megőrzési területek közé tartozik, illetve 

pufferterületként definiált. A pufferterületek Győr-Moson-Sopron megyében a magterületekhez és 

az ökológiai folyosókhoz szorosan kapcsolódva helyezkednek el. Az erdőtelepítésre alkalmas területek 

lehatárolásának célja, hogy a Nemzeti Erdőtelepítési Program megvalósítására alkalmas területek 

védelmét a területrendezés során is meg lehessen valósítani, melyek között a Pannonhalmi-dombság 

is megjelenik. Külön említést tesz a területrendezési terv a Pannonhalmi Apátságról, mint 

világörökségi helyszínről. Győr-Moson-Sopron megyében a földtani veszélyforrás területének övezete 

a suvadással és földcsuszamlással érintett területekre terjed ki, amelyek jellemzően a megye földtani 

adottságához igazodóan a középső K-Ny-i sávot, Sopron-Pannonhalma vonalát követi. A 

Pannonhalmi-dombság mindezek mellett víz-, és széleróziónak kitett terület. 
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A megyei TrT Térségi Szerkezeti Terve hatféle térségi területfelhasználási egységet különböztet meg, 

ezek közül Pannonhalma területén az alábbi egységek jelennek meg (1.3-2. ábra: Pannonhalma 

térségi területfelhasználási egységei (Forrás: Győr-Moson-Sopron MTrT Térségi Szerkezeti Terv, 

2010)) (világoszöld – erdőgazdálkodási térség; sötét szürke: városias települési térség). 

 
1.3-2. ábra: Pannonhalma térségi területfelhasználási egységei (Forrás: Győr-Moson-Sopron MTrT Térségi 

Szerkezeti Terv, 2010) 

Erdőgazdálkodási térség 

A város közigazgatási területén két nagyobb egybefüggő területen található erdőgazdálkodási térség: 

a város belterületétől délre Nyalka és a 82-es főút között, illetve nyugatra Ravazd és Écs között. A 

mezőgazdasági térségekre az alábbi eszközök és előírások vonatkoznak: 

• Alapvető elvárás, hogy a meglévő erdőterületeket ne vonják belterületbe, illetve azokat 

ne minősítsék beépítésre szánt területté. Az erdőtelepítésre figyelembe vehető területek 

kiválasztásánál a termőhelyi adottságokat, a talajok termőképességét, a mezőgazdasági 

művelésre való alkalmasságot, valamint a környezetvédelmi és természetvédelmi 

igényeket javasolt elsősorban figyelembe venni. 

• Alapvető kívánalom, hogy a meglévő erdőterületeket a településszerkezeti tervekben 

erdőterület területfelhasználási egységbe sorolják 

• Meglévő természetes- és természet-közeli állapotú erdők fenntartásával, erdőtelepítésre 

alkalmas új területek kijelölésével, erdők telepítésével javasolt elérni, hogy Győr-Moson 

Sopron megye átlagos erdősültsége a jelenlegi 20%-ról – az OTrT szabályaival 

összhangban – átlagosan mintegy 26 %-ra növekedjen. Az erdőtelepítések egyaránt 

szolgálják a racionális földhasználat kialakítását, a kiváló termőhelyi adottságú, valamint a 

szélerózióra hajlamos szántóterületek védelmét 
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• Az erdők telepítésénél megyei szinten kiemelten kezelendők a hegy és dombvidéki tájak, 

valamint a víz- és szélerózió által veszélyeztetett övezetek által érintett területek. 

• Meglévő erdők fenntartásánál, új erdők telepítésénél fokozott szerepet kell kapni a 

gazdasági funkción – fatermesztésen – kívül a védelmi, egészségügyi, szociális és 

turisztikai rendeltetésnek. 

• Védelmi rendeltetésű erdőket egyrészt az ökológiai hálózat rendszerszerű fejlesztése 

érdekében természetvédelmi, másrészt árvízvédelmi, talajvédelmi levegőtisztaságvédelmi 

és településvédelmi céllal indokolt telepíteni. 

• Az egészségügyi-szociális és turisztikai erdők telepítésére a település-együttesek, nagyobb 

települések, és üdülőterületek környezetében kell törekedni. Előnyben javasolt részesíteni 

a pollenben szegényebb és kevésbé allergizáló fafajtákat. 

• Az egykori zártkertek területét, amennyiben azok termelési, vagy üdülési hasznosítása 

már felhagyásra került – alkalmasság esetén, és amennyiben természetvédelmi 

szempontból nem ellenjavalt – településvédelmi célú erdőtelepítéssel javasolt 

hasznosítani. 

• A megye természetvédelmi kijelölés alá eső erdőterületein az elsődleges 

természetvédelmi rendeltetés mellett meghatározó az egyéb védelmi és közjóléti 

(egészségügyi-szociális, turisztikai) funkció is, ezért ezeken a területeken indokolt 

összehangolni a vízgazdálkodás, a táj- és természetvédelem, az ökoturizmus, valamint az 

erdőgazdálkodás szempontjait. 

• Az erdőtelepítésből kizárandó a természetvédelmi oltalom alatt álló gyepterület, 

védelemre tervezett gyepterület, természeti területnek minősülő gyep, és az 

egyébtermészetvédelmi kijelölés alá tartozó terület (pl.: a Natura 2000 hálózatba tartozó 

gyepterület). A védett és a Natura 2000 hálózatba tartozó területeken erdőtelepítést 

akkor lehet végezni, ha az nem ellentétes a Natura 2000 terület fenntartási tervével. 

Mezőgazdasági térség 

Pannonhalmán négy nagyobb területen koncentrálódnak mezőgazdasági térségek: a várostól északra 

és keletre egy-egy, valamint délre két tömbben. 

A TrT a következő előírásokat és intézkedéseket definiálja: 

• A termőföld más célú hasznosítása elsősorban a gyengébb minőségű termőföldeken, és 

csak a legszükségesebb mértékben valósítandó meg. 

• A kiváló termőhelyi adottságokkal rendelkező termőföldek (szántó, szőlő és gyümölcsös) 

esetében azt a művelési ágat javasolt preferálni (adott esetben megtartani, vagy arra 

átváltani), amelyik művelési ágban a termőföld kiválónak minősül. 

• A kiváló termőhelyi adottságokkal rendelkező mezőgazdasági területeket (szántó, szőlő, 

gyümölcsös) a településszerkezeti terveknek lehetőség szerint általános, illetve kertes 

mezőgazdasági terület területfelhasználási egységbe kell sorolnia. 

• Javasolt az agro-ökológiai adottságokhoz illeszkedő, környezetbarát gazdálkodás 

alkalmazása, továbbá a talajvédő gazdálkodás megvalósítása, a talaj-degradációs tényezők 

megelőzése, mérséklése, a talaj vízháztartási képességének javítása. 
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• A gyenge adottságú, és/vagy környezetileg érzékeny mezőgazdasági területeken a 

termőhelyi és a környezeti jellemzők alapján művelési ág (gyepesítés, erdősítés), vagy 

intenzitási fok (szántóföldi extenzifikáció) megváltoztatása javasolt. 

• A meglévő sziki gyepek, valamint a lápterületek megőrzése és természetvédelmi célokat is 

integráló hasznosítása kiemelten fontos feladat. 

• A kínálkozó öntözési lehetőségeket kívánatos jobban kihasználni, illetve a 

környezetvédelmi szempontok figyelembe vételével fejleszteni. 

• A helyes tájgazdálkodás alkalmazásával a parlag területek visszaszorítása javasolt. 

Települési térség 

Pannonhalmán városias települési térség található a város központi belterületén. 

Az OTrT rendelkezései alapján a települési térségek szabályozása során az alábbi irányelvek 

érvényesítése irányadó a megyei TrT szerint: 

• A hagyományos, történeti városi településszerkezeti részek és városközpontok területén 

nem engedhetők meg a szerkezetet, településképet rontó, és attól idegen funkciójú 

beépítések (pl. üzemanyagtöltő állomások, nagy bevásárló központok, nagy kiterjedésű 

közlekedési létesítmények).; 

• A városközpontok területén a közműhálózat felszín alatti vezetését kell előirányozni. 

• A térségbe tartozó településeken a zöldterület (közpark), valamint közjóléti erdő funkciójú 

területek, továbbá a rekreációs igények kielégítését szolgáló egyéb, zöldfelületi jellegű 

különleges területek megőrzendők, arányuk a beépítésre szánt területekhez képest ne 

csökkenjen. 

• A térségbe tartozó településeken az intenzívebb (de nem lakótelep-szerű) városias 

lakóterületek számára is szükséges területeket fenntartani. 

• A korábban épült lakótelepek rehabilitációja során törekedni kell e területeknek a 

városszerkezetbe való minél szervesebb visszaillesztésére, humanizálására. 

Országos és térségi övezetek általi érintettség 

Pannonhalmán a legtöbb típusú érintettség fennáll, amelyekre a megyei területrendezési terv 

részletes ajánlásokat is megfogalmaz. 

• Kiváló termőhelyi adottságú erdőterület övezete; 

• Országos jelentőségű tájképvédelmi terület; 

• Kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőségvédelmi terület; 

• Felszíni vizek vízminőség-védelmi vízgyűjtő terület; 

• Ásványi nyersanyag-gazdálkodási terület; 

• Magterület; 

• Ökológiai folyosó; 

• Pufferterület; 

• Erdőtelepítésre alkalmas terület; 

• Térségi komplex tájrehabilitációt igénylő terület; 

• Világörökség és világörökség várományos terület; 

• Történeti települési terület; 
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• Földtani veszélyforrás területe; 

• Vízeróziónak kitett terület; 

• Széleróziónak kitett terület. 

Pannonhalma a megyei TrT szerinti övezeti besorolásából fakadóan a következő kiemelt jellemzőkkel 

bír területrendezési szempontból:  

• A kiváló termőhelyi adottságú szántóterület övezetébe az agroökológiai adottságaik 

alapján kimagasló agrárpotenciállal rendelkező, ugyanakkor környezeti szempontból a 

legkevésbé érzékeny, ezért mezőgazdasági árutermelésre legalkalmasabb szántóterületek 

tartoznak. 

• Az országos jelentőségű tájképvédelmi terület övezete lehatárolását alátámasztja többek 

között, hogy az Országos Területfejlesztési Koncepcióról szóló 97/2005. (XII. 25.) OGY 

határozat szerint a táj integráns értékhordozó, komplex, kulturális, társadalmi, természeti 

kategóriát alkot, az Európai Táj Egyezményhez való csatlakozásunk pedig megköveteli a 

tájak, tájképi értékek fokozott védelmét, a tájkarakter kutatását és feltárását. 

• A magterületek természetességüket, ökológiai funkciójukat tekintve az ökológiai hálózat 

természetvédelmi szempontból legfontosabb elemei. 

• Az ökológiai folyosó övezetébe olyan területek tartoznak, amelyek döntő részben 

természetes eredetűek, és alkalmasak az ökológiai hálózathoz tartozó egyéb élőhelyek 

(magterületek, pufferterületek) közötti biológiai kapcsolatok biztosítására. 

• A pufferterületek Győr-Moson-Sopron megyében a magterületekhez és az ökológiai 

folyosókhoz szorosan kapcsolódva helyezkednek el. 

• A világörökség és világörökség-várományos terület tekintetében Győr-Moson-Sopron 

megye – köszönhetően változatos tájképi és épített környezeti értékeinek – országos 

összehasonlításban is előkelő helyet foglal el. A vonatkozó szabályok a 

területfelhasználással, a bányászattal, az infrastrukturális hálózatokkal és építményekkel 

kapcsolatban állapítanak meg korlátozásokat. 

• A történeti települési terület övezetébe a történeti településközpontok, a történeti 

kertek, a jelentős régészeti lelőhelyek, az országos és helyi védelem alatt álló területek, 

valamint ezek környezete, védőövezetei tartoznak. 
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1.4 A SZOMSZÉDOS TELEPÜLÉSEK HATÁLYOS TELEPÜLÉSSZERKEZETI TERVEINEK - AZ ADOTT 

TELEPÜLÉS FEJLESZTÉSÉT BEFOLYÁSOLÓ - VONATKOZÓ MEGÁLLAPÍTÁSAI  

1.4.1 Écs 

A településrendezési terv 2006-ban készült, amelyet a község képviselőtestülete 40/2006. (IX.15.) 

számú határozattal fogatott el. A terv nem tartalmaz Pannonhalma települést befolyásoló 

megállapításokat. 

1. módosítás: 24/2012. (IV.25.) KT hat., 6/2012. (VII.23.) Ök rendelet 

2. módosítás: 46/2014. (VIII.29.), KT hat., 11/2014. (IX.01.) Ök rendelet 

1.4.2 Ravazd 

A településrendezési terv 2008-ban készült, amelyet a község képviselőtestülete 47/2008. (IX.4.) 

számú határozattal fogatott el. A terv nem tartalmaz Pannonhalma települést befolyásoló 

megállapításokat. 

 1. módosítás: 24/2010. (IV.23.) KT hat., 5/2010. (IV.24.) Ök rendelet 

1.4.3 Tarjánpuszta 

A településrendezési terv 2008-ban készült, amelyet a község képviselőtestülete 10/2008. (VIII.22.) 

számú rendelettel fogatott el. A terv nem tartalmaz Pannonhalma települést befolyásoló 

megállapításokat. 

1. módosítás: 42/2010. X.1.) KT hat., 8/2010. (X.2.) Ök rendelet 

2. 2. módosítás: 5/2014. (VI.26.) Ök rendelet 

1.4.4 Táp 

A településrendezési terv 2002-ban készült, amelyet a község képviselőtestülete 50/2002. (VII.24.) 

számú határozattal fogatott el. A terv nem tartalmaz Pannonhalma települést befolyásoló 

megállapításokat. 

 1. módosítás: 15/2003. (XII.31.) Ök rendelet 

1.4.5 Nyalka 

A településrendezési terv 2011-ban készült, amelyet a község képviselőtestülete 3/2011. (III.10.) 

számú határozattal fogatott el. A terv nem tartalmaz Pannonhalma települést befolyásoló 

megállapításokat. 

1.4.6 Pázmándfalu 

A településrendezési terv 2002-ben készült, amelyet a község képviselőtestülete 84/2002. (X.17.) 

számú határozattal fogatott el. A terv nem tartalmaz Pannonhalma települést befolyásoló 

megállapításokat. 

1. módosítás: 42/2008. (IX.2.) KT hat., 7/2008. (IX.2.) Ök. rendelet 

2. módosítás: 29/2014. (VIII.29.) KT hat., 7/2014. (IX.03.) Ök. rendelet 



 

Készítette: Pro Via’91 Kft. | 1034 BUDAPEST, SZOMOLNOK UTCA 14. 

36  

1.5 HATÁLYOS TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI DÖNTÉSEK BEMUTATÁSA 

1.5.1 A hatályos fejlesztési koncepció vonatkozó megállapításai 

Pannonhalma város ugyan rendelkezik egy több mint 10 évvel ezelőtt elfogadott településfejlesztési 

koncepcióval, azonban ez nem tekinthető hatályosnak és értelmezési zavart okozna az elemzése, 

valamint a jelen alfejezetben taglalása. Ezen megfontolások mentén a Pannonhalmi Térségfejlesztési 

projektcsomag 2014-2020 céljai kerülnek bemutatásra. Átfogó cél, hogy Pannonhalma város és 

térsége a helyi lakosságra, valamint a Győrből kitelepülni szándékozó, magasan kvalifikált rétegekre 

támaszkodva növelni tudja lakosságszámát. A betelepedést elősegítő településszerkezetnek, 

(figyelemmel a természeti értékek védelmére), és a város által nyújtott kedvező gazdasági 

környezetnek (különös tekintettel a pénzügyi és szolgáltató szektorra, az apátsággal, illetve a 

környező településekkel összefogásban fellendített kulturális és ökoturizmusra) köszönhetően a 

város rendelkezik azokkal az anyagi erőforrásokkal, amelyek lehetővé teszik azoknak a hiányzó 

funkcióknak a finanszírozását, melyek okán teljes jogú kistérségi központként, és Győr „előváraként” 

funkcionálhat. Az átfogó cél mellett további részcélok kerültek meghatározásra a társadalmi, 

gazdasági és környezeti fenntarthatóság figyelembevételével, valamint a térségi szerepkör növelése 

érdekében. 

1.5.2 Az Integrált Városfejlesztési Stratégia vonatkozó megállapításai 

Pannonhalma Integrált Városfejlesztési Stratégiáját a 232/2009. (XI.24.) sz. határozattal fogadta el a 

közgyűlés. 

Az előző alfejezetben leírt jövőképen alapulva a város ágazati céljai az alábbiak szerint kerültek 

megfogalmazásra: 

 A lakosságszám kontrollált növelése, különös tekintettel a magasan kvalifikált csoportokra. 

 A város gazdasági potenciáljának növelése. 

 A természeti környezet védelme, minőségi településkép kialakítása. 

 Térségi szerepkör megerősítése, térségi funkciók bővítése. 

Az átfogó ágazati célokra tekintettel a következőkben felsorolt városrészi célok kerültek 

meghatározásra:  

 Városközpont 

o A helyi és kistérségi lakosság igényeit kiszolgáló, a város kapujaként működő 

kereskedelmi és szolgáltató centrum kialakítása a Petőfi Sándor utcában. 

o A belváros szívének, a Szabadság térnek és a váralja utcának a megújítás a rendezett 

településkép kialakítása érdekében, amely minőségi kereskedelmi, vendéglátó, 

szabadidős, és kulturális szolgáltatásai révén egyszerre szolgálja a helyi lakosság 

életkörülményeinek javítását, valamint programkínálatot nyújt az idelátogató turisták 

számára. 

o A belváros szíve és az apátság közötti, hiányzó közvetlen kapcsolat megteremtése, a 

váralján keresztül. 

o A váralja egyedülálló hangulatára alapozva, a lakosság gazdasági potenciáljának 

növelésével, valamint használaton kívüli ingatlanok tekintetében a lakosságszám 
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növelésével egy skanzenszerű kereskedelmi, vendéglátó, és lakókörnyezet 

kialakítása. 

 Tisztán lakófunkcióval bíró településrészek (Cseidervölgy, Lestár, Tóthegy, Újtelep, Sági dűlő) 

o Minőségi, a természeti értékek védelmét, a megújuló energiák hasznosítását, illetve a 

fenntartható környezethasználatot maximálisan figyelembe vevő lakókörnyezet 

biztosítása, a történetileg kialakult településszerkezet alapján. 

 Cipódomb településrész 

o A tervezett turisztikai fejlesztésekkel harmonizáló, kertvárosias beépítésű, 

energetikailag független minta ökolakóterület kialakítása. 

o Termálvízre alapozott kistérségi vonzású fürdő és szabadidő központ számára hely 

biztosítása. 

1.5.3 Hatályos településfejlesztési és településrendezési szerződések 

A város nem rendelkezik jelenleg is hatályos településfejlesztési és településrendezési szerződéssel.  
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1.6 A TELEPÜLÉS TELEPÜLÉSRENDEZÉSI TERVI ELŐZMÉNYEINEK VIZSGÁLATA 

1.6.1 A hatályban lévő településrendezési eszközök 

• Jogszabályi háttér: Pannonhalma város Településszerkezeti Tervét a Képviselőtestület a 

7/2005. (IV.19) számú kt. határozattal fogadta el, majd 160/2010. (IX.28.), 64/2011. 

(IV.12), 85/2011. (V.3.), sz. kt. határozatokkal módosította.  

• Jogszabályi háttér: Pannonhalma Város Helyi Építési Szabályzatát a Képviselőtestület a 

7/2005. (IV.19.) és 4/2015. (I.28.) rendeletével hagyta jóvá, majd 16/2008. (VIII.27.), 

15/2010. (IX.29.), 1/2012 (II.1.) sz. kt. határozatokkal módosította. 

A szabályozási tervek és a vonatkozó (beépített) módosítások megtalálhatóak a város honlapján. A 

módosítások folyamatosan átvezetésre kerülnek a város térinformatikai rendszerében.  

Mivel Pannonhalma településrendezési eszközei a városfejlesztési koncepciójával és integrált 

városfejlesztési stratégiájával teljes összhangban készültek, ezért megfelelő alapot biztosítanak a 

városfejlesztési akciók megvalósításához. A szerkezeti terv nagy gondot fektet a város egyedi 

adottságainak, értékeinek (mind a táji, mind az épített környezeti értékek) gondos kezelésére, 

megóvására az egyedi területfelhasználási kategóriák és előírások alkalmazásával. Mindezek mellett a 

rendezési tervek kisebb mértékben aktualizálandók a fejlesztési döntések zökkenőmentes 

támogatása érdekében, mindamellett, hogy a településrendezési tervekben rögzített lehetőségek 

várhatóan nem akadályozzák a stratégia fejlesztéspolitikai céljainak megvalósítását jelen 

állapotukban sem. 

1.6.2 A hatályos településszerkezeti terv megállapításai, megvalósult elemek 

1.6.2.1 A hatályos településszerkezeti terv megállapításai  

A településszerkezeti terv – összhangban az országos és a térségi, kistérségi szintű tervekkel – hosszú 

távra meghatározza Pannonhalma fejlődésének térbeli irányait, lehetőségeit, korlátait, kialakítja a 

településszerkezet fejlesztésének újabb elemeit. 

Lakóterületek alakításának alapelvei 

A kisvárosias lakóterület sűrű beépítésű, több önálló rendeltetési egységet magába foglaló, 

jellemzően 7,5 m-es építménymagasságot meg nem haladó lakóépületek elhelyezésére szolgál. 

A kertvárosias lakóterületek elsősorban laza beépítésű, összefüggő nagy kertes, több önálló 

rendeltetési egységet magába foglaló, 4,5 m –es építménymagasságot meg nem haladó lakóépületek 

elhelyezésére szolgál.  

A falusias lakóterület legfeljebb 3,5 m-es építménymagasságú lakóépületek, a mező- és 

erdőgazdasági építmények, továbbá a helyi lakosság ellátását szolgáló, nem zavaró hatású 

kereskedelmi-, szolgáltató- és kézműipari építmények elhelyezésére szolgál. 

Központrendszer, az intézményellátás fejlesztésének alapelvei (vegyes terület): 

A településközpont vegyes terület telkenként összesen legfeljebb hat lakást tartalmazó lakóépületek; 

helyi szintű intézményi, kereskedelmi, szolgáltató, vendéglátó, a megengedett lakásszámot meg nem 

haladó szobaszámú szálláshely-szolgáltató, egyházi, oktatási, igazgatási, egészségügyi, szociális 
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szórakoztató épület és sportépítmények; valamint nem zavaró hatású gazdasági építmények 

elhelyezésére szolgál.  

A központi vegyes terület a tágabb térség ellátását szolgáló igazgatási, kereskedelmi, szolgáltató, 

vendéglátó, szálláshely-szolgáltató, közösségi szórakoztató, kulturális, egyházi, oktatási, 

egészségügyi, szociális épület, sportépítmény, illetve ezekkel egy épületben elhelyezve legfeljebb 

négy lakás, valamint nem zavaró hatású gazdasági építmények elhelyezésére szolgál. 

Az üdülőterület elsősorban üdülőépületek elhelyezésére szolgál. 

A gazdasági területek alakításának alapelvei: 

A kereskedelmi, szolgáltató gazdasági területen nem zavaró hatású gazdasági tevékenységi célú 

épületek, a gazdasági tevékenységi célú épületen belül lakások, igazgatási és iroda épület, 

egészségügyi, szociális, oktatási és az úti kiszolgáló létesítmények övezetében szálláshely szolgáltató 

épület építhető. 

Az ipari gazdasági területen a feldolgozóipar, az építőipar, a nagykereskedelem, a javítás, szállítás, 

raktározás, a mezőgazdasági és erdőgazdasági termények tárolása céljára szolgáló épületek és az 

ezeket kiszolgáló igazgatási, szociális, kereskedelmi, egészségügyi, oktatási épületek építhetők.  

Különleges területek (turizmus, sport, rekreációs stb.) alakításának alapelvei 

A különleges területbe azok a területek tartoznak, amelyek a rajtuk elhelyezendő építmények 

különlegessége miatt (helyhez kötöttek, jelentős hatást gyakorolnak a környezetükre, vagy a 

környezetük megengedett külső hatásaitól is védelmet igényelnek) és más beépítésre szánt terület-

felhasználású területektől eltérnek. (temető, sportterület, hulladékudvar, apátsági terület, szabadidő 

központ és strand, Váralja). 

Közlekedési terület alapelvei: 

A közlekedési és közműelhelyezésre szolgáló terület az országos és helyi közutak, a kerékpárutak, a 

gépjármű várakozóhelyek (parkolók), a járdák és a gyalogutak, mindezek csomópontjai, vízelvezetési 

rendszere és környezetvédelmi létesítményei, a közforgalmú vasutak, vízi és légi közlekedés, továbbá 

a közművek és a hírközlés építményeinek elhelyezésére szolgál. 

Zöldterület-fejlesztés alapelvei, követelményei: 

A zöldterületként lehatárolt területek funkcionális és zöldterületi fejlesztésére, illetve 

rekonstrukciójára, valamint új ipari parkok, kertek létesítésére csak kertépítészeti tervek alapján van 

lehetőség. A zöldterületek legfőbb alkotóeleme a növény, ezért azokat a funkciójuknak megfelelően 

kell növényzettel beültetni. A zöldterületi közparkok területén sport-, játék-, játszó- és pihenőszerek 

építhetők, kerti építmények, szobrok elhelyezhetők. 

Erdőterület kialakításának alapelvei: 

Az erdőterületeken épület nem építhető, közművezeték a szükséges legrövidebb szakaszon egyedül 

az elsődlegesen védelmi célú erdők övezetében telepíthetők. 
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Mezőgazdasági terület: 

A mezőgazdasági területen a növénytermesztés, az állattenyésztés és a halászat, továbbá az ezekkel 

kapcsolatos termékfeldolgozás és –tárolás, valamint turisztikai hasznosítás építményei helyezhetők. 

Vízgazdálkodási terület: 

A területfelhasználási egységbe az OTÉK szerinti vízgazdálkodási területek tartoznak. A területen 

építményeket elhelyezni csak a vízgazdálkodási szempontok figyelembevételével – külön 

jogszabályban foglaltak szerint – lehet. 
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1.7 A TELEPÜLÉS TÁRSADALMA 

1.7.1 Demográfia, népesesség, nemzetiségi összetétel, képzettség, foglalkoztatottság, 

jövedelmi viszonyok, életminőség 

1.7.1.1 Demográfia, népesség 

Pannonhalma Győr-Moson-Sopron megye tizenkettedik legnépesebb városa. 2013. év végén 3925 fő 

élt a településen, amely Győr-Moson-Sopron megye lakosságának alig 0,8%-át teszi ki. Népsűrűségét 

tekintve (124,8 fő/km2) bőven meghaladja a járási átlagot, mely a településszerkezetre jellemző 

aprófalvas elrendezést bizonyítja. Az országos, regionális és megyei átlagot is meghaladó népsűrűség 

másik kiváltó oka a település földrajzi elhelyezkedése és az ebből fakadó, viszonylag sűrű 

beépítettség, amely a területegységre vetített magas lakosságszámot vonja maga után. 

 
1.7-1. ábra: Népsűrűség (fő/km

2
), 2013 (forrás: KSH Tájékoztatási adatbázis) 

Az ország demográfiai trendje, vagyis a lakosságszám csökkenése összességében több, mint 10 éves 

periódusban alapvetően nem jellemző Pannonhalmára, holott a 2000-es évek elején jelentősnek 

mondható népességcsökkenés volt tapasztalható a több, mint 4000-es lakosságszám 3800 körülire 

csökkenésével. Egy erőteljesebb népességnövekedés után lassú csökkenés, majd újbóli meredek 

emelkedés jellemző az alábbi grafikonra (1.7-2. ábra: A lakónépesség változása Pannonhalmán 

(Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.)). A teljes időtávot vizsgálva azonban a 

lakosságszám stagnálása figyelhető meg bizonyos ciklikus trendek megjelenésével együtt. A 

pannonhalmi járás településeinek lakosságszámát mutató diagramon (1.7-3. ábra: A lakónépesség 

eloszlása a pannonhalmi járásban (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.)) élesen 

kivehetők az egyes nagyobb települések, amelyek közül Pannonhalma kiemelkedik, mivel a járás 

teljes lakosságának egy negyede él a városban. A szomszédos Écs, illetve Bakonyszentlászló 

rendelkezik még 10% feletti részesedéssel a járási lakosságszám viszonyában. 
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1.7-2. ábra: A lakónépesség változása Pannonhalmán (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.) 

 

1.7-3. ábra: A lakónépesség eloszlása a pannonhalmi járásban (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 
2013.) 
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A lakosságszám változását két tényező befolyásolja: egyrészről a természetes szaporodás vagy 

fogyás, másrészről pedig a vándorlási egyenleg.  

A természetes szaporodás/fogyás az élveszületések és a halálozások számának különbségét mutatja. 

A születések számának tekintetében Pannonhalma esetén jelentős ciklikusság figyelhető meg, 

azonban a teljes 2000-2013-as időszakot figyelembe véve majdnem 50%-kal esett vissza az 

élveszületések száma. 

Az ezer halálozások száma a városban 2000 óta többé-kevésbé folyamatosan növekszik és tartósan 

meghaladja az élveszületések számát. A legnagyobb különbség a 2002-es évben volt tapasztalható, 

amikor Pannonhalmán 32 élveszületésre 74 halálozás jutott, vagyis az arány több, mint a kétszerese 

volt. Egy ilyen méretű különbség tartós fennállása súlyosan veszélyeztetné a város lakosságszámának 

stagnálását, mivel egy 4000 fős kisváros esetében ezek az arányok, illetve maguk az abszolút számok 

is kifejezetten magasnak számítanak. A 2000-es évek közepén az olló záródni látszódott, azonban 

2013-ban újra szétnyílt és 56 halálozásra alig 25 élveszületés jutott, amely szám abszolút értékben is 

megközelíti a 2000-es évek közepén tapasztalt negatív csúcsot (1.7-4. ábra: Élveszületések és 

halálozások száma Pannonhalmán, 2000-2013. (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.)). 

 

1.7-4. ábra: Élveszületések és halálozások száma Pannonhalmán, 2000-2013. (Adatok forrása: KSH, 
Tájékoztatási adatbázis, 2013.) 

A vándorlási egyenleg a településre beköltözők és a kiköltözők különbségét jelenti. Az odavándorlás 

tekintetében Pannonhalma erős ingadozást mutat a vizsgált időszakban. Míg 2002-2006 között 

alapvetően stagnált  a bevándorlók száma, az ez előtti és utáni időszakban erős ingadozás jellemezte 
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a mutatót. Abszolút mértékben azonban erős növekedést tapasztalhatunk a 2013-as eredményben a 

2000-eshez viszonyítva. 

A városból történő elvándorlás vizsgálatánál szintén ingadozás tapasztalható . Érdemes megfigyelni, 

hogy az elvándorlási hullámok szinte teljes egészében megfelelnek az odavándorlási hullámokkal, 

vagyis egy intenzív lakosságcsere zajlott le Pannonhalmán ezekben az években. 

Ha az odavándorlást és az elvándorlást összevetjük, akkor megállapítható, hogy Pannonhalmán a 

vándorlási egyenleg a 2000-es évek közepén két évtől eltekintve mindvégig pozitív volt. Az 

odavándorlások száma 2001-ben és 2007-ben haladta meg a legjelentősebben az elvándorlások 

számát, azóta ez a különbség jelentősen mérséklődött (1.7-5. ábra: Odavándorlások és elvándorlások 

száma Pannonhalmán, 2000-2013. (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.)).  

 

1.7-5. ábra: Odavándorlások és elvándorlások száma Pannonhalmán, 2000-2013. (Adatok forrása: KSH, 
Tájékoztatási adatbázis, 2013.)  

A vizsgált időszak alatt a város lakosságának nemi arányát a viszonylagos stabilitás jellemzi. A nők a 

város lakosságának kb. 44%-át, a férfiak pedig az 56%-át teszik ki. 

A népesség korösszetételét tekintve általánosságban megállapítható, hogy az országos, regionális és 

megyei trendekhez nem illeszkedik Pannonhalma társadalma. A KSH 2011-es adatai szerint 15,52%-a 

a népességnek 60 évnél idősebb, míg 15,32%-a 14 évnél fiatalabb. Ezek a számpárok országok 

viszonylatban 23,46% – 14,57%, regionális szinten 23,69% - 13,75%, Győr-Moson-Sopron megyében 

22,48% - 15,24%, míg a pannonhalmi járásban 22,36% és 15,24%. 

Az előző gondolatmenetet az 1.7-6. ábra: Az állandó népesség öregedési indexének alakulása 

Pannonhalmán és térségében (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.) által jelzett 

öregedési index is alátámasztja, amely az időskorú népességnek (65 év fölöttiek) a gyermekkorú 

0

50

100

150

200

250

300

350

400

Odavándorlások
száma (állandó és
ideiglenes
vándorlások száma
összesen) (eset)

Elvándorlások száma
(állandó és
ideiglenes
vándorlások száma
összesen) (eset)



 

 
PANNONHALMA INTEGRÁLT TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI STRATÉGIA | I. kötet: Megalapozó vizsgálat 

45  

népességhez viszonyított arányát fejezi ki. Ezen mutató tekintetében 2011-ben az 573 fő 65 év fölötti 

lakosság aránylik az 565 fő 14 éven aluli népességhez, amely kapcsolat százalékban kifejezve bőven 

az országos, regionális, megyei és járási érték alatt található. Következésképpen Pannonhalma 

jellemzően fiatalabb társadalmi szerkezettel rendelkezik, mint az előbb említett területek. 

 
1.7-6. ábra: Az állandó népesség öregedési indexének alakulása Pannonhalmán és térségében (Adatok 

forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.) 

Összességében megállapítható, hogy az országos trendektől eltérően a pannonhalmi 

népességszám bizonyos ciklikusságok mellett 2000-2013 között közel azonos nagyságú. A 

kiegyensúlyozottság hátterében az elköltözések számának az odaköltözések által szinte folyamatos 

meghaladása áll, mely pozitív egyenleg ellensúlyozni képes a halálozások-élveszületések által 

okozott csökkenést. A város öregedési indexe a régiós, megyei és járási értékek alatt található, 

melyre a közeljövőben a társadalmi fenntarthatóság elérése érdekében lehet és kell is alapozni.  

1.7.1.2 Háztartás, család 

Pannonhalmán összesen 1230 háztartást regisztráltak a 2011-es Népszámlálás során. A háztartások 

72,5%-a (892) családháztartást alkot, azaz egy vagy több családot foglal magába. A családháztartások 

túlnyomó többsége egy családból álló háztartás (858), kisebb része, 34 háztartás pedig legalább két 

családból álló háztartásként működik. 

Az egy családos háztartások 83%-át házaspárok, illetve élettársi kapcsolatban élők alkotják, a 

fennmaradó 17% (147 háztartás) egyszülős háztartás, vagyis gyereküket egyedül nevelő szülőkből áll. 

A pannonhalmi háztartások 27,5%-a nem alkot családháztartást. A nem családháztartás túlnyomó 

részét az egyszemélyes, egyedül élő személyek alkotják (90%) 

A száz háztartásra jutó foglalkoztatottak tekintetében (116) Pannonhalma a térség legkedvezőbb 

adatával rendelkezik, amely meghaladja mind a többi járásközpont város, mind pedig a megye és az 

ország adatait. 
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A háztartások vizsgálata során megállapítható, hogy Pannonhalma a házaspárok, illetve élettársi 

kapcsolatban élő háztartások aránya jóval magasabb, ebből következően pedig az egyszülős 

háztartások aránya jelentősen alacsonyabb, mint a vizsgált területeken, amely kedvező tendenciát 

jelent. Szintén pozitívum a város esetében a háztartásokra jutó magas foglalkoztatottsági arány, 

amely jelentősen meghaladja mind az országos, mind a megyei átlagot. 

1.7.1.3 Nemzetiségek  

Pannonhalmán a 2011-es népszámlálás során a népesség 3,44%-a (127 fő) vallotta magát valamely 

hazai nemzetiséghez tartozónak, amely arányában elmarad a járási (3,98%) és a megyei (5,72) 

átlagtól. A nemzetiséghez tartozók 46%-a roma, 35%-a német. 

Hasonlóak az arányok, ha a nemzetiségeket a település teljes lakosságához viszonyítjuk. Ebben az 

esetben Pannonhalmán a lakosság 1,25%-a a roma és kevesebb, mint 1%-a a német nemzetiséghez 

tartozik. Ennek a két nemzetiségnek a jelenléte kimagaslik a járás többi településeinél is, bár arányuk 

néhol jelentős eltolódást mutat. 

A fent említett két nemzetiség mellett román, horvát, és szlovák nemzetiségűek élnek a területen, de 

arányuk a teljes népességhez viszonyítva elhanyagolható. 

Pannonhalmán a magyar mellett két jelentőseb nemzetiség, a roma és a van jelen, azonban 

arányuk és abszolút számosságuk sem tekinthető nagymértékben relevánsnak (1.7-7. ábra: A 

cigány nemzetiségűek aránya a népességből (%), 2011 (forrás: KSH Népszámlálás)). 

 

1.7-7. ábra: A cigány nemzetiségűek aránya a népességből (%), 2011 (forrás: KSH Népszámlálás) 
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1.7.1.4 Iskolai végzettség  

A 2011. évi népszámlálás adatai alapján Pannonhalma lakosságának képzettségi, végzettségi mutatói 

minden adat esetében kedvezőbbek a járási adatoknál és nem sokkal maradnak el, illetve olykor meg 

is haladják a regionális adatokat (1.7-8. ábra: A 17 éven felüliek között a legalább érettségivel 

rendelkezők aránya (%), 2011 (forrás: KSH Népszámlálás)). 

 

1.7-8. ábra: A 17 éven felüliek között a legalább érettségivel rendelkezők aránya (%), 2011 (forrás: KSH 
Népszámlálás) 

Ha a végzettséget a nemek közötti megoszlás alapján is megvizsgáljuk, akkor látszik, hogy a 

járástérség esetében közel azonos azoknak a férfiaknak és nőknek az aránya, akik az általános iskola 

első nyolc osztályát sem végezték el (0,2%, illetve 0,3%). Pannonhalma esetében ez az arány mindkét 

esetben magasabb értéket mutat (0,3, illetve 0,4%), de néhány település esetében kiugró adatokkal 

találkozhatunk. Ilyen például Bakonypéterd vagy Veszprémvarsány, ahol a nők erősen 

felülreprezentáltak a nyolc osztálynál alacsonyabb iskolai végzettségűen körében. A két nem közötti 

legnagyobb különbség Bakonypéterden tapasztalható, ahol a nők 0,9%-a nem végezte el az általános 

iskolát, míg a férfiak közül mindenki rendelkezik legalább 8 elvégzett általános iskolai évvel. 

Az érettségivel vagy felsőfokú végzettséggel rendelkezők esetében a nők mind a járási átlagban, mind 

Pannonhalma esetében kedvezőbb mutatókkal rendelkeznek és a különbség a két nem között 

viszonylag kiegyensúlyozott. 

Pannonhalma az iskolai végzettségi mutatói kedvezőbbek a járási adatoknál, sőt, még a Nyugat-

Dunántúli adatokat is részben meghaladják. A nemek közötti megosztottság tekintetében 

leginkább a magasabban képzettek, vagyis legalább érettségivel rendelkezők esetében találhatunk 

városi szinten nagyobb eltéréseket a nők javára. A járás többi települése nem mutat nagyfokú 

eltérést a nemek szerinti eloszlást és az iskolázottsági fokot tekintve. 
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1.7.1.5 Foglalkoztatottság  

Az ország népessége gazdaságilag aktív (foglalkoztatott és munkanélküli), valamint gazdaságilag nem 

aktív (inaktív kereső, eltartott) népességből tevődik össze (1.7-9. ábra: A népesség megoszlása 

gazdasági aktivitás szerint, 2011. (forrás: KSH Népszámlálás)). 

 
1.7-9. ábra: A népesség megoszlása gazdasági aktivitás szerint, 2011. (forrás: KSH Népszámlálás) 

Ha a foglalkoztatottak számát vizsgáljuk, megállapítható, hogy Pannonhalmán az arányuk elmarad 

mind a járási, úgy a megyei, regionális és országos adatoktól. A megyei adat kiemelkedő mivolta 

minden bizonnyal a Győrben található nagy munkáltatóknak köszönhetők, amelyek elszívó hatása 

remekül látszik a pannonhalmi járást ábrázoló oszlopból is. A népesség gazdasági aktivitását vizsgáló 

mutatók közül éppen a foglalkoztatottak aránya az egyik, amelyben jelentős eltérés tapasztalható 

Pannonhalma és a tágabb térsége között. 

A munkanélküliségi adatokat szemlélve 2011-ben a munkanélküliségi ráta alacsonyabb volt az 

országos átlagnál, azonban magasabb a járási, megyei és regionális értékeknél. Az intaktív keresők 

aránya Pannonhalmán szinte megegyezik a járási és a megyei adatokkal, azonban alatta van az 

országos és a regionális aránynak.  

Az eltartott lakosság adatait vizsgálva megállapítható, hogy a legnagyobb eltérés a lakosság 

gazdasági aktivitását tekintve a városi, valamint a térségi adatokat figyelembe véve ezen területen 

tapasztalható. Pannonhalma lakosságának közel 30%-a (1085 fő) volt tekinthető eltartottnak, míg a 

járási, megyei, régiós és országos adatok 25% körüli értéket mutatnak. 

A Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat adatai szerint 2014. december 20-án Pannonhalmán 53 

nyilvántartott álláskereső volt, amely a munkavállalási korú népesség 2,2%-át tette ki. Ez a létszám 

4%-kal van alatta a 2008-as év azonos időszakához képest, mely időpont a gazdasági világválság 

begyűrűzése előtti pillanatot jelenti. Látható tehát, hogy a negatív globális trendek nem éreztették 

hatásukat a város álláskeresőinek számosságán és arányán. 
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Pannonhalmán mindössze 6 fő tekinthető tartós munkanélkülinek, vagyis több mint 365 napja nem 

rendelkezik állással. Ez az arány jóval kedvezőbb, mint a megyei átlag. 

Pannonhalma a foglalkoztatottság tekintetében kedvezőtlenebb helyzetben van, mint a térség 

többi települése. 2008 és 2014 között az ÁFSZ adatai alapján – a világban bekövetkezett pénzügyi-

gazdasági hatások eredményeképpen – a munkanélküliek aránya csökkent. Összefoglalva 

elmondható, hogy a város még mindig a kedvező foglalkoztatottságú települések közé tartozik a 

vizsgált térségben. 

1.7.1.6 Jövedelmi viszonyok  

1.7.1. táblázat: Adózási adatok, 2012. (forrás: TeIR T-STAR adatbázis) 

 
SZJA alapot képző jövedelem/lakos, Ft 

(2012) 
Adóbevallók aránya, 

2012 

Bakonygyirót 521 692 35,3% 

Bakonypéterd 980 496 48,2% 

Bakonyszentlászló 783 499 46,2% 

Écs 937 556 48,1% 

Fenyőfő 618 226 43,5% 

Győrasszonyfa 927 350 48,6% 

Lázi 747 838 46,6% 

Nyalka 875 087 51,3% 

Pannonhalma 869 497 47,7% 

Pázmándfalu 803 715 45,5% 

Ravazd 856 248 48,9% 

Románd 756 831 47,5% 

Sikátor 681 161 45,6% 

Táp 936 263 51,1% 

Tápszentmiklós 853 097 47,8% 

Tarjánpuszta 1 044 696 55,0% 

Veszprémvarsány 939 129 51,8% 

Pannonhalmi járás 831 317     47,6% 

Csorna 937 718 52,3% 

Győr 1 064 652 48,4% 

Kapuvár 733 197 48,6% 

Mosonmagyaróvár 822 955 47,0% 

Sopron 757 535 44,8% 

Tét 874 422 49,2% 

Többi járásszékhely város 791 602 47,4% 

Gy-M-S megye összesen 790 528 47,44% 

Nyugat-Dunántúl 634 572 42,29% 

Ország összesen 813 441 43,5% 

 

Pannonhalmán az adóbevallók száma 1668 fő, ez a járás 22,48%-át teszi ki. A megye többi 

járásszékhelye közül egyedül Csornán több, mint 5500 fő, Győrben 61165 fő, Kapuváron 5088 fő, 

Mosonmagyaróváron 15230 fő, Sopronban több mint 26000 fő, míg Téten valamivel kevesebb mint 
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2000 fő volt 2012-ben az adóbevallók száma. Látható tehát, hogy a járásban Pannonhalmán legkisebb 

ez az érték, bár természetesen a közel sem azonos nagyságrendű városokkal nem releváns összevetni 

az adatokat, ugyanakkor Téttel összehasonlítva is jóval kevesebben vallották be az adójukat 2012-

ben. 

 
1.7-10. ábra: Az adóbevallók aránya Pannonhalmán és a pannonhalmi járásban, 2012. (forrás: TeIR T-STAR 

adatbázis) 

 

1.7-11. ábra: Egy lakosra jutó SZJA alap, 2012. (forrás: TeIR T-STAR adatbázis) 

A személyi jövedelemadó alapját képző egy lakosra jutó jövedelem alapján Pannonhalma a járási 

átlagot meghaladja (1.7-11. ábra: Egy lakosra jutó SZJA alap, 2012. (forrás: TeIR T-STAR adatbázis)), 
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azonban több olyan település is található a járáson belül, ahol ez az érték magasabb a 

pannonhalmainál: Bakonypéterd, Écs, Győrasszonyfa, Nyalka, Táp, Tarjánpuszta és Veszprémvarsány. 

Látható tehát, hogy szoros összefüggés fedezhető fel a munkavállalók aránya és a személyi 

jövedelemadó alapjának nagysága között (ld. 1.7.1.5 fejezet). A többi járásközponti várossal 

összehasonlítva, Pannonhalmán az lakosra jutó jövedelem alapján megállapított SZJA alap magasabb, 

mint Kapuváron és Sopronban, azonban Csornán és Győrben százezres eltérések tapasztalhatók, ami 

minden bizonnyal a jobb munkavállalói körülményeknek köszönhető. 

Összességében elmondható, hogy Pannonhalmán az egy főre jutó SZJA alap átlagon felüli. 

Azonban bőven találni olyan települést a jársában, mely messze meghaladja a városi adatokat. Az 

adóbevallók arányának vizsgálatakor is hasonló tendenciák, valamint következtetések jelennek 

meg.  

1.7.1.7 Életminőség  

Pannonhalmán 2013. év végen összesen 1302 lakás volt található, ebből körülbelül 100 nem lakott. A 

maradék nagyjából 1200 lakás laksűrűsége helyi viszonyok között átlagon felülinek mondható. 100 

szobára ugyanis 83 lakó jut, ami meghaladja a járási, megyei, regionális és országos adatokat. 

Ugyanakkor az értéke a többi járásközpont átlagával megegyezik, holott a megye járásközpontjai akár 

nagyságrendekkel nagyobb városok, mint Pannonhalma maga. Látható tehát, hogy ebben a 

minőségben Pannonhalma „versenyben van” a térség középvárosaival, illetve Győr értékét meg is 

haladja. 

A 2000 óta épített lakások aránya kicsivel több, mint 12 %, ami egyedül az országos átlagnál 

alacsonyabb, de ebben az esetben sem szignifikáns a különbség. 

1.7.2. táblázat: Ingatlanviszonyok Nyugat-Dunántúlon 

 

100 szobára jutó lakó 
(2011) 

2000-2013 
között 
épített 
lakások 
aránya 

Komfortos és 
összkomfortos 
lakások aránya 

(2011) 

4 és több 
szobával 

rendelkező 
lakások aránya 

(2011) 

Bakonygyirót 56 0,00% 78,63% 10,26% 

Bakonypéterd 79 1,59% 90,48% 12,70% 

Bakonyszentlászló 82 3,34% 90,16% 24,03% 

Écs 75 17,49% 94,02% 37,62% 

Fenyőfő 45 2,38% 86,75% 21,69% 

Győrasszonyfa 92 8,96% 92,50% 15,00% 

Lázi 98 1,71% 80,26% 12,39% 

Nyalka 76 1,52% 88,38% 25,76% 

Pannonhalma 83 12,21% 91,18% 28,00% 

Pázmándfalu 84 13,48% 86,29% 18,20% 

Ravazd 85 10,32% 90,25% 25,21% 

Románd 75 3,47% 82,64% 17,36% 

Sikátor 89 4,93% 88,57% 10,64% 

Táp 81 5,39% 90,85% 25,34% 

Tápszentmiklós 84 11,34% 90,62% 42,23% 
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Tarjánpuszta 90 11,72% 95,86% 22,76% 

Veszprémvarsány 84 7,98% 88,39% 24,53% 

Pannonhalmi járás 79,88 6,93% 88,58% 21,98% 

Csorna 85 10,33% 95,41% 22,88% 

Győr 82 12,44% 97,35% 16,98% 

Kapuvár 80 12,36% 94,54% 26,28% 

Mosonmagyaróvár 82 12,21% 96,71% 20,13% 

Sopron 81 15,59% 96,13% 18,03% 

Tét 89 5,26% 90,86% 21,80% 

Többi járásszékhely város 83,17 11,36% 91,01% 20,87% 

Gy-M-S megye összesen 81 8,91% 90,69% 19,82% 

Nyugat-Dunántúl 80 11,03% 92,85% 22,15% 

Ország összesen 81 12,82% 94,91% 23,21% 

 

A lakások komfortfokozatát vizsgálva elmondható, hogy Pannonhalma város lakásai (1.7-12. ábra: 

Pannonhalmi lakások komfortosságuk szerint csoportosítva. (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási 

adatbázis, 2013.)) messze meghaladják a járási átlagot (1.7-13. ábra: A pannonhalmi járás lakásainak 

csoportosítása komfortosság szerint, 2011. (Forrás: KSH, Népszámlálás 2011)), azonban alatta 

maradnak az országos értéknek. A komfortos és összkomfortos lakások aránya 91,18% a városban, 

melynél magasabb értékkel a járásban csak Écs és Tarjánpuszta rendelkezik.  

A 4 és több szobás lakások aránya a városban majdnem 28 %, amely magasan az országos átlag fölött 

van (kb. 20 %), de az összes térségi átlagos mutatót is messze megelőzi. Az érték a megyei és a 

regionális átlagnál is magasabb, így Pannonhalmáról elmondható, hogy a lakások átlagos nagysága 

igen nagynak mondható.  

Pannonhalmán a lakások felszereltsége igen jónak mondható, amely abból következik, hálózati 

vízvezetékkel szinte az összes lakás rendelkezik, míg közcsatornával a lakások csak körülbelül 80%-a, 

vagyis a közműolló kifejezetten nagynak mondható. 
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1.7-12. ábra: Pannonhalmi lakások komfortosságuk szerint csoportosítva. (Adatok forrása: KSH, 
Tájékoztatási adatbázis, 2013.) 

 

1.7-13. ábra: A pannonhalmi járás lakásainak csoportosítása komfortosság szerint, 2011. (Forrás: KSH, 
Népszámlálás 2011) 

A lakások tulajdonviszonyait illetően elmondható, hogy a lakások döntő része – 1222 lakás az 

összesen 1293-ból 2011-ben - magánszemélyek birtokában van.  

Pannonhalmán az új lakások száma 2 és 24 között változott 2000 és 2013 között (1.7-14. ábra: Épített 

lakások száma (db) Pannonhalmán, 2000-2013. (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.)), 
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ugyanakkor sajnos csökkenő tendencia jellemzi a lakásépítéseket, amely egyenes következménye a 

gazdasági világválság építőiparra gyakorolt negatív hatásának. 

 

1.7-14. ábra: Épített lakások száma (db) Pannonhalmán, 2000-2013. (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási 
adatbázis, 2013.) 

1.7.2 Térbeli-társadalmi rétegződés, konfliktusok, érdekviszonyok 

Pannonhalma városának társadalmi rétegződésére jellemző, hogy a különböző városrészek lakói 

nagyon különböző életszínvonallal, iskolai végzettséggel, munkahelyi lehetőségekkel, ennél fogva 

eltérő életkörülményekkel jellemezhetők a társadalom egyes tagjai. Pannonhalmán a Váralja 

városrészben erős lakosságcserére lehet számítani, mely napjainkban is folyamatosan zajlik. Ezek az 

ún. dzsentrifikációs jelenségek a jelenkor városainak fontos szociológiai kihívásai, melyek nem csak a 

világ nagyvárosaiban, hanem akár Pannonhalmán is fokozott társadalmi érdekellentétek 

kiéleződéséhez vezethet. Az említett lakosságcsere egyik iránya Győrből Pannonhalmára irányul, ahol 

is a magas státuszú lakosság a győrinél olcsóbb, ám mégis jól felszerelt ingatlanokat találhat nem 

messze a megyeszékhely által biztosított széleskörű szolgáltatási palettától. A másik irány 

Pannonhalmáról a kisebb településekre áramlik, mivel kvázi kivásárolják őket a gyenge minőségű 

ingatlanaikból, amely összegért a városban nem képesek újabb lakóhelyet vásárolni, a közeli 

városokban pedig az emelkedett ingatlanárak nem teszik lehetővé a lakóhely váltást. Ezek a 

társadalmi rétegek így fokozott marginalizálódásnak vannak kitéve. A letelepedésük másik hozadéka 

pedig a jövőbeli lakóhelyükön jelentkezik, ahol megnő a kevésbé fizetőképes, alsóbb társadalmi 

rétegek aránya.  

Pannonhalmán az infrastrukturális ellátottság jónak mondható, azonban a település tóthegyi részén 

jelenleg is megoldatlan a csatornázottság, mely a terület piacképességét jelentősen rontja. Az utóbbi 

években a cseidervölgyi városrész útfelújítása is megtörtént, ezzel is konvergálva az egyes 

településrészek ellátottságát egymáshoz viszonyítva. További beavatkozásokat igényel a korábban 

már említett Váralja városrész, amely erősen leromlott infrastruktúrával bír, nem megoldott a 

csapadékvíz elvezetés, valamint az utak szilárd burkolata. A terület belseje a szűk utcák, a kaotikus 
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közlekedési rendszer, és az útburkolatok hiánya miatt gépjárművel szinte egyáltalán nem, és 

gyalogosan is csak nehézkesen megközelíthető.   

1.7.3 Települési identitást erősítő tényezők  

Pannonhalmán számos bejegyzett és nem bejegyzett egyesület, civil szervezet és csoport működik, 

melyek részére a legtöbb esetben a Kazinczy Ferenc Művelődési Ház biztosít helyet, így adva teret a 

városok életében olyannyira fontos társadalmi kohéziót erősítő rendezvényeknek és 

összejöveteleknek. A civil szervezetek, egyesületek a város évente megrendezésre kerülő 

ünnepségein, rendezvényein részt vesznek, azonban a legtöbb esetben azokat ők maguk szervezik 

meg, részesei az önkormányzat vagy a művelődései ház szervezésében rendezett műsoroknak, 

ünnepségeknek. A teljesség igénye nélkül Pannonhalmán 2015-ben a következő, kiemelt 

rendezvények kerülnek lebonyolításra: 

 Sport bál 

 Húsvéti orgonahangverseny 

 Pünkösdi pincejárás 

 Pannonhalmi jazz-terasz 

 Szent László napi vadétel főző fesztivál 

 Pannonhalmi levendulaszüret 

 Gyógynövényhét 

 Szent István nap 

 II. Pannonhalmi Bornap 

 Márton-napi vigasságok 

 Tűzoltó bál 

 Betlehem avató ünnepség 

 Karácsonyi vásár  

 Pannon Estek 

A városban az alábbi civil klubok, csoportok, egyesületek és intézmények találhatók 2015-ben: 

Angel Dance hip-hop csoport, Baba-Mama Klub, Balance Tánccsoport, Cantate kamarakórus, Black 

Diamond Dance Jazzbalett Csoport, Engeni Baráti Kör, Életmód Klub, Falugazdász, Jóga Csoport, 

Kalász Kör, Kézimunka Varázs Kör, Kosárfonó Szakkör, Madarász Klub, Ovis Néptánc Csoport, Öszikék 

Nyugdíjas Klub, Pándzsa Klub Egyesület, Pannonhalma Város Tűzoltó Egyesülete, Pannonhalmi 

Dalkör, Panninhalmi Iskoláért Alapítvány, Pannonhalmi Óvodát és Bölcsődét Támogató Alapítványa, 

Pannonhalmi Sport Egyesület, Pannonhalmi Sport- és Majorette Egyesület, Pannonhalmi Szent 

Márton Borrend, Pedagógus Nyugdíjas Klub, Szent Márton Cukorbetegek Egyesülete, Szent Márton 

Polgárőr Egyesület, PiPACS Egyesület. 

Pannonhalma Város Önkormányzata 2014 szeptemberében indította útjára városkártyáját, amely 

kiemelkedően fontos marketing lépésnek tekinthető. A kártya segítségével a kártyatulajdonosok 

különböző kedvezményekre jogosultak városunkban, ezáltal pedig a helyi vállalkozókat támogatják. A 

kártyatulajdonosoknak nincs más dolguk, mint az elfogadóhelyen felmutatni saját kártyájukat, és 

máris élvezheti az előnyöket. Az eligazodás megkönnyítése érdekében a programban részt vevő 

vállalkozás üzletének bejáratán egy matricával jelölik, hogy az üzlet a Pannonhalma Városkártya 

Program tagja.  
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1.8 A TELEPÜLÉS HUMÁN INFRASTRUKTÚRÁJA 

1.8.1 Humán közszolgáltatások 

A Pannonhalmán és térségében lakó emberek életminőségét jelentős mértékben meghatározza az 

elérhető humán közszolgáltatások (oktatás, szociális ellátás, egészségügy, kultúra, sport, stb.) 

elérhetősége és azok minősége. 

1.8.1.1 Oktatás 

A Pannonhalmi Tankerülethez öt OM azonosítóval rendelkező iskola tartozik, ezen túlmenően az 

oktatás 10 feladatellátási helyen valósul meg. Pannonhalma székhelyen a Tankerület fenntartó, a 

további 9 helyen a fenntartói és működtetői feladatokat is ellátja.  

Pannonhalmi óvodák: Játék- Vár Óvoda és Bölcsőde, 6 óvodás és egy bölcsődés csoporttal. 

A Pannonhalma tankerületbe Bakonyszentlászló, Écs, Ravazd, Táp, Pázmándfalu, Veszprémvarsány, 

Győrasszonyfa, Lázi, Tápszentmiklós és Pannonhalma települések köznevelési intézményei tartoznak.  

Általános iskola: Radnóti Miklós Általános Iskola és AMI . 

Középfokú iskolák: egyházi üzemeltetésben Pannonhalmi Bencés Gimnázium, Egyházzenei 

Szakközépiskola és Kollégium 

Óvodai feladatellátás 

Pannonhalmán a Játék-Vár Óvoda és Bölcsőde 129 fő óvodás és 12 fő bölcsődéssel üzemel, akikre 13 

pedagógus jut. Az alábbi ábrán az óvodába beírt gyerekek száma látható. A 2001-es és a 2013-as 

végső adat között nincs szignifikáns különbség, azonban a 2007-től 2011-ig összesen 40 gyerekkel 

kevesebbet írattak be a pannonhalmi óvodába, azonban ez a szám a 2012-es és 2013-as adatok 

alapján ellensúlyozásra került, az „elveszett” 40 fő nagy része „visszapótlásra” került. 

 

 

1.8-1. ábra: Óvodába beírt gyerekek száma 2001-2013 között (Adatok forrása: KSH T-STAR, 2013.) 
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A feladatellátási helyek által biztosított férőhelyek valamint a beírt gyermekek aránya megmutatja az 

ellátási helyek kihasználtságát. Az érték 100%-ot vesz fel abban az esetben, ha a beíratott gyermekek 

száma a férőhelyek számával éppen egybeesik, a 100% alatti érték azt jelenti, hogy a biztosított 

férőhelyek nem kihasználtak. Annál kedvezőbb a helyzet, minél inkább kihasználtak a férőhelyek. 

100% felett az érték azt mutatja, hogy az ellátórendszer túlterhelt. 

 

1.8-2. ábra Férőhelyek kihasználtsága 2001-2013 között (Adatok forrása: KSH T-STAR, 2013.) 

Ahogy a fenti ábra mutatja 2001 és 2013 között a férőhelyek kihasználtsága csökkenő tendenciát 

mutat országos szinten, illetve az utóbbi években regionális és megyei szinten is. Pannonhalma 

helyzetét tekintve látjuk, hogy míg 2005-ben kihasználtságot tekintve megelőzte a járási, megyei, 

régiós és országos szintet, 2003-ban és 2010-ben abszolút mélypont volt tapasztalható. Ez a trend 

azonban az utolsó két évben megfordult és egyértelműen pozitív változás történt, miszerint 2013-

ban újra minden egyes térségi átlagot megdöntött a pannonhalmi városi eredmény. 

Általános iskolai feladatellátás 

A Klebelsberg Intézményfenntartó Központ (KLIK) fenntartásában a Radnóti Miklós Általános Iskola 

és Alapfokú Művészeti Iskola (székhely: 9090 Pannonhalma, Petőfi u. 27., ellátási hely: székhellyel 

megegyező) működik 19 fő pedagógussal és 156 fő tanulóval 2 magán tanulóval kiegészítve.  
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Középfokú oktatás 

Egyházi fenntartásban üzemel a Pannonhalmi Bencés Gimnázium, Egyházzenei Szakközépiskola és 

Kollégium, mely intézményben tanulók idősoros számát mutatja. A 2006-7-es évek mélypontja után 

újra megnőtt a gimnáziumban tanulók száma, mely 2013-ban enyhe csökkenést mutat, azonban az 

intézmény országos hírnévnek örvend, ezért hosszú időre biztosított a működése.  

 

 

1.8-3. ábra: Középiskolai tanulók száma a nappali oktatásban (Adatok forrása: KSH T-STAR, 2013.) 

1.8.1.2 Egészségügy 

Pannonhalma város és a járásban elhelyezkedő többi település egészségügyi ellátását végzi a Szent 

Márton Járóbeteg Szakellátó Központ (9090 Pannonhalma, Árpád utca 2/a). A városban 2 háziorvos 

dolgozott 2013. december 31-i állapot szerint, az érték 2001 óta nem változott. A működő 

gyermekorvosok száma kisebb sem változott 2000 és 2013 között, amikor is 1 fő látta el a szolgálatot. 

A szociális alapszolgáltatásban és nappali ellátásban foglalkoztatottak közül ápolási, gondozási 

munkát végzők száma a KSH adatai alapján kisebb ingadozásokkal, de alapvetően stagnáló tendenciát 

mutat, 2013-ban 16 fő volt foglalkoztatott települési szinten ebben a szektorban.  

A városban található az Országos Mentőszolgálat Pannonhalmi Mentőállomása, illetve a 

Pannonhalmi Gyógyszertár, ahol hétfőtől pénteking lehet kiváltani a gyógyszereket. 

1.8.1.3 Szociális ellátás 

A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény 92. § (3) bekezdése alapján 

a legalább 2000 lakosú települési önkormányzat, illetve a megyei önkormányzat a településen, illetve 

a megyében, fővárosban élő szociálisan rászorult személyek részére biztosítandó szolgáltatási 

feladatok meghatározása érdekében szolgáltatástervezési koncepciót készít.  
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A város a szociális törvényben meghatározott feladatai közül az alábbi szociális alapszolgáltatásokat 

biztosítja: étkeztetés, házi segítségnyújtás, jelzőrendszeres házi gondozás, nappali ellátás, támogató 

szolgáltatás (pl. személyi segítés, személyi szállítás, információ, tanácsadás, klubfoglalkozás, 

sportolási lehetőség, eszközkölcsönzés), családsegítő és gyermekjóléti szolgálat. 

Rendszeres szociális segélyben 2009-ben 7 fő, 2010-11-ben 8 fő, 2012-ben pedig 6 fő részesült. 

Ugyanezen időszakban álláskeresési támogatásban 15-25-28-19 fő részesült. A lakásfenntartási 

támogatásban részesülők számát növekvő tendencia jellemzi, amellett, hogy a vonatkozó jogi 

szabályozás szigorodó, változó feltételekhez köti e jogintézmény igénybevételét. 2008-2012 között 

átlagban 54 család részesült lakásfenntartási támogatásban.  

1.8.1.4 Kultúra  

Pannonhalmán a legfőbb kulturális központ a Bencés Főapátság és a hozzá kapcsolódó évszázados 

hagyományok. Az ezeréves Pannonhalmi Bencés Főapátság a UNESCO Világörökség Bizottságának 

döntése nyomán 1996 decembere óta a világ kulturális örökségének része. A Főapátság műemlékei 

egész évben látogathatók, egyházi és állami ünnepnapokon (évente 6 alkalommal) 35 esztendeje 

rendeznek az apátsági bazilikában orgonahangversenyeket. Pannonhalmán található a borvidék 

legnagyobb földbe vágott több mint 700 esztendős, 13 utcából álló mintegy 500 méter hosszú 

pincéje, melynek turisztikai hasznosítása jelentősen fellendítheti a borkultúra iránt érdeklődő 

vendégek látogatói kedvét. 1998-ban Vinotéka és Bormúzeum nyílt Pannonhalmán. Az apátságon, 

illetve a borkultúrán kívül a Hefter Üveggalériába látogatók megismerkedhetnek Hefter László 

Ferenczy-díjas üvegművész munkásságával, időszaki kiállítások keretében a hazai és külföldi képző- és 

iparművészek munkáival.  

A közművelődési intézmények számára jutó rendszeres művelődési formákban résztvevők számának 

2006 és 2013 között változását mutatja az alábbi 1.8-4. ábra. Látható, hogy körülbelül 300 és 400 

közötti értékek váltogatják egymást, azonban a kiindulási évek adataihoz képest számottevő az 

előrelépés.  

 
1.8-4. ábra Közművelődési intézmények látogatottsága (Adatok forrása KSH T-STAR, 2013.) 
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Egy másik ugyancsak a kultúrával kapcsolatos mutatószám a kulturális rendezvényen résztvevők 

számának alakulása 2006 és 2013 között. Ebben az esetben már jóval nagyobb szórást lehet 

tapasztalni, a szélsőértékek 2006-ban 1170 fő, míg 2011-ben 2685 fő. Ez a változékonyság nagyban 

megnehezíti a hosszú távú tervezés lehetőségeit, mivel egy ilyen rövid távon ennyire nagy szórással 

jellemezhető változó  a bizonytalansági faktor súlyosbodását vonja maga után. A város kulturális 

programjairól és civil szervezeteiről az 1.7.3 alfejezetben már képet kaphattunk. 

  
1.8-5. ábra Kulturális rendezvények látogatottsága 2006-2013, fő (Adatok forrása KSH T-STAR, 2013.) 

1.8.1.5 Sport 

A Pannonhalma Sportegyesületet 1946-ban alapították, akkor még Győrszentmárton néven, majd 

1965 után a település névváltozását követően az egyesület neve is megváltozott. A sportegyesület 

először 1988-ban került bírósági bejegyzésre Pannonhalma Termelő Szövetkezet Sportkör néven, 

majd 1989.10.2-án került bejegyzésre a mai napig is használatos néven, mint Pannonhalma 

Sportegyesület. A szervezet fő célja Pannonhalma város sportkultúrájának minél magasabb szintre 

emelése, szakosztályok működtetése felnőtt és utánpótlás korosztályokban, az ehhez szükséges 

anyagi feltételek biztosításával. 

A sportegyesület fő tevékenysége között szerepel a szakmai oktatás, az utánpótlás nevelés, valamint 

a versenysport is. Jelenleg férfi labdarúgó szakosztályunk a Megyei 1. osztályban szerepel, ahol a 

felnőtt csapat mellett 5 korosztályos (U7, U9, U11, serdülő és ifjúsági) csapattal is indulunk a 

bajnokságokban. 

A futball szakosztály mellett női és férfi kézilabda szakosztályt is működik. A csapatok edzése, 

felkészítése a különböző versenyekre, bajnokságokra a sportegyesület működtetésében álló 

sportpályán történik, így a hét minden napján van valamilyen foglalkozás a sporttelepen. A 

sportpálya nemcsak a helyi bajnokságoknak, kupáknak ad otthont, hanem kistérségi bajnokságoknak 

is, így nemcsak a helyi lakosság életében tölt be fontos szerepet, de kistérségi szinten is jelentős 

szerepű.  
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1.8.2 Esélyegyenlőség biztosítása 

Pannonhalma Város önkormányzata és intézményei munkája során érvényesül az esélyegyenlőség. 

Az egyenlő bánásmód érvényesítése érdekében elfogadott esélyegyenlőségi tervvel rendelkezik a 

település. A Közgyűlés 206/2013. (XI.26.) határozatával az esélyegyenlőségi programot és a hozzá 

kapcsolódó intézkedési tervet elfogadta. Az esélyegyenlőségi program intézkedési tervében 

rögzítésre kerültek az esélyegyenlőség megvalósulása érdekében elvégzendő feladatok a mély 

szegénységben élőkre és romákra, a gyermekekre, az idősekre, a nőkre, valamint a fogyatékkal élőkre 

vonatkozóan. 
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1.9 A TELEPÜLÉS GAZDASÁGA 

1.9.1 A település gazdasági súlya, szerepköre 

Pannonhalma gazdasági súlyát és szerepkörét a vállalkozások számának alakulásával és gazdasági 

vonzáskörzetén keresztül lehet szemléltetni. 

  

1.9-1. ábra: A regisztrált vállalkozások számának változása a 2000. év %-ban (Adatok forrása KSH T-STAR, 
2013.) 

Az 1.9-1. ábra az 1000 főre jutó regisztrált vállalkozások számát mutatja. Az ábrázolt időszakban a 

legnagyobb értéket az országos átlag mutatja, melyet minden évben a régiós, majd megyei átlag 

követ és ezektől jelentősen lemaradva látható csak a pannonhalmi érték. Nagyon fontos tényező a 

város eredményét tekintve Győr közelsége, ahol kiterjedt ipari park, igazgatási és egyéb 

szolgáltatások is várják a vállalkozásokat, amely egy releváns elszívó erőt képez Pannonhalma 

viszonylatában is. Éppen ezért a város vállalkozások számára vonzóvá tétele kulcsfontosságú a 

bejegyzett vállalkozások számának növeléséhez.  
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1.9-2. ábra: Települési kapcsolatok a munkavállalók viszonylatában. Forrás: TeIR  

Pannonhalma gazdasági vonzáskörzetét mutatja az 1.9-2. ábra. A TeIR településhálózati archív 

alkalmazásából látható, hogy Pannonhalmára rendszeresen ingáznak a környező települések közül 

Ravazdról, Écsről, Tarjánpusztáról, Győrasszonyfáról, valamint Győrből. A város gazdasági 

vonzáskörzete és súlya átlépi a járás határát Győr esetében.  A pannonhalmi vonzáskörzet alapvetően 

a 82-es számú főút mellett fejti ki hatását, melyet bizonyít a rendszeresen bejárók lakhelyei. 

A gazdasági vonzáskörzet jelentőségét a helyi nagyfoglalkoztatók jelenlétén keresztül is meg lehet 

ragadni. A járási összevethetőség és ábrázolhatóság érdekében az 50-249 főt foglalkoztató 

vállalkozások számát tekintve a járásban Pannonhalmán kívül Tápszentmiklóson és 

Veszprémvarsányban van ekkora foglalkoztató, mely egy járási észak-déli tengelyt mutat. Érdekes 

megfigyelni, hogy a felsorolt települések egyike sem szomszédos a másikkal, vagyis megállapítható, 

hogy a pannonhalmi járás nem képes munkaerővel ellátni több nagyfoglalkoztatót. 
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1.9.2 A település főbb gazdasági ágazatai, jellemzői 

Pannonhalmán 2012-ben a legtöbb működő vállalkozás a szolgáltatói szektorban kapott helyet, 

amely mint potenciális lehetőségként jelenik meg egy modern gazdasági szerkezetű város 

kialakításának folyamatában. Az ipari szektorban 2012-ben több mint 80 működő vállalkozást találni, 

azonban érdemes megemlíteni, hogy Pannonhalma korántsem ipari város, ugyanis az itt működő 

ipari vállalkozások zöme alig pár főt foglalkoztat, melyhez hozzátartozik még a város alapvetően 

mezőgazdasági szerepe, illetve hogy a történelem folyamán elkerülte az agresszív iparosítást. Ahogy 

említésre is került, Pannonhalma jellemzően mezőgazdasági szektoráról és ennek termékeiről híres, 

mégis az itt bejegyzett működő vállalkozások száma messze alulmúlja a szekunder és a tercier 

szektorokban működő vállalkozások számát. 

 
1.9-3. ábra: Működő vállalkozások száma a primer, szekunder és tercier szektorban, 2012. Adatok forrása: 

KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013 

1.9.2.1 Mezőgazdaság 

A térség mezőgazdaságának meghatározó ága a szőlőművelés. A dombvonulatok kedvező 

mikroklímája, illetve löszön képződött talaja kedvez a szőlőművelésnek. A hegyoldalakban 

találkozhatunk a löszbe vájt ún. likpincékkel. A lösz könnyen vájható, faragható kőzet, így száraz, 

egyenletes hőmérsékletű pincék alakíthatók ki benne. A szőlőművelést a rómaiak hozták be a 

területre, s gyakorlatilag azóta is folyamatosan találhatók itt ültetvények. A térség borai inkább 

fehérborok. 1991-ben kapta meg a történelmi borvidék rangot a térség. A szőlő és a bor az utóbbi 

években egyre fontosabb ágazattá válik ismét. Jellemző, hogy megindult a birtokkoncentráció, s a 

borászati technikák, a palackozás fejlődésével a pannonhalmi bor elfoglalhatja méltó helyét a 

borkereskedelemben. 
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A szőlő mellett természetesen más gyümölcsfajták is megjelennek a hegyoldalakon. Az elmúlt 

évtizedekben - jelentős területen málnaültetvényt telepítettek a környéken. Mindenképpen meg kell 

említeni a főapátság gyógynövény termesztő tevékenységét is. Hagyományos a levendulatermesztés, 

s a levendulaolaj árusítása, de emellett apátsági termékként forgalmaznak különböző gyógyteákat, 

gyógynövényekből készült likőrt, melyek mindenképpen a térség fontos mezőgazdasági 

innovációjának tekinthetők. 

1.9.2.2 Ipar 

Pannonhalmát és térségét az erős iparosítás elkerülte, a város nem rendelkezik ipari parkkal, illetve a 

múltban megjelenő ipari vállalatok is sok esetben felhagytak a termeléssel. A város vállalatai közül a 

KSH 2012-es adatai szerint a feldolgozóiparban és az építőiparban kerültek regisztrálásra. A TeIR 

adatai szerint körülbelül 19%-a a városban regisztrált vállalkozásoknak az ipar-építőipar területén 

működik, ami fölötte van a járási (a pannonhalmi járásban éppen a járásközpontban a legmagasabb 

az ipari-építőipari vállalatok aránya a teljes számosság arányában), megyei járásközponti és az 

országos átlagnak is. Mégis, a gyakorlat és a tapasztalat azt mutatja, hogy Pannonhalma korántsem, 

mint ipari város határozza meg magát. 

 

1.9-4. ábra: Iparban működő vállalkozások aránya, 2011-2013. Forrás: TeIR, 2015.  

A 2009-ben készült IVS tartalmaz megfogalmazásokat az ipari szerkezetre vonatkozóan: 

 Az ipartelepítési lehetőségek a világörökségi környezet, illetve Győr közelsége miatt 

elhanyagolható 

 A vasútállomás melletti területek gazdasági célú hasznosítása a jól kiépített vasúti állomási 

területre és a 82. sz. főút új szakaszának közelségére alapozható. A városfejlesztésbe az ipar 

gazdasági ágazat fejlesztése nem szerepel kiemelt helyen, de a helyben lakók és a 
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vonzáskörzetben élők foglalkoztatásában egy-két közepes méretű vállalkozás jelentős 

szerepet játszhat. Az ipari területek tényleges felhasználásra akkor kerülhetnek, ha a 

közlekedési és közmű infrastruktúra kiépül hozzájuk. 

1.9.2.3 Turizmus, vendéglátás 

A gazdasági szerepkör egyik speciális ágát jelenti a turizmus, aminek több dimenzióját is érdemes 

figyelembe venni, ezeket mutatják a következő ábrák.  

 

 

1.9-5. ábra: Az összes szálláshely szállásférőhelyeinek száma Pannonhalmán, 2000-2013. Forrás: TeIR, 2015. 

Az összes szálláshely szállásférőhelyeinek száma látható, mely az utóbbi időszakban erős 

csökkenésnek indult (a 2007-es kiugró érték eltérő módszertant feltételez, reálisan ekkora eltérés 

nem lehetséges az idősort vizsgálva), holott a Pannonhalmi Apátság kiemelkedő turisztikai szerepe 

alapján egy nagyobb értéket lehetne várni. A megfigyelt trendeknek azonban létezik egy pozitív 

szemlélete is, amely összekapcsolódva a Világörökségi helyszínnel az elképesztően magas 

potenciálban mutatkozik meg, mely a jövőben mindenféleképpen elérendő célként és kiaknázandó 

lehetőségként vehető számba. Érdekesség, hogy a járásban a TeIR adatbázisa szerint 

Bakonyszentlászlón jóval több, összesen 353 szállásférőhely található. 

Az 1.9-6. ábra az egy szállásférőhelyre jutó vendégéjszakák számát mutatja. Már a 2009-es IVS-ben 

megjelent, hogy a hosszabb távú városban tartózkodást kell ösztönözni a turistáknál, mely célkitűzés 

minden bizonnyal az alábbi ábra adatai alapján is került meghatározásra. Látható, hogy a városi 

adatok szinte kivétel nélkül alatta vannak nem csak az országos és a járásközponti átlagnak, de még a 

járási értékek is a pannonhalmiak fölött húzódnak.  
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1.9-6. ábra: Egy szállásférőhelyre jutó vendégéjszakák száma, 2000-2013. Forrás: TeIR, 2015. 

A külföldi vendégéjszakák aránya a szálláshelyeken azonban 2012-ig folyamatosan a járási és 

járásközponti átlag fölött haladt, azonban az utolsó évben jelentős aránycsökkenés volt 

tapasztalható. A 2000-es évek kezdeti magas értékei azonban bizakodásra adnak okot és azt 

mutatják, hogy a külföldi turisták számára igenis vonzóvá tehető a város és attrakciói. 

 

 1.9-7. ábra: Külföldi vendégéjszakák száma, 2000-2013. Forrás: TeIR, 2015. 
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Pannonhalma vonzerőleltárának legfontosabb elemei: 

 Pannonhalmi Bencés Főapátság 

 Magtár 

 Pápai emlékkereszt 

 Holocaust emlékmű és zsinagóga 

 Apátsági major látogatóközpont 

 Szoborpark 

 Főtér 

 Hefter Üveggaléria 

1.9.3 A gazdasági szervezetek jellemzői, fontosabb beruházásai, települést érintő 

fejlesztési elképzelése 

Pannonhalmán a regisztrált vállalkozások számában 2011-2013 között jelentős változás nem volt 

tapasztalható az értékben, azonban a következő ábra, mely városi, megyei, régiós és országos 

bontásban mutatja a vállalkozássűrűséget már sokkal beszédesebb. Mindhárom évet vizsgálva az 

egyes területi egységek egymáshoz viszonyított pozíciója változatlan, ugyanis egy km2-re országos 

átlagban esik a legtöbb vállalkozás, 18 körüli számmal. Második helyen a megyei átlag szerepel, 

ebben az esetben ugyanis Győr értéke kiemelkedő és felhúzza az átlagot a körülbelül 175 km2-re eső 

22500 vállalkozásával. A pannonhalmi átlag jóval ezen mutatók alatt, azonban a regionális adatok 

felett volt található a 2011-2013-as időszakban. 

 

 1.9-8. ábra: Vállalkozássűrűség (db/km
2
). Forrás: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013. 

A Pannonhalmán regisztrált vállalkozások alapvetően 1-9 főt foglalkoztatnak, számarányában sokkal 

kisebb a 10-49 főt foglalkoztató vállalkozás, és ahogy az előzőekben is megállapításra került, csak egy 

olyan munkáltató van (Főapátság), amelyik 50 fő fölötti munkavállalót foglalkoztat. 
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1.9.4 A gazdasági versenyképességet befolyásoló tényezők  

A város gazdasági versenyképességének leírásához két mutatót használunk, melyek közül az első az 

egy lakosra jutó jegyzett tőke. A járási, járásközponti és országos adatokkal való összevetés az 1.9-9. 

ábra látható a TeIR adatbázisa alapján lekérdezve. A 2000-es évek elejétől a városi értékek 

folyamatosan mélyen az országos és megyei járásközponti adatok alatt voltak, sőt nem ritka a 

nagyságrendi különbség sem, ami jelentős versenyképességi deficitről tanúskodik. A pannonhalmi 

adatokra fókuszálva egy folyamatos növekedést látunk a 2000-2012-as időszakban (egyedül a 2004-

es érték alacsonyabb az egy évvel korábbinál), mely a versenyképesség fokozatos javulását 

eredményezi, kiváltképp a magasabb térségi szintű adatok stagnálása és csökkenése fényében. 

 

 1.9-9. ábra: Egy lakosra jutó jegyzett tőke. Forrás: TeIR, 2015. 

Pannonhalma gazdasági versenyképességét az egy lakosra jutó bruttó hozzáadott érték (millió Ft-

ban) is jól jellemzi. Az 1.9-10. ábra alapján a városban 2000-től 2012-ig folyamatosan nőtt a 

hozzáadott érték, azonban a nagyságrendi különbség a megyei járásközpontokkal szemben még így is 

szembetűnő. Az országos átlag drasztikus csökkenése némileg árnyalja a végső képet, ám a 2012-es 

évben a járási átlag is felette volt a városinak. A járásban több településen is magasabb ez az érték: 

Táp (0,492 millió Ft/lakos), Tarjánpuszta (3,049 millió Ft/lakos), Tápszentmiklós (1,158 millió Ft/lakos) 

és Veszprémvarsány (0,776 millió Ft/lakos) is meghaladta Pannonhalma (0,458 millió Ft/lakos) 

eredményét 2012-ben (1.9-12. ábra: Lakásállomány változása Pannonhalmán, db (Adatok forrása: 

KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.)). Hiányzik tehát a városból a magas hozzáadott értékű iparágak 

jelenléte, amely nagyban elősegítené a város gazdasági versenyképességének javulását.  
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1.9-10. ábra: Egy lakosra jutó bruttó hozzáadott érték (millió Ft-ban). Forrás: TeIR, 2015. 

 

1.9-11. ábra: Egy lakosra jutó bruttó hozzáadott érték a pannonhalmi járásban, 2012. Forrás: TeIR, 2015. 
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1.9.5 Ingatlanpiaci viszonyok (kereslet-kínálat) 

Pannonhalmán a lakások száma döntően 2010-ig növekedett intenzíven, ezt követően lényegesen 

lassúbb csökkenés, majd stagnálás jellemezte a város lakáskínálatát. 2010 és 2011 között egy kisebb 

visszaesés is megfigyelhető az adatsorban. 2011 után azonban a lakások száma újra növekedni 

kezdett (bár nem túl releváns mértékben), a csökkenés tehát csak átmeneti volt. Figyelembe véve a 

népességszám változásait a lakások számának továbbra is lassú növekedése, esetleg stagnálása 

várható (1.9-12. ábra). A demográfiai és migrációs tendenciákat figyelembe véve nem meglepő, hogy 

a lakásállomány kis mértékben ugyan, de növekszik.  

 
1.9-12. ábra: Lakásállomány változása Pannonhalmán, db (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 

2013.) 

Az ezredfordulót követően egyedül a 2002. évben szűnt meg annyi lakás, mint amennyit építettek 

Pannonhalmán (1.9.1. táblázat: Épített és megszűnt lakások száma (Adatok forrása: KSH, 

Tájékoztatási adatbázis, 2013.)). Az épített lakások száma 2008-ban tetőzött, amely után erős 

csökkenés tapasztalható a világgazdasági válság építőiparra gyakorolt negatív hatása miatt. 

1.9.1. táblázat: Épített és megszűnt lakások száma (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 2013.) 

2000. 
év 

2001. 
év 

2002. 
év 

2003. 
év 

2004. 
év 

2005. 
év 

2006. 
év 

2007. 
év 

2008. 
év 

2009. 
év 

2010. 
év 

2011. 
év 

2012. 
év 

2013. 
év 

Épített lakások száma (db) 

4 9 6 17 16 19 11 11 24 13 18 2 3 6 

Az év folyamán megszűnt lakások száma (db) 

n.a. 4 6 4 3 2 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

 

1207 1207 
1220 

1233 

1250 
1261 1272 

1296 
1309 

1327 

1293 1296 1302 

1000

1100

1200

1300

1400



 

Készítette: Pro Via’91 Kft. | 1034 BUDAPEST, SZOMOLNOK UTCA 14. 

72  

Az 1.9-13. ábra szerint Pannonhalmán járási viszonylatban magasak az ingatlanárak. A 2014. év 

átlagértéke mellett (146 ezer Ft/m2), a legolcsóbb (24 ezer Ft/m2) és a legdrágább (310 ezer Ft/m2) 

értéket figyelembe véve, arra lehet következtetni, hogy a vállalkozások széles skálán kínálják az 

ingatlanokat, reagálva a különböző keresleti oldalon jelentkező igényekre.  

 
1.9-13. ábra: Egy négyzetméterre jutó ingatlanárak (Forrás: 

http://www.ingatlannet.hu/statisztika/Pannonhalma) 

A pannonhalmi lakóingatlanoknak csekély része egyszobás lakás. A három és négyszobás lakások 

magas aránya azt jelzi, hogy a városban a családi házas beépítés dominál. Az ingatlanpiaci jellemzői 

miatt Pannonhalma jó adottságokkal bír a gyermekkel rendelkező családok illetve a vagyonosabb 

társadalmi rétegek számára.  A két szobás lakások viszonylag magas részesedése jelzi, hogy más 

társadalmi csoportok is megtalálhatják a számukra kedvező ingatlantípust a városban. 

 
1.9-14. ábra: Lakások szobaszám szerinti eloszlása, 2013. (Adatok forrása: KSH, Tájékoztatási adatbázis, 

2013.) 
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1.10 AZ ÖNKORMÁNYZAT GAZDÁLKODÁSA, A TELEPÜLÉSFEJLESZTÉS ESZKÖZ- ÉS 

INTÉZMÉNYRENDSZERE 

1.10.1 Költségvetés, vagyongazdálkodás, gazdasági program 

1.10.1.1 Költségvetés 

A 2014. évi költségvetési rendeletet a Közgyűlés az alábbi jogszabályok figyelembe vételével fogadta 

el: 

• Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. számú törvény, 

• A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény és az ehhez kapcsolódó egyéb 

jogszabályok, 

• A járások kialakításáról, valamint egyes ezzel összefüggő törvények módosításáról szóló 

2012. évi XCIII. törvény, 

• A muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 

1997. évi CXL. törvény módosításáról szóló 2012. évi CLII. törvény 

Pannonhalma városban 2014-ben a költségvetési bevételek összege 490,309 millió forint, ami a 2013. 

évi állapothoz képest 62,133 millió forinttal kevesebb. Ennek oka részben az, hogy az állami 

feladatátvállalás miatt a feladatfinanszírozás összege csökkent. 

A Kormány Pannonhalma város adósságállományából 2014-ben 52 626 910 Ft-ot vállalt át, amelyet a 

város 100%-ban törlesztett.  

A költségvetésben szereplő saját bevételek között a legjelentősebb továbbra is az iparűzési adóból 

tervezett bevétel 63,975 millió forintos összege. 2014-ben gépjárműadóból 8,7 millió Ft került 

előirányozva. 

1.10.1.2 Bevételek 

Pannonhalma város önkormányzatának saját folyó bevételei az elmúlt évtizedben jelentősen 

bővültek: 2001-ben még 44 millió forint volt ez a tétel, 2010-re az összeg 85 millió forintra 

emelkedett.  

A 2014. évi bevételek jóval magasabbak a korábbi évek bevételeinél (csaknem megduplázódott a 

rendelkezésre álló összeg), ez azonban a bevételi oldalon szereplő államháztartáson belüli 

megelőlegezés tételnek eredménye. Pannonhalma önkormányzata az elmúlt években 500 millió 

forint körüli bevételből gazdálkodhatott. A bevételek legnagyobb részét a költségvetési bevételek 

teszik ki, ez az összeg 500-800 millió forint körül ingadozott az elmúlt években. Ebből a legnagyobb 

tételt a működési támogatások képezték. Az önkormányzat működési támogatása (összesen 227 

millió forint feletti tétel) is számottevő. 

1.10.1.3 Kiadások 

A bevételi oldalon tapasztalható nagyságrendi növekedés a kiadási oldalon is jelentkezik, az előző 

évek 500 millió forint körüli kiadásai több mint 600 millió forintra emelkedtek. A 100 milliós 

növekményt részben fedezte az állami hozzájárulás. 
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Pannonhalma 2014. évi kiadásaiban a működési és a felhalmozási tételek között 230 milliós eltérés 

látható (421,4 millió illetve 192,6 millió forint). A működési célú kiadásokból a személyi juttatások a 

legjelentősebbek (167,6 millió forint). Szintén jelentősebb tételt jelentenek a dologi kiadások (151,5 

millió forint). A város működési támogatásként jelentkező bevételei meghaladják a személyi kiadások 

összegét, de a dologi kiadások fedezéséhez más forrásokat is igénybe kell vennie az 

önkormányzatnak. 

A 2014. évi felhalmozási kiadások legjelentősebb tételét a különböző beruházások képezték (142 

millió forint), ebből majdnem 77 millió forint EU-s forrásból származott. A különböző felújításokra 44 

millió forintot irányzott elő az önkormányzat. 

A 2013. évi kiadások a jelenlegi helyzettől lényegesen eltértek: a felhalmozási tételek jelentősen 

meghaladták a 2014-es 192 millió forintot (2013-ban majdnem 390 millió forint szerepelt ezen 

kiadási tételnél). A 2013. évi helyzethez képest kb. 220 millió forinttal költött kevesebbet 

beruházásokra az önkormányzat, felújításokra viszont 32 millióval többet. Az EU-s forrásból származó 

beruházások értéke körülbelül 77 millió forinttal nőtt. 

A felhalmozási kiadások (befektetések, felújítások) az elmúlt két évben váltak jelentős tétellé, a 

felhalmozástól a bevételek növekedése illetve a kiadások további csökkenése várható, ami hosszú 

távon biztosíthatja a város gazdálkodását. 

1.10.1.4 Gazdasági program 

Pannonhalma város a 2011-2014-es időszakra rendelkezett gazdasági programmal, mellyel 

teljesítette a helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. 91.§. (12) bekezdésében előírt 

kötelezettségét. A program deklarált szándéka, hogy céltudatos, a város adottságaira és 

lehetőségeire épülő, versenyképes és a folyamatosságot biztosító önkormányzati munka valósuljon 

meg. A program által meghatározott alapcél, hogy biztosított legyen a város működése, az 

önkormányzat kötelező és önként vállalt közfeladatainak ellátásához szükséges gazdasági alapokat 

megteremtse, feladatait az önkormányzati fenntartású intézményrendszeren és az önkormányzati 

tulajdonú gazdasági társaságokon keresztül ellássa a takarékosság, gazdaságosság és hatékonyság 

elveinek figyelembe vételével.  

A program a helyzetértékelés után az 

 oktatás, 

 egészségügy, 

 közművelődés, 

 turizmus, idegenforgalom, 

 környezetvédelem, 

 mezőgazdaság, 

 illetve a városrendezés területén fogalmazott meg szakmai célprogramokat. 

1.10.2 Az önkormányzat településfejlesztési tevékenysége, intézményrendszere  

Pannonhalma városa jelenleg nem rendelkezik külön városfejlesztő társasággal, így 

településfejlesztési tevékenységét egy másik szemszögből kell vizsgálni, mégpedig a megvalósult 

projektek útján, melyek már az IVS-ben is szerepet kaptak. Az egyik leglátványosabb és legnagyobb 
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visszhanggal bíró fejlesztés a városközpont utóbbi években történt felújítása volt. A belváros több 

rendeltetési egységet magába foglaló lakó, igazgatási, kereskedelmi, szolgáltató, vendéglátó, 

szálláshely szolgáltató, egyházi, oktatási, egészségügyi, és szociális központ, amely a város összes 

szolgáltatását egy területen nyújtja. Az akcióterületi fejlesztés céljai a következők voltak: 

 Petőfi utca keleti részének területrendezése; 

 Szabadság téri közpark megújítása; 

 Volt piactéren Fő tér kialakítása; 

 magtár épületében kulturális centrum kialakítása; 

 Majorság épületében magas minőségű szálláshely kialakítása; 

 A turistabuszok fogadására alkalmas és a Fő téren megszűnők kiváltására alkalmas parkoló 

kialakítása; 

 A Fő tér és az apátság közvetlen összeköttetésének biztosítása Váralján keresztül; 

 Fogaskerekű/nyári bobpálya/erdei kötélpálya kialakítása; 

 Üzlethely fejlesztések a Fő tér mentén és Váralján 

 Helyi identitás erősítése érdekében helytörténeti képzés, közösségi programok, 

városmarketing tevékenység. 

A célkitűzések közül egyedül a Petőfi uca rendezése, a Szabadság téri közpark megújítása, a majorság 

épületének hasznosítása, valamint a fogaskerekű létesítése várat még magára. Kijelenthető tehát, 

hogy a nagy ívű elképzelés csak részben valósult meg és további teendők és fejlesztések szükségesek 

a terület komplex és fenntartható fejlesztése érdekében. A projekt támogatottsága több mint 500 

millió forint volt, 2013. év végi átadással.  

Egy másik nagy ívű beruházás keretében EU-s források bevonásával a pannonhalmi általános iskola 

korszerűsítése mehetett végbe. A fejlesztések keretében Pannonhalmán az általános iskola két 

alacsonyhajlású tetővel fedett épületrésszel bővül, ahol helyet kap 3 db új tanterem, akadálymentes 

mosdók, lift, raktár. Tervezett az épület akadálymentes megközelíthetősége és mozgáskorlátozott 

parkoló kiépítése. Az energiatakarékos megoldások között szerepel a nyílászárók cseréje, a 

homlokzati hőszigetelés, valamint a villamos hálózat korszerűsítése.  A projekt átfogó célja volt a 

pannonhalmi kistérségben a projekt által érintett települések diákjai számára a XXI. századi, minőségi 

oktatás körülményeinek megteremtése, az egyenlő esélyek biztosítása és a társadalmi kohézió 

erősítése.  

Az IVS-ben is meghatározott infrastrukturális fejlesztések közül a cseidervölgyi útfelújítást kell 

megemlíteni, melynek célja a városrész infrastrukturális kiépítettségének javítása volt. A felújításról a 

város honlapján jó néhány fényképet is lehet találni, a városrész fejlődésében kulcsszerepet 

játszottak a befejezett, infrastruktúrát érintő beavatkozások. 

2011. április 1-én az egészségügyi ellátórendszer fejlesztése és átalakítása keretében adták át a Szent 

Márton Járóbeteg Központot, mely a 2007-2013-as tervezési ciklusban végrehajtott egyik legnagyobb 

hatású és volumenű fejlesztése volt a városban. A zöldmezős beruházás révén létrejött központban 

15 szakrendelés és diagnosztikai osztályok kaptak helyet közel 1500 m2-en. A projekt összköltsége 

közel 900 millió forint volt. 

A legnagyobb meg nem valósult fejlesztési elképzelés a Cipódomb nyugati részére tervezett komplex 

turisztikai és kereskedelmi központ létesítése, melynek zászlóshajója egy termálszálló építése lett 
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volna. A beruházás a mai napig nem került megvalósításra, bár továbbra is prioritásként van jelen az 

önkormányzat fejlesztési ötletei között. Ugyancsak várat magára a korábbi IVS-ben megjelölt 

projektek közül az identitástudat fejlesztése; a térségi közlekedési kapcsolatok javítása; a turisztikai 

kínálat szélesítése; helyi termékek erőteljes marketingje és klaszteresítés; a csatornahálózat teljessé 

tétele és ezzel párhuzamosan az úthálózat javítása. Az itt felsorolt elképzelések további támpontot 

adhatnak jelen tervezési folyamatban is, egyben megjelölik azokat az irányokat, melyeken 

továbbhaladva Pannonhalma egy hosszú távon is fenntartható fejlődési pályára állhat.  

1.10.3 Gazdaságfejlesztési tevékenység 

Pannonhalma gazdasági programjában kiemelt jelentőséggel bírnak a gazdaságélénkítésre és 

munkahelyteremtésre vonatkoznak, stratégiai feladatként definiálva. A feladat megvalósításához 

szükséges az ingatlanok hasznosítása és az infrastruktúra fejlesztése, mialatt folyamatos kapcsolatot 

kell tartani a gazdasági élet szereplőivel, bevonva őket a város fejlesztési irányainak alakításába és a 

megvalósításba. 

Az adópolitikával kapcsolatban az alábbi célkitűzések jelennek meg: 

 az adóalanyok teherviselő képességének figyelembevételével lehetőleg az adott évi inflációt 

nem meghaladó adómérték emelések végrehajtása, 

 az adóellenőrzések hatékonyságának növelése, 

 az adózás kiterjesztése 

 és az adóhátralékok csökkentése. 

A városfejlesztés területén a legfontosabb feladatként a város megfelelő működtetése mellett a más 

meglévő, megítélt pályázati támogatások, fejlesztési források hatékony, a város érdekében történő 

felhasználása jelenik meg. Komoly gazdaságélénkítő hatással bír az Attila utca és a Vasút közötti 

területen létesítendő ipari park. 

1.10.4 Foglalkoztatáspolitika 

Pannonhalmán az alábbi közfoglalkoztatási adatok elérhetők 2013.11.12-től 2015.02.28-ig: 

2013.11.12-től 2014.04.30-ig 10 nő 8 férfi 

2014.05.19-től 2014.09.14-ig 4 nő 4 férfi 

2014.09.16-tól 2014.10.31-ig 3 nő 3 férfi 

2014.11.17-től 2015.02.14-ig 2 nő  2 férfi 

2014.12.01-től 2015.02.28-ig 1 nő 1 férfi 

 

Látható tehát, hogy a városban 2013-tól folyamatosan csökken a közfoglalkoztatásban érdekeltek 

száma, melyen belül szezonális felfutások sem láthatók. Ennek értelmében Pannonhalmán a 

közfoglalkoztatás, mint kitörési pont és a társadalmi-gazdasági nehézségekre adható potenciális 

válasz nem értelmezhető. 
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1.10.5 Lakás- és helyiséggazdálkodás 

Önkormányzati tulajdonban 2008-2011 között 29 bérlakás és 22 szociális lakás tartozott, mely 

értékek 2012-ben 21-re és 14-re csökkentek egy végrehajtott épületbezárás okán. A város 

bérlakásainak zömére jellemző, hogy az épületek kisebb-nagyobb felújításokra, korszerűsítésre 

szorulnak, mely munkálatok forrás híján az utóbbi évtizedekben elmaradtak. 

A lakások minősége széles sávban mozog a szükséglakástól az összkomfortosig szinte minden 

kategória megtalálható. A szociális lakásokat néhány kivételtől eltekintve többségében szerény 

jövedelmű, segélyből, alkalmi munkából vagy kis nyugdíjból élő bérlők lakják, akiknek sok gondot 

jelent a lakbér, illetve a szolgáltatói díjak kifizetése. 

1.10.6 Intézményfenntartás 

Az önkormányzati intézmények köre az elmúlt években alapos átalakuláson ment át. Legfontosabb 

változások, hogy önkormányzati fenntartásból állami fenntartásba és működtetésbe került egy 

jelentős intézményi kör. 

A Köznevelési tv. (2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről) 74. § (1) bekezdése alapján 2013. 

január 1. napjától az állam gondoskodik – az óvodai nevelés, a nemzetiséghez tartozók óvodai 

nevelése, a többi gyermekkel, tanulóval együtt nevelhető, oktatható sajátos nevelési igényű 

gyermekek óvodai nevelése kivételével – a köznevelési alapfeladatok ellátásáról. 

A. tv. 74. § (4) bekezdése alapján a 3000 főt meghaladó lakosságszámú települési önkormányzat 

gondoskodik – a szakképző iskola kivételével – az illetékességi területén lévő összes, saját 

tulajdonában álló, az állami intézményfenntartó központ által fenntartott köznevelési intézmény 

feladatainak ellátását szolgáló ingó és ingatlan vagyon működtetéséről. 

A hivatkozott jogszabályi rendelkezések alapján tehát 2013. január 1-jétől a Pannonhalmán lévő 

nevelési-oktatási intézmények közül az alábbiakban felsorolt intézmények állami fenntartásba 

kerültek, működtetésük az alábbiak szerint alakul: 

Állami fenntartású, önkormányzati működtetésű intézmények 2013. január 1-jétől: Radnóti Miklós 

Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola 

A Klebelsberg Intézményfenntartó Központ (KLIK) az oktatásért felelős miniszter irányítása alatt 

működő központi hivatal, amely országos illetékességgel látja el a fenntartói feladatokat. A KLIK járási 

tankerületei az illetékességi területükön működő általános iskolák, alapfokú művészeti iskolák és 

gimnáziumok fenntartásával kapcsolatosan ellátják a KLIK szervezeti és működési szabályzatában 

számára meghatározott egyes fenntartói feladatokat. 

1.10.7 Energiagazdálkodás 

Az önkormányzati fenntartású intézmények energiajellemzőiről nem álltak rendelkezésre részletes 

adatok, ezek pótlása, illetve az intézmények energetikai jellemzőinek mérése és értékelése 

elengedhetetlen feladat a fenntartható városfejlesztés területén. 

Pannonhalma város közvilágításának biztosításában az E.ON Hungária Zrt. játszik központi szerepet, 

azonban a gyakori szolgáltatás-kimaradások az ellátásbiztonság gyenge mivoltára adnak 

következtetést. A helyszíni workshopok és megbeszélések alapján levonható a következtetés, hogy a 
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gyakran heti rendszerességű áramszünetek megnehezítik a helyi lakosság, valamint a vállalati és az 

önkormányzati szféra hatékony működését, egyben a lakosság kedvezőtlen hangulatában és a 

szolgáltatókkal szembeni bizalmatlanságában is óriási szerepet vállalnak. Általános jelenség, hogy a 

közvilágítással kapcsolatos műszaki problémák elhárításában a szolgáltató a reagálási idő legvégéig 

halogatja a személyes állapotfelmérést, majd az üzemzavar regisztrálása után újabb heteknek kell 

eltelniük, míg a szolgáltatás helyreáll. Ezen gyakorlat eredményeképp nem példa nélküli, hogy 

komplett utcaszakaszok válnak közvilágítás nélkülivé, amelynek komfortossági mellett komoly 

társadalmi negatív tovagyűrűző hatásai is lehetnek az említett szakaszokon, vagy akár teljes utcákban 

potenciálisan megnövekedhető bűnesetek számán keresztül. 
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1.11 TELEPÜLÉSÜZEMELTETÉSI SZOLGÁLTATÁSOK 

A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény értelmében az 

önkormányzat kötelezően ellátandó, településüzemeltetéssel összefüggő tevékenységei a 

következők: 

• településüzemeltetés 

o köztemetők kialakítása és fenntartása – Kovács Kegyelet 2007 Bt. 

o a közvilágításról való gondoskodás – E.ON Zrt.  

o kéményseprő-ipari szolgáltatás biztosítása - KÉTÜSZ Győr Kft. 

o a helyi közutak és tartozékainak kialakítása és fenntartása- Magyar Közút 

Nonprofit Zrt. – Győri Üzemmérnökség 

o közparkok és egyéb közterületek kialakítása és fenntartása – Pannonhalma Város 

Önkormányzata 

o gépjárművek parkolásának biztosítása – Pannonhalma Város Önkormányzata 

• környezet-egészségügy 

o köztisztaság, települési környezet tisztaságának biztosítása - Pannonhalma Város 

Önkormányzata 

o rovar- és rágcsálóirtás – Pannonhalma Város Önkormányzata 

• hulladékgazdálkodás – Győri Hulladékgazdálkodási Nonprofit Kft. 

• víziközmű-szolgáltatás, amennyiben a víziközmű-szolgáltatásról szóló törvény 

rendelkezései szerint a helyi önkormányzat ellátásért felelősnek minősül. – „Pannon-Víz” 

Víz-, Csatornamű és Fürdő Zrt. 
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1.12 A TÁJI ÉS TERMÉSZETI ADOTTSÁGOK VIZSGÁLATA  

1.12.1 Természeti adottságok 

1.12.1.1 Geológia és domborzat, talaj 

A kistérség a Sokoró-dombvidék és a Bakonyalja kistájakon helyezkedik el, melyek átmeneti 

területnek számítanak a Kisalföld és a Dunántúli-középhegység között. A Sokoró-dombvidék Győrtől 

22 km hosszúságban és 15 km szélességben helyezkedik el. A két dombvidék Győr-Moson-Sopron- és 

Veszprém megye területén található, melyek területe 457 km2. A táj mai domborzatát kialakító fő 

felszínformáló tényező a folyóvízi erózió mellett a klimatikus és antropogén hatású defláció volt. A 

legnagyobb kiterjedésű hordalékkúpot az Ős-Sárvíz építette. Jelentős kiterjedésű futóhomok-felszín 

képződött a közeli Bikács – Németkér környékén. Tengerszint feletti magasság 120 és 180 m közötti, 

a Duna felől nagyobb szintkülönbség (tereplépcső) választja el az Alföld többi részétől.  

A természetes növényzet illetve a földtani viszonyok és az éghajlat együttesen és kölcsönösen 

határozták meg a dombvidék talajviszonyait. A három kiemelkedő halomsoron barna erdőtalaj 

alakult ki, az összterületből közel 60%-os részaránnyal. Az un. agyagbemosódásos barna erdőtalaj 

főként pliocén üledékeken és löszön fejlődött ki. 20%-os a részaránya a barnaföldnek, amely a Csanak 

keleti lejtőin fordul elő és igen hasonlatos az előbb említett barna erdőtalajhoz. A dombságok 

előterében, főleg jégkori üledékeken és löszön kialakult, csernozjom jellegű talajokat figyelhetünk 

meg 19 %-os aránnyal. A fennmaradó 2-3%-nyi területen homoktalajt találunk, amely elsősorban 

Győrújbarát mellett fordul elő.  

1.12.1.2 Vízrajz 

A térség területén lefolyó vizeket a nyugati oldalon a Sokoróaljai-Bakonyér, keleti felén a Nagy- 

Pándzsa, déli területen a Bornát-ér illetve a Bakonyalján a Hódos-ér vezeti le. A Sokoró mérsékelten 

vízszegénynek mondható, hiszen nagyobb folyót nem találunk itt, ugyanakkor területét sok kis ér és 

patak futja be. Legnagyobb patakja a Pándzsa, amely a Kis-Pándzsával együtt összegyűjti a 

Pannonhalmi-völgy vizeit. A Tényői-völgy vizeit a Sós-ér és a Sokoróaljai- Bakonyér vezeti el. A 

dombság déli részén lévő kis patakok és időszakos vízfolyások vízét a Bernát- (Bornát) a Hódos és a 

Sokorói Bakony-ér vezeti el. A térségben két jelentősebb tavat találunk, mindkettő Ravazd határában 

helyezkedik el. A tavak a Pándzsa felduzzasztásával keletkeztek és halastóként működnek. Illetve még 

említésre méltó a Győrasszonyfa melletti természetes eredetű tó. 

A rétegvíz készlet 1 l/s km2 körül van. Az artézi kutak száma kevés. A mélységük és vízhozamuk is 

mérsékelt. Gyakori a magas vasion tartalom. A Bakonyalja vízkészlete gazdag mind hévíz mind 

karsztvíz tekintetében. Hévízfeltárásra alkalmas a Pannonhalma - Bakonyszentlászló közötti terület, 

mert itt a geotermikus gradiens eléri a 40 C° /1000 m-es értéket. Jelentős karsztvíz készletet 

tartalmaznak a felső-triász karbonátos, karsztos kőzetek /mészkő, dolomit/. A karsztvíz viszonylag 

magas hőmérséklete - 50-75C° - mellett jelentős mennyiségű oldott Ca- és Mg- hidrogén-karbonátot 

tartalmaz. 

1.12.1.3 Klimatikus viszonyok 

Pannonhalma térsége a Bakony és a Kisalföld között éghajlatilag is átmenetet képez. Míg a 

Pannonhalmi-dombság mérsékelten meleg, mérsékelten nedves, enyhe telű, addig a Bakony nála 

jóval hűvösebb, csapadékosabb, a Kisalföld pedig némileg melegebb, szárazabb éghajlattal bír. Az évi 
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napfénytartam összege a dombság területén 1950-2000 óra, aminek havi eloszlása relatív nagy 

ingadozásokat mutat: míg júliusban akár a 280 órát is meghaladhatja, addig decemberben és 

januárban csupán 50-60 órát süt a nap havonta. Az éves középhőmérséklet több év adatsora szerint 

Pannonhalmán 9,8 Celsius fok. körül alakul. Középhőmérsékletét tekintve a leghidegebb hónap a 

január (-1,9 °C), a legmelegebb pedig a július (+20,5 °C). Ezek az értékek a Bakony irányában 

értelemszerűen csökkennek, míg a Kisalföld felé haladva növekednek. 

A változatos domborzat miatt a középhegység éghajlata változatos, az országos átlagnál lényegesen 

hűvösebb. A hegység északi lábánál felszálló légtömegek csapadéktartalmuk nagy részét elvesztik. így 

a térség csapadékviszonyai kedvezőek, a Magas-Bakonyban a csapadék átlagos évi mennyisége 780 

mm. 

1.12.1.4 Élővilág 

A növényzetet tekintve a Kisalföldi és Bakony-Vértesi flórajárások határai találkoznak itt. A térség 

dombsorainak felső régióit erdők borítják. A természetes társulás cseres-tölgyes erdő, gyakoriak a 

kocsánytalan tölgyesek és a cseresmolyhos tölgyesek, továbbá megtalálhatók a gyertyánosok, és 

vannak telepített fenyvesek és akácosok is. A nyílt társulások között a homokpuszták és pusztagyepek 

is megjelennek jellegzetes növényfajaikkal, mint például: kosborok, nőszirmok, tavaszi hérics, fehér 

csillagvirág, stb. A dombok lejtőin évezredes a szőlőkultúra, a szőlőművelés, amely egyre feljebb 

szorította az erdőt. Ma a dombok jelentős része a Pannonhalmi Tájvédelmi Körzethez tartozik. A 

dombság egyik fontos problémája az erózió. A lezúduló csapadékvíz nem kíméli a talajt, de a löszös 

kőzetet sem. A kistérség állatvilága is igen színes képet mutat. Számos ritka, és éppen ezért szigorúan 

védett fajjal is büszkélkedhet a környék, például: holló, fekete gólya, gyurgyalag, vadmacska, stb. 

1.12.2 Tájhasználat, tájszerkezet 

1.12.2.1 Tájtörténeti vizsgálat 

Pannonhalma város tájtörténeti vizsgálatának egyik fontos kezdőpontja a XIII. század, amikor is 

említés kerül az itt élők szőlőműveléséről.  A település a középkor végére ér el fejlődésének első 

csúcsára: az 1531.-i összeírás alapján 52 portájával - ez a megyebelieknek 10 %-a – Győr vármegye 

második legnagyobb lélekszámú lakott helye, a megyei két oppidum nagyobbika. A XVII. század 

végére a földesúr új majort kezd építeni, és a környék iparosait is megszervezve sorra alakulnak a 

céhek. A XVIII. században a település méretében erőteljes növekedés figyelhető meg, amely a 

tájhasználatra is kihatással volt, ugyanis a lélekszám növekedésével azonban kevésnek bizonyult a 

föld, benne a telki állomány, és ekkor bozótosok, erdők, legelők, sokszor szőlők irtásával jutottak 

területhez a rászorulók. A 19. században fontos fejlemények változtatják jobbá, gazdagabbá a város 

életét, ezekkel a település eljutott mezővárosi létének a csúcsára. A század végére a mezővárosi cím 

eltörlése után immáron falu képét módosítják az új épületek: az iskolák, az óvoda, a számtartóház, a 

főbíróház, a nagyvendéglő, a zsidó imaház, de a malmok és a téglagyár is, sőt ide kell vennünk a 

monostorba vezető "új csavargó utat", és ugyancsak más képet mutat az apátság is a húszas-

harmincas években megépült toronnyal és könyvtári szárnnyal. A XX. század első felében azt látjuk, 

hogy a meglévő struktúrák mellett megjelenik a pénzgazdálkodás (Járási Takarékpénztár), a gazdák 

bekapcsolódnak a szerződéses termeltetésbe, megalakul a fogyasztási és értékesítési szövetkezet 

(Hangya), újabb hajtást hoz a középipar, és megjelenik a nagyobb sugarú kereskedelem (szikvízüzem, 

faanyagtelep, gabonakereskedés). 
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1945-ben 143 családnak 450 holdat juttat a földosztás, és a falu belterülete is megszabadul a 

földesúri földektől, amelyek helyén 280 házhelyet parcellázhatnak. (Az 1930-ban létrehozott Újtelep-

pel együtt ez lényegesen megváltoztatta a településszerkezetet.) A pártállami időkben az államosítás 

és a szövetkezetesítés leépíti az ipart, a kereskedelmet, az önálló gazdálkodást; miattuk, valamint a 

Pannonhalmi járás megszüntetésével a település szinte teljesen elveszti központi és igazgatási 

szerepét. Minimálisra csökken az egészségügyi ellátás (3 helyett egy orvos, és megszűnik számos 

munkahely. Ez okozta, hogy a keresők igen nagy százaléka Győrben talált csak munkát, kialakult az 

ingázók serege. A korszak végére azonban kifulladtak a fejlődési tendenciák, elerőtlenedtek a felépült 

struktúrák, ezek egy része aztán a rendszerváltozással látványosan össze is omlott. 1996-ban a 

főapátság millenniumi évfordulója alkalmából II. János Pál pápa is látogatást tett városban. Még 

ebben az évben az UNESCO a világörökség részévé nyilvánította az apátságot és környékét. 2000-ben 

a település újra városi rangot kapott, mely a kistérség központjává is vált. 

1.12.2.2 Tájhasználat értékelése 

Az OTrT 3/2. sz. mellékletén jelölt Kiváló termőhelyi adottságú szántóterület övezete (a térképen 

sötétbarna színnel), valamint 3/3. sz. mellékletén jelölt Jó termőhelyi adottságú szántóterület 

övezete (a térképen világosbarna színnel), a közigazgatási területet nem érintik. Az OTrT 3/4. sz. 

mellékletén jelölt Kiváló termőhelyi adottságú erdőterület övezetébe a település délnyugati része 

tartozik (a térképen zöld színnel jelölt), jellemzően a 82-es főút várossal ellentétes oldalán.  

 
1.12-1. ábra: Részlet az OTrT 3/2 (Kiváló termőhelyi adottságú szántóterület övezete), 3/3 (Jó termőhelyi 

adottságú szántóterület övezete), 3/4 sz.(Kiváló termőhelyi adottságú erdőterület övezete) térképi 
mellékleteiből (Forrás: www.terport.hu, 2015. január) 

A hatályos településrendezési eszközök elfogadásával a város az építést szabályozva fékezi a 

település táji-, természeti értékeinek csökkenési folyamatát. A települési táj markáns elemei között 

megtaláljuk a világörökségi Apátságot, a Ravazd-Csanaki vonulat dombsorát, a Pándzsa patak völgyét 

és a pázmándi dombsort. Ezen elemek megléte és a helyi építési szabályzatban is deklarált módon 

megjelenő védelme alapvetően befolyásolja a tájhasználati lehetőségeket. A város területén jelentős, 

a tájképet megváltoztató beépítésre nincs lehetőség, ugyanakkor a mezőgazdasági területek esetén 

az épített környezethez hasonlóan szigorú előírások nincsenek. 
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1.12.3 Védett, védendő táji-, természeti értékek, területek 

1.12.3.1 Tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő területek  

Tájképvédelem szempontjából két kategória szerint emelik ki a védendő területeket. Vannak 

„országos jelentőségű”, valamint „térségi jelentőségű” tájképvédelmi területek. 

Győr-Moson-Sopron megye területrendezési terve tájképvédelem szempontjából „országos 

jelentőségű”, valamint „térségi jelentőségű” szerint emelik ki a védendő területeket, amelyből a 

város teljes területe országos jelentőségű tájképvédelmi jelentőséggel bír. 

Az OTrT felülvizsgálatakor született döntés értelmében a módosított országos terv a kétszintű 

lehatárolást megszünteti, és egy egységes, országos övezetként meghatározott tájképvédelmi területi 

lehatárolást vezet be. Ebben a szellemben készült területhatáros övezet Pannonhalma esetében a 

város északi nyúlványát kivéve a város teljes területét érinti.  

 
1.12-2. ábra: Részlet Győr-Moson-Sopron megye területrendezési terve 3.3. (Országos jelentőségű 

tájképvédelmi terület) és az OTrT 3/5. sz. (Tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület)térképi 
mellékleteiből (Forrás: www.terport.hu, 2015. január) 

1.12.3.2 Nemzeti és nemzetközi természetvédelmi oltalom alatt álló vagy védelemre tervezett terület, 

érték, emlék  

Országos védelem 

Pannonhalma közigazgatási területét érintő országos jelentőségű, egyedi jogszabállyal védett 

természeti területek a következők: 

Pannonhalmi Tájvédelmi Körzet (törzskönyvi szám: 253/TK/92).  

A védettség indoka és célja: „a tájegység változatos és fajokban gazdag növény-, és állatvilágának, 

erdőtársulásainak, geológiai formációinak és tájképi értékeinek megőrzése”. 

Védetté nyilvánítás: 19/1992. (XI.6.) KTM rendelet 
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Pannonhalmi arborétum Természetvédelmi Terület (törzskönyvi szám: 81/TT/63) 

A védettség indoka és célja: „Pannonhalmi Főmonostort övező park, valamint a Várhegyen elterülő 

erdőterület természeti és tájképi értékeinek megőrzése.” 

Védetté nyilvánítás: 154/2007. (XII. 27.) KvVM rendelet 

Natura 2000 

Pannonhalmán az Európai Közösségi Jelentőségű Természetvédelmi rendeltetésű területekről szóló 

275/2004. (X. 8.) Kormányrendelet hatálya alá tartozó, a 14/2010. (V. 11.) KvVM rendelettel 

kihirdetett Natura 2000 természet-megőrzési területek (SCI) területek találhatók. 

• Pannonhalmi dombság (HUFH20008) 

Natura 2000 madárvédelmi (SPA) területek nincsenek a településen.  

1.12.3.3 Ökológiai hálózat 

Az ökológiai hálózat elemeit az Országos Területrendezési Terv egységesen jeleníti meg, míg az 

övezeti három kategóriáját (magterület, ökológiai folyosó, pufferterület) a megyei rendezés terv 

vonatkozó melléklete jelöli.  

A magterületek természetességüket, ökológiai funkciójukat tekintve az ökológiai hálózat 

természetvédelmi szempontból legfontosabb elemei. Az ökológiai folyosó övezetébe olyan területek 

tartoznak, amelyek döntő részben természetes eredetűek, és alkalmasak az ökológiai hálózathoz 

tartozó egyéb élőhelyek (magterületek, puffer területek) közötti biológiai kapcsolatok biztosítására.  

 
1.12-3. ábra: Részlet Győr-Moson-Sopron megye területrendezési terve 3.9. (Magterület,ökológiai folyosó és 

pufferterületek) és az OTrT 3/1. sz.(Országos ökológiai hálózat övezete) térképi mellékleteiből (Forrás: 
www.terport.hu, 2015. január) 

1.12.4 Tájhasználati konfliktusok és problémák értékelése 

A helyzetfeltárás alapján a meglévő problémák nem tekinthetők jelentősnek, ám kezelésükkel hosszú 

távon egy harmonikusabb ember-táj kapcsolat alakulhat ki, legyen szó a víz-rehabilitációs 

munkálatokról vagy éppen az út melletti fásításokról.  

http://www.terport.hu/
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A nem célzottan tájhasználati konfliktusok feloldását célzó fejlesztési beruházások minden erőfeszítés 

ellenére előbb-utóbb bizonyos fokú konfliktushoz vezetnek, melyek lehetnek területhasználati és 

funkcionális, tájökológiai vagy tájképi (vizuális) gyökerűek. A konfliktusok mértéke azonban 

összehangolt, átgondolt tervezéssel csökkenthetők. Leggyakoribb probléma az infrastruktúra 

fejlesztések, a beépített területek növelése és a természetvédelem, tájvédelem szempontjainak 

ütközése.  

A tervezett fejlesztések közül előreláthatóan az ipari park létesítése, illetve a termálszálló megépítése 

okozhat tájhasználati konfliktust, ugyanakkor meg kell jegyezni, hogy Pannonhalma építési 

szabályzatában olyan szigorú előírások szerepelnek, melyek képesek megfékezni a jelentősebb 

tájhasználati konfliktus kibontakozását. A tervezett beruházások környezetre gyakorolt hatása 

jelentősnek állítható be, hiszen az ipari park esetében zöldmezős beruházás történik, és egy 

ökoszisztéma megbolygatása következne be, míg a termálszálló esetén az erőforrások kiaknázásában 

történne változás. A nem fenntartható, különösképpen ökológiai szempontból aggályos megoldások 

elkerülése érdekében környezeti hatásvizsgálat elvégzése szükséges, ami a törvényi előírás mellett 

akár erkölcsi kötelességként is értelmezhető. 
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1.13 ZÖLDFELÜLETI RENDSZER VIZSGÁLATA 

1.13.1 A települési zöldfelületi rendszer elemei 

A település zöldfelületi rendszerének elemei a közterületen kialakított közparkok, közkertek a 

jelentős zöldfelületű létesítmények kertjei (pl. különleges területek – temető, sport- és rekreációs 

területek; oktatási- és egészségügyi létesítmények kertjei), lakókertek, erdő- és mezőgazdasági 

területek (kiskertek), vonalas zöldfelületi elemek (utakat, vízfolyásokat kísérő gyepes, illetve fásított 

zöldsávok, fasorok).  

 
1.13-1. ábra: Zöldfelületek nagysága Pannonhalmán és környékén (m

2
) (Forrás: www.teir.hu, 2015. január) 

A zöldterületek az állandóan növényzettel fedett közterületek (közkert, közpark). Pannonhalmán 

városi szintű közpark nem található, azonban Szabadság téri Pihenő és az Óvoda udvara városrész 

szintű közparknak, közkertnek minősül. 

A város területén található zöldterület jellegű különleges területek elsősorban a nagy zöldfelülettel 

rendelkező, alacsony beépítettséget igénylő létesítmények elhelyezésére szolgálnak. 

Legjelentősebbek a következők:  

• sporttelep területe 

• temető 

• a város déli részén található erdők és mezők (Sági-dűlő és a 82-es út túloldala) 

• apátsági arborétum 

• Boldogasszony-kápolna környéki erdős terület. 

http://www.teir.hu/
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1.13.1.1 Szerkezeti-, kondicionáló szempontból lényeges valamint a zöldfelületi karaktert meghatározó 

elemek 

A történelmi településközpont (Váralja) fejlesztése és megőrzése leginkább a kulturális és építészeti 

hagyományok és ehhez kapcsolódóan az idegenforgalmi értéknövelésben jelentős. A zöldfelületi 

karaktert alapvetően meghatározzák a helyi építési szabályzat előírásai, valamint az előző 

fejezetekben említett természetvédelmi terület és tájvédelmi körzet. A térség városai számára 

kiemelkedően fontos lehetőséget jelentenének azok az épített és természeti környezeti értékek, 

melyekkel Pannonhalma rendelkezik, ezzel fontos potenciált tulajdonítva a város életében. A 

zöldfelületi karakter további lényeges eleme a megyei területrendezési tervben megjelenő országos 

jelentőségű tájképvédelmi besorolás, mely korlátozza a zöldfelületi beépítéseket, egyben az előbb 

említett helyi építési szabályzattal kiegészülve elejét veszik a zöldfelületeket érintő leendő 

konfliktusoknak.  

1.13.1.2 Zöldfelületi ellátottság értékelése  

A zöldfelületek ellátottságának értékelésekor különbséget kell tenni az övezeti szabályozás szerinti és 

a valós zöldfelületi hányad között. A továbbiakban a valós zöldfelületi hányadot vesszük figyelembe.  

Pannonhalma városának zöldfelületben leggazdagabb településrészei a Cseidervölgy, Lestár, Tóthegy, 

Sági dűlő. Ezeket falusias lakóterületnek is nevezhetjük. Ennél jóval alacsonyabb a zöldfelület a 

Váralja és Újtelep területeken. Ezek esetében ún. kondicionáló és védőfásításokról van szó.  

Pannonhalmán az egy főre jutó zöldfelület a járás többi településéhez képest átlagon aluli a 

körülbelül 4 m2/fő értékkel. Tarjánpusztán, Győrasszonyfán és Fenyőfőn is akár egy nagyságrenddel 

nagyobb az egy főre jutó zöldfelület. A közterületek tisztasága, gondozottsága az országos átlag 

feletti. A közterületek állapota az elmúlt években jelentős megújuláson ment keresztül. A 

folyamatban lévő belterületi utak komplex felújításának és a lakótelepi tömbbelsők magas színvonalú 

megújításának hatására az országban kevés helyen tapasztalt minőséggel rendelkezik a város.  

 
1.13-2. ábra: Egy lakosra jutó zöldfelületek nagysága Pannonhalmán és környékén (m

2
) (Forrás: TeIR, 2015.) 
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1.13.2 A zöldfelületi rendszer konfliktusai és problémái 

A településen megfogalmazható zöldfelületekkel kapcsolatos problémák és konfliktusok a 

következőkben összegezhetők: 

 Bár a város összes ingatlanára kiterjed a hulladékgyűjtési szolgáltatás, ennek ellenére 

folyamatos problémát okoznak az illegális hulladéklerakók. 

 A tervezett termálszálló zöldfelületi beépítéssel kerülne megvalósításra, mellyel tovább 

csökkentené az egy főre jutó zöldfelület nagyságát 

 Zöldfelületi szempontból konfliktusforrást jelentenek a fejlesztések. Ezek többsége a 

zöldfelületi elemek ideiglenes (felvonulási terület) vagy tartós megszűntetésével jár 

(véglegesen beépített). Sok esetben fakivágással, vagyis csak lassan pótolható zöldfelületi 

elemek lehet ezeket a beruházásokat megvalósítani.  

 A tervezett bevásárlóközpont kiszolgálásához elengedhetetlen a parkolók számának 

növelése, amely további zöldfelület-vesztéssel jár 

 A városban tervezett parkolóhelyek kialakításánál továbbra is az előzőben említett 

konfliktussal kell számolni 

 Pannonhalmán a közparkok száma és kiterjedése átlagon aluli, ezért a jövőben 

prognosztizálható klímaváltozás okozta felmelegedésnél a városi hősziget effektus 

csökkentésében alig kimutatható jelentőséggel fognak bírni. Ugyancsak a klímaváltozáshoz 

köthető megnövekedett csapadékmennyiség a fejlesztések által megnövekedett 

lefolyófelület-növekedés következtében jelentkezhet szignifikáns hatással.  
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1.14 AZ ÉPÍTETT KÖRNYEZET VIZSGÁLATA 

Pannonhalma város közigazgatási területe 29,58 km2, amelyből 3,81 km2 belterület, 25,77 km2 

külterület. 

1.14.1 Területfelhasználás vizsgálata 

1.14.1.1 A település szerkezete, a helyi sajátosságok vizsgálata 

Pannonhalma a következő funkcionális területekre bontható a 2009-es IVS alapján: 

 Váralja: A belváros több rendeltetési egységet magába foglaló lakó, igazgatási, kereskedelmi, 

szolgáltató, vendéglátó, szálláshely szolgáltató, egyházi, oktatási, egészségügyi, és szociális 

központ. 

 Cseidervölgy: A településrész a Dózsa György utcát a Hunyadi úttal összekötő Csidervölgy 

utcát foglalja magában, amely az apátsági domb északi részén, annak lábánál helyezkedik el. 

A terület beépítése nagy telkes, kis villás családi házas, szórt beépítésű kertvárosias 

lakóterület. 

 Lestár: A város keleti részén elterülő, falusias beépítettségű városrésze, melynek 

lakosságszáma 200 fő. A területen található a volt kemping. A terület nagyon szép fekvésű, 

érzékeny környezetű. 

 Tóthegy: A Tóthegy a várdomb alatt keleten, délkeleten kialakult településrész, amelynek 

utcái a dombok közötti völgyfenekében alakultak ki. A Tóthegy az Apátság közvetlen 

szomszédságában van, az Apátságból és környezetéből akadálytalan a rálátás. A völgyben 

futó keskeny utak, utcák mellett nagyterületű lakóházas családi birtokok alakultak ki 

 Újtelep: A belvárostól északra elhelyezkedő, mérnöki személetű utcahálózattal rendelkező 

településrész tisztán lakófunkcióval bír. A 60-as,70-es évek típusházai teszik ki a lakóépület-

állomány nagy részét. 

 Cipódomb: A városrész alapvetően falusias, családi házas lakóterület. A terület központja az 

Arany János utca, amely a Pannonhalmát Ravazddal összekötő út belterületi szakasza. Az utca 

két oldalán 1-1 sor ház áll, melyek mögött mezőgazdasági területek vannak. Itt található a 

volt TSZ major, és a téglagyár. A terület nyugati része (egészen a vasútig) jelenleg 

használaton kívüli, tartalékterület. 

 Sági dűlő: A város Északi részén, a Pannonhalmát Éccsel összekötő út mentén található 

településrész egy falusias beépítésű lakóterületből, illetve a város legnagyobb potenciális 

fejlesztési területéből a Lukács völgyből áll. 

 Termál: A városmagtól nyugatra eső, a vasútvonal mellett lévő beépítetlen területek a 

belváros mellett az a területe a városnak, amely középtávon jelentős fejlődési potenciállal 

rendelkezik, és nem csupán lakófunkcióval bír. 

1.14.1.2 Az ingatlan-nyilvántartási adatok alapján, termőföld esetén a művelési ágak és a minőségi 

osztályok  

Az 1.14.1. táblázat: Művelési ágak Pannonhalmán, 2014. Forrás: Győri Járási Hivatal Járási 

Földhivatala mutatja Pannonhalma esetén a művelési ágak besorolását. Ez alapján a termelésből 

kivett földrészletek száma a legmagasabb, ugyanakkor az erdők és a szántóterületek nagyobb 

területen találhatók meg, mint az előbb említett földrészlet. Számottevő még a szőlőművelés alá vont 
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területek nagysága is. Az egyes területek minőségi osztályaira vonatkozó adatok nem voltak 

elérhetők. 

1.14.1. táblázat: Művelési ágak Pannonhalmán, 2014. Forrás: Győri Járási Hivatal Járási Földhivatala 

Művelési ág Földrészletek száma Alrészletek száma Összes alrészlet 

terület (m2) 

erdő 69 112 11486766 

fásított terület 21 21 73244 

gyep (legelő) 62 65 441725 

gyep (rét) 30 30 389961 

gyümölcsös 31 32 423365 

halastó 26 36 430502 

kert 1 2 70309 

kivett 2055 2069 4901580 

nádas 21 24 148543 

szántó 600 715 9888466 

szőlő 149 155 1321148 

 

1.14.1.3 Beépítésre szánt és beépítésre nem szánt területek 

Pannonhalma város helyi építési szabályzatában (7/2005. (IV.19.) rendelet) szöveges, valamint 

térképes formában is definiálják a beépítésre szánt és beépítésre nem szánt területeket. Előbbit a 

szabályzat 15-24.§-i, utóbbit a 25-30.§-i definiálják, egyben meghatározzák az érvényes építési 

szabályokat és előírásokat. 

1.14.1.4 Funkció vizsgálat (intézményi ellátottság, funkcionális és ellátási kapcsolatos) 

Az egyes funkciók vizsgálata és az ellátási kapcsolatok az 1.1.3 alfejezetben kerültek bemutatásra. 

1.14.1.5 Alulhasznosított barnamezős területek 

Pannonhalma esetén mindössze Cipódomb településrészen található barnamezős területek, mivel a 

várost alapvetően elkerülte a túlzott iparosítás és a sok városban a 90-es években a visszaeséssel járó 

területfelhagyás. Az említett terület középpontja az Arany János utca, melynek két oldalán 1-1 sor 

ház áll, melyek mögött mezőgazdasági területek vannak. Itt található a volt TSZ major, és a téglagyár. 

A terület nyugati része (egészen a vasútig) jelenleg használaton kívüli, tartalékterület. 
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1.14.1.6 Konfliktussal terhelt (szlömösödött, degradálódott) terület 

Pannonhalma város területén degradálódott terület a Helyi Esélyegyenlőségi Program szerint Ravazd 

község irányába kivezető út végén található az a mindegy 40 fő lakott sorház, melynek roma lakói 

vízzel és csatornával való ellátottság nélkül, szerény körülmények között élnek. A lakások zöme állami 

tulajdonban álló bérlakás, kisebb részben a volt bérlők által megvásárolt lakás, melyeket egykoron 

egy földszinti tömbbe építettek, hozzárendelve egy több ezer négyzetméteres telket, mely osztatlan 

közös tulajdonban áll az állam és a többi tulajdonos között. E lakások a villanyon kívül más közművel 

nem rendelkeznek, a víz, a csatorna, a gáz nincs bevezetve, fűtésük egyedi módon megoldott. 

A város másik, épített környezet szempontjából leromlott területe a Váralja. A korábbi városmag, 

amelynek kialakult telekszerkezete, beépítési és építészeti jellege, valamint külső és belső 

látványértéke helyi területi védelem alatt áll, erősen leromlott infrastruktúrával bír, nem megoldott a 

csapadékvíz elvezetés, valamint az utak szilárd burkolata. A területen nagyon aktív lakosságcsere, és 

ezzel párhuzamosan lakásállomány korszerűsítés zajlott, különösen a Hunyadi út mentén. A terület 

belseje a szűk utcák, a kaotikus közlekedési rendszer, és az útburkolatok hiánya miatt gépjárművel 

szinte egyáltalán nem, és gyalogosan is csak nehézkesen megközelíthető. 

1.14.2 A telekstruktúra vizsgálata 

A telekstruktúra, a kapcsolódó jellemző területhasználat az egyes városrészekben a 1.14.1.1 

alfejezetben kerültek megállapításra. 

1.14.2.1 Telekmorfológia és telekméret vizsgálat 

Az apátság és a városközpont között, az apátságtól nyugatra található váralja történelmileg kialakult 

településszerkezete, a zsebkendőnyi telkekkel, sűrű beépítettségével, gépjárművel gyakorlatilag 

járhatatlan, zegzugos utcácskáival semmilyen formában nem felel meg a mai kor által elvárt 

lakókörnyezet fogalmának, azonban a terület történetisége, és egyedi, skanzen szerű hangulata, nem 

utolsó sorban pedig védettsége okán megőrzendő, fejlesztése csak ezekre figyelemmel elképzelhető. 

A városközponttól nyugatra, a vasút – belterületi határ – Dózsa Gy. u. – Petőfi u. közötti 

lakótömbökben jellemzően 18-22 m széles 1200-1700-2000 m2-es telkeket alakítottak ki. A korábban 

állattartásra, háztáji növénytermesztésre használt telkek ilyen hasznosítása megszűnt. A várossá válás 

is felerősítette az igényt, hogy ezekben a tömbökben meg lehessen osztani a telkeket. A Tóthegy az 

apátsági domb alatt keleten, délkeleten kialakult településrész, amelynek utcái a dombok közötti 

völgyfenekében alakultak ki. A Tóthegy terület felhasználását, telekalakítását, beépítését sok, 

egymással ellentétes szempont, érdek, igény befolyásolja. A telkeket a lejtő meredekségének 

megfelelően hasznosították: az alacsonyan fekvő, enyhébb lejtésű területen épültek az utcához közel 

a lakóházak, mögöttük a gazdasági udvar, felette a veteményeskert, és a kapások, majd a szőlő és a 

gyümölcsös. A telekszélességek változóak, Nyalkai út és a Pázmándi út között általában 16-20 m 

széles telkeket találunk, a Pázmándi úttól északra a telkek szélesebbek 40-50 m-esek. A Tóthegy 

belső, nyugati ága mellett 40-60-80 m széles telkek is találhatók. Az 1960-as években a hosszú 

telkeket kettéosztották, a házhoz tartozó, alacsonyabb telekrészt belterületben tartották, a felső 

telekrészt külterületbe tették. A külterületi telkek megközelítésére utat nem alakítottak ki. Ezek a 

telkek jellemzően ma is ugyanabban a tulajdonban vannak, mint az alsó, belterületi részük, a 

valóságban nem is látszik a közöttük húzódó határ. Ugyanebben az időben a belső dombok közé 

benyúló telkek egy csoportját – annak ellenére, hogy lakóházas ingatlan volt – teljes egészében a 

külterülethez csatolták.  
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1.14.3 Az épített környezet értékei  

Pannonhalma az épített környezeti értékeit figyelembe véve kiemelten érzékeny és értékes terület, 

ahol a világörökségi védettség számos helyi védettséget élvező elemmel is kibővül. A város 

rendelkezik örökségvédelmi hatástanulmánnyal, mely 2005-ös keltezésű. Ez a dokumentum 

részletesen tárgyalja Pannonhalma épített környezeti értékeit, régészeti lelőhelyeit és a későbbi 

városfejlesztési döntések fenntarthatóvá tételéhez is alapelvekkel szolgál. A kulturális örökség 

védelméről 2001. LXIV. törvény 85/A. § (1) bekezdése szerint „örökségvédelmi hatástanulmányt kell 

készíteni a település településfejlesztési koncepciójának kidolgozása során. Azonban a törvény 

végrehajtási rendeletét jelentő az örökségvédelmi hatástanulmányról szóló 395/2012. (XII. 20.) Korm. 

rendelet március 12-től hatályát vesztette. A hatályba lépő a régészeti örökség és a műemléki érték 

védelmével kapcsolatos szabályokról szóló 39/2015. (III. 11.) Korm. rendelet 68. és 69. §-a 

tartalmazza az örökségvédelmi hatástanulmány készítésével kapcsolatos szabályokat. A jogszabály 

véleményezésekor jelen projekt szűk időkerete miatt a következő átmeneti rendelkezés jogszabályba 

iktatását kérte a Belügyminisztérium: „80. § A 68. § (1)-(3) és (5) bekezdés és a 69. § rendelkezéseit 

nem kell alkalmazni az e rendelet hatálybalépése előtt megkötött tervezési szerződéssel rendelkező 

településfejlesztési koncepció vagy településrendezési eszköz készítésénél.” A hivatkozott paragrafus 

átmeneti felmentést ad a város készülő településfejlesztési koncepciója számára az örökségvédelmi 

hatástanulmány készítési kötelezettség alól, így a jelen tervezési periódusban nem készült a TK-k 

részeként örökségvédelmi hatástanulmány. 

Mindezek figyelembe vétele mellett a jövőbeli fejlesztések, valamint az épített környezet 

megváltoztatása során az örökségvédelmi szempontok teljes körű figyelembe vétele, valamint 

következetes és szigorú betartása szükséges mind a tervezési, úgy a kivitelezési és üzemeltetési 

szakaszokban. Jelen dokumentum mellékletében (4.1-1. ábra, 4.1-2. ábra) a Forster Központ által 

előzetes adatszolgáltatás keretében megkapott régészeti lelőhelyek, műemléki területek és a védett 

épített környezeti elemek találhatók. Ezen felsorolt területek összevetésre kerülnek a fentebb 

említett 2005-ös keltezésű örökségvédelmi hatástanulmánnyal, így tisztább képet kapván 

Pannonhalma épített környezetének kiemelkedő értékeiről és hagyományairól. 

1.14.3.1 Világörökségi terület 

A Pannonhalmi Bencés Főapátság a UNESCO Világörökség Bizottságának döntése nyomán 1996 

decembere óta a világ kulturális örökségének része. A Főapátság mellett a körülötte elhelyezkedő 

arborétum és parkerdő is a világörökség rész. Világörökség-listára került a főapátság közelében lévő 

Millenniumi emlékmű, a főapátság közelében lévő temetőkápolna (Boldogasszony-kápolna) és a 

mellette lévő kálvária is. Az apátságot körülvevő arborétum és parkerdő legfontosabb funkciója a 

tájképi és természeti értékek megőrzése, védelme, bemutatása, valamint a főapátsági 

műemlékegyüttes esztétikai értékének kiemelése. 

A messzire látszó, jellegzetes templomépület mai külsejét a XIX. századi, klasszicista stílusú 

építkezések határozzák meg. A nyugati, impozáns homlokzat, középen az 55 m magas 

toronyépülettel és főkönyvtárral 1824-1836 között épült, Packh János és Engel Ferenc tervei szerint. 

A torony homlokzatán látható nagyméretű, aranyozott, festett üvegekből álló szép mozaikképet Róth 

Miksa készítette 1909-ben, témája: Pannonhalma kettős alapítása. A bazilika stílusú templom 

téglalap alakú, kelet-nyugati fekvésű, hosszúkás elrendeződésű. Az oszlopsorok fő- és mellékhajókra 

tagolják, s a főhajó annyira a mellékhajók fölé emelkedik, hogy az oldalablakokon közvetlen világítást 
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kap. A XV. században épültek az északi oldalkápolnák. Egyedülálló érték a cseppkőboltozatos Szent 

Benedek-kápolna és a Szűz Mária-kápolna szépen faragott reneszánsz kapuja. A szentély csillag alakú, 

hálóboltozatos. A templom berendezési tárgyait a XIX. század hatvanas, hetvenes éveiből 

származnak. A márvány főoltár és a szószék a soproni Stornó Ferenc tervei szerint készültek. A déli 

oldalról vezet ki a díszkapu (porta speciosa) a monostor középkori részeibe, így a templomhoz 

közvetlenül kapcsolódó kerengőbe. A gyönyörű későromán kapukompozíció levélindás ívei ötöt 

kettős oszlopon emelkednek, az oszlopfők díszesen faragottak. 

Világörökségi értékek a következő helyrajzi számok alatt találhatók: 29/4; 29/5; 1130/1; 27/3; 24/5; 

10/1; 27/2; 47; 180/2; 5; 6; 24/3; 1158/2; 10/2; 29/1; 23/1; 24/4; 3/3; 27/1; 3/1; 28; 23/3; 21; 179/2; 

178; 179/1; 2; 29/2; 1; 1158/1; 1131; 1140; 1132; 23/2; 24/2; 29/3. 

1.14.3.2 Műemlék, műemlékegyüttes 

Műemléki védelem alatt álló területek és építmények, műemléki környezet a következő területen: 

 R. k. temetőkápolna ex-lege műemléki környezete (1130/1) 

 Kálvária ex-lege műemléki környezete (1132, 1140, 23/2, 1131, 1130/2, 1125, 1117/5, 

1112/2, 1103, 1102/5, 1102/4, 1102/3, 1102/2, 1102/1, 0283/177, 0283/152, 0283/131, 

0283/130, 0283/129, 0283/128, 0283/127, 0283/126, 0283/125, 0283/123, 0283/11) 

 Kerti ház ex-lege műemléki környezete (1, 10/1, 1140, 1158/1, 1159, 1187, 180/2, 2, 1196/2, 

1196/1, 1195, 1194, 1193, 1192, 1191/2, 1191/1, 1190/2, 1189, 1188, 1186, 1161/3, 1160/2, 

1160/1) 

 v. apátsági magtár ex-lege műemléki környezete (1015, 1034/5, 1035, 1036/1, 1036/2, 1037, 

1038, 1040/1) 

 Majorsági épületegyüttes ex-lege műemléki környezete (1012/5, 1014, 1015, 1037, 1040/2, 

1041/1, 1117/6, 1012/4, 105, 1120, 1122/2, 1125, 115, 133, 134, 135, 23/1, 40, 41, 42, 43, 

45, 46, 1122/3) 

 Majorsági épület ex-lege műemléki környezete (1124/5, 23/1, 41, 42, 43) 

 Napköziotthon, Szent Vince zárda ex-lege műemléki környezete (1012/3, 1012/4, 1034/4, 

1034/5, 1035, 253, 254/2, 255/1, 256, 258/3) 

 Lakóház ex-lege műemléki környezete (74, 75, 76, 78, 81, 84/1, 97, 99) 

 Bencés főapátsági templom ex-lege műemléki környezete (10/1, 1158/2, 180/2, 2) 

 Pannonhalmi apátság ex-lege műemléki környezete (10/1, 1158/2, 180/2, 2) 

 Az Ezeréves Pannonhalmi Bencés Főapátság 

 Bencés főapátsági templom (1) 

 Pannonhalmi apátság (1) 

 Kerti ház (1158/2) 

 R. k. temetőkápolna (1131) 

 Kálvária (1130/1) 

 Napköziotthon, Szent Vince zárda (1034/6) 

 Pannonhalmi Bencés Főapátság műemléki környezete (06/56, 0283/168, 0283/37, 0283/38, 

0283/41, 0283/42, 0283/43, 0283/44, 0283/45, 0283/46, 0283/48, 0283/47, 0283/49, 

0283/50, 0283/51, 0283/52, 0283/40, 0283/174, 0283/54, 0283/175, 1272/9, 1272/10, 1053, 

1061, 1052, 1051, 1064/2, 1077/4, 1077/3, 0283/176,) 

 Lakóház (80) 
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 Majorsági épület (1122/3, 1122/2) 

 Majorsági épületegyüttes (1119/1, 1013, 1038, 1040/1, 1123, 1124/1, 1121/3, 1124/5, 

1124/6, 1124/7) 

 v. apátsági magtár (1040/2) 

 Pannonhalma világörökségi helyszínének műemléki jelentőségű területe (24/5, 29/4, 24/4, 

29/1, 29/3, 1140, 1132, 29/2, 3/3, 5, 3/1, 179/2, 179/1, 178, 2, 180/2, 47, 29/5, 28, 27/2, 

27/3, 24/2, 24/3, 6, 10/2, 23/2, 23/3, 21, 1158/1, 10/1, 23/1, 27/1, 1, 1130/1, 1131, 1158/2). 

A műemléki védettségű területek kijelölésénél a 2005-ös hatástanulmányban szereplők közül több 

esetben is részletesebb helyrajzi számokkal találkozunk, azonban alapvető különbségek az érintett 

épületek között nem találhatók, vagyis a műemléki besorolások lényegében változatlanok maradtak 

és kiegészültek az ex-lege műemléki környezetekkel. 

Helyi védelem alatt a következő épületek állnak:  

 Millenniumi emlékmű (1140 hrsz)  

 Római katolikus templom (136 hrsz.) 

 Volt zsinagóga (259 hrsz.)  

 Volt Tsz. irodák (1041/2 hrsz.) 

 Mária-szobor (238 hrsz.) 

 Kőkereszt (846/2 hrsz.)  

 Kőkereszt (1247 hrsz.) 

 Kőkereszt (935 hrsz.) 

 Kőkereszt (1270 hrsz.) 

 Lakóház (257 hrsz.) 

 Lakóház (1265 hrsz.) 

 Lakóház (1227/1 hrsz.) 

 Lakóház (1235 hrsz.) 

 Lakóház (1220 hrsz.) 

 Lakóház (1225 hrsz.) 

 Melléképület (1216 hrsz.) 

 Lakóház (1213 hrsz.)  

 Lakóház (1211 hrsz.)  

 Lakóház (1160/1 hrsz.) 

 Melléképület (1281 hrsz.) 

 Lakóház (1287 hrsz.) 

 Lakóház (1321 hrsz.) 

 Pajta (1331/2 hrsz.) 

 Nyárikonyha (1331/3 hrsz.) 

A helyi védelemmel ellátott épületek száma és helyrajzi besorolása is teljes mértékben megegyezik. 
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1.14.3.3  Régészeti terület, védett régészeti terület, régészeti érdekű terület 

Az épített környezeti értékek felsorolása mellett az említett 2005-ös örökségvédelmi hatástanulmány 

kiemelt részletességgel foglalkozik a régészeti lelőhelyekkel, melyek a következőkben kerülnek 

bemutatásra: 

 1. lelőhely. Bencés Főapátság. A hegy tetején álló templomból, kolostorból és várfalakból álló, a 

kora Árpád-kortól a jelenkorig bővített épületegyüttes. A templom körül középkori temetőhöz 

tartozó sírok kerültek elő. A kolostorba beépítve, tehát másodlagos helyzetben több római 

kőtöredéket találtak. Régészeti ásatás csak a templom és a kerengő területén folyt. Hrsz. 1. 

2. lelőhely. Boldogasszony-kápolna. Középkori temető, római kori épület (peremes téglák, 

edénytöredékek és éremleletek kerültek elő). A lelőhely az apátságtól délre lévő kisebb kiemelkedő 

platón található. 1865-ben tereprendezést végeztek itt, ennek során a régészeti jelenségeket 

megbolygatták. Hrsz. 1131. 

3. lelőhely. Kültelek 4. sz. (Halastavak) Őskori, római kori és középkori felszíni telepnyom, 

népvándorlás kori temető és ismeretlen korú kemence. A lelőhely a győr-veszprémi országút mellett 

(részben alatta) található, a Pándzsa-pataktól nyugatra emelkedő domboldalon. Hrsz. 0199/9, 0200, 

0202/7-8, 0174/2-3, 0199/20. 

4. lelőhely. Cipódomb. Csontvázas temető, népvándorláskor. A lelőhely a település délnyugati szélén, 

az egykori TSZ telep mellett egy kisebb kiemelkedésen helyezkedik el. 1979-ben a domb egy részét 

feltöltés céljára elhordták, ennek során kerültek elő a régészeti jelenségek. Hrsz. 0212/23. 

5. lelőhely. Packalló-völgy. Római kori villa épületmaradványai, római kori temető, őskori 

edénytöredékek, középkori felszíni telepnyom. A lelőhely Ravazd község szélén egy L alakban húzódó 

keskeny völgyben található. A régészeti jelenségek a völgy mind a két oldalán és szinte teljes 

területén megtalálhatók. Hrsz. 0169/69-72, 0173, 0174. 

6. lelőhely. Templomdomb (Tarisznyavár). Középkori edényégető kemence. Ismeretlen korú 

(feltételezhetően középkori) tégla- és kerámiatöredékek. Törökkori vár. A lelőhely a település 

központjában a Dózsa György utca és Hunyadi utca kereszteződése környékén található. Kétségkívül 

a középkori Pannonhalma (Alsok, Szentmárton) mezőváros maradványairól van szó. A Várhegy 

lábánál álló Tarisznyavárat az 1560-as években emelték. Később erre épült a plébániatemplom. Hrsz. 

251, 252, 253, 136-139, 141-142, 181/1-3, 1012/3, 1012/14. 

7. lelőhely. Várhegy oldala. Ismeretlen korú (kő)szobor. A lelőhely a Várhegy nyugati lejtőjén, 

fenyőfákkal benőtt területen található. Hrsz. 2. 

8. lelőhely. Szily-ház. (Dózsa György u. 29.) Bizonytalan jellegű lelőhely (éremlelet és egy másik 

tárgy, talán aquamanile került elő), középkor. A lelőhely a város belterületén, a Dózsa György u. 29. 

számú ház mögötti területen található. Hrsz. 206, 1454. A Forster Központ által nyújtott 

adatszolgáltatásnál a terület a 24-es lelőhely számot kapta, míg a 8. lelőhely Écs település TÖVÁLL 

szőlő megnevezét kapta. 

9. lelőhely. Böröcki-dűlő. Felszíni telepnyom, őskor. Egy kiszáradt vízfolyás mellett, északnyugat-

délkeleti irányú dombvonulaton fekszik. Hrsz. 0199/20, 0199/10. 
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10. lelőhely. Békatói-dűlő. (KÖH 11. lh.) Felszíni telepnyom, őskor, római kor, középkor. A lelőhely 

Écs és Pannonhalma határán (egyik fele Écs közigazgatási területére esik) a Pándzsa-patak mellett 

emelkedő észak-déli irányban elnyújtott dombon található. Hrsz. 067/3. A Forster Központ 

adatbázisában 11. lelőhelyként szerepel, a 10. lelőhely a Halastavakat jelentik, 0223/30, 0223/21, 

0223/29, 0223/28, 0208 Hrsz.-ekkel. 

11. lelőhely. Dózsa György u.-Hunyadi u.-Bajcsy-Zsilinszky u. által határolt tömb. Felszíni 

telepnyom, középkor, kora újkor. A lelőhely a város belső részén, nyugat felé enyhén lejtő 

domboldalon található. A terület jelenleg veteményeskertként funkcionál. Hrsz. 258/3. Jelenleg a 25. 

lelőhelyként jelölt terület. 

12. lelőhely. Ravazdi út mellett. Felszíni telepnyom, őskor, római kor, középkor. A lelőhely a Ravazd 

felé vezető országút nyugati oldalán, a Pándzsa-patakot kísérő magasabb dombvonulaton található. 

Hrsz. 0223/16-20. 

13. lelőhely. Keskenyek. Felszíni telepnyom, római kor. A lelőhely a Pándzsa-patak folyását kísérő 

magasabb felszínen található. Mintegy 500 méter hosszan húzódik észak-déli irányban. Hrsz. 

0210/11-16, 0210/21. 

14. lelőhely. Kishegy alja. Felszíni telepnyom, őskor, római kor. A lelőhely a Pándzsa jobb partján, a 

13. lelőhelytől délre, enyhe kiemelkedésen található. Hrsz. 0210/24-32. 

15. lelőhely. Böröcki-dűlő II. Felszíni telepnyom, őskor. A lelőhely két oldalról a Pándzsa-patak által 

határolt északnyugat-délkeleti irányban elnyújtott kiemelkedésen található. Hrsz. 0189/6. 

16. lelőhely. Kispáskom. Felszíni telepnyom, őskor, középkor. A lelőhely a Pándzsa-patak keleti 

partján, északnyugat-délkeleti irányban hosszan elnyúló dombvonulaton található. Hrsz. 057/1-5, 

061/4-8, 062, 063/3-5. 

17. lelőhely. Sima-hegy alja. Felszíni telepnyom, római kor, őskor. A lelőhely a ravazdi úttól északra, 

a Pándzsa-patak és egy kiszáradt patakmeder által közrezárt területen fekszik. Kiszáradt patakmeder 

választja el a 12. lelőhelytől. Hrsz. 0223/22-25. 

18. lelőhely. Attila utca. Felszíni telepnyom, középkor-kora újkor. A lelőhely a vasút és az Attila utca 

közötti szántóföldön található. Hrsz. 655-657. 

19. lelőhely. Vasútállomás mellett. Felszíni telepnyom, középkor-kora újkor. A lelőhely a 

vasútállomástól nyugatra egy kisebb kiemelkedésen és környékén található. (Hrsz. 061/9, 704/2. 

20. lelőhely. Szeszfőzde. Felszíni telepnyom, római kor, középkor. A lelőhely a Pándzsa-patak keleti 

oldalán, egy a Pándzsába futó hajdani patakmeder mellett található, lapos, vizenyős helyen. Hrsz. 

0210/8. 

21. lelőhely. Felső-hegy. Felszíni telepnyom, középkor-koraújkor. A lelőhely a Felső-hegynek nevezett 

markáns kiemelkedésen és annak déli lejtőjén található. Hrsz. 07/69-72, 07/42, 010/7. 

22. lelőhely. Felső-hegy II. Felszíni telepnyom, középkor-koraújkor. A lelőhely a Felső-hegy nyugati 

lejtőjén közvetlenül a Győrság felé vezető országút mellett található. Hrsz. 019/2. 



 

 
PANNONHALMA INTEGRÁLT TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI STRATÉGIA | I. kötet: Megalapozó vizsgálat 

97  

23. lelőhely. Felső-hegy III. Felszíni telepnyom, középkor-koraújkor. A lelőhely a Felső-hegytől keletre 

meredek hegyoldalon található. Hrsz. 06/38, 010/7. 

A Forster Központ legújabb adatszolgáltatása révén további friss lelőhelyek is regisztrálásra kerültek, 

vagyis Pannonhalma esetén egy folyamatosan bővülő feltárási folyamattal számolhatunk, mely 

megerősíti a város kiemelkedően értékes épített örökségét. A legújabb lelőhelyek a következők: 

27. lelőhely. Szentlőrinc-dűlő I. Hrsz. 033/2, 041/21, 041/20, 041/19, 043/2 

28. lelőhely. Szentlőrinc-dűlő II. Hrsz. 041/29, 032/1, 041/28, 043/2 

29. lelőhely. Nyert-földek. Hrsz. 041/86, 041/85, 041/84, 041/83, 041/82, 028/3, 028/2, 041/81, 

041/80, 041/17, 041/15, 041/14, 041/13, 041/12, 028/1, 031/4, 031/5, 041/40, 041/39, 041/38, 

041/37, 041/36, 031/3, 041/35, 028/4, 043/2 

30. lelőhely. Szent Lőrinc- dűlő III. Hrsz. 037/3 

31. lelőhely. Apátsági sportcsarnok. Hrsz. 1132 

1.14.4 Az épített környezet konfliktusai, problémái  

Pannonhalmán az épített és természetes környezet nagyvárosi szintű konfliktusai nem jelentkeznek a 

zöldmezős-barnamezős beruházások esetén, mivel a város területének beépített részén alapvetően 

kiépültek és megvalósultak azok a háttérszolgáltatások, amelyek jó időre megszabják a terület 

használatát. A jövőben megvalósuló fejlesztések során mindenféleképpen szükséges említést tenni az 

együttműködési problémákból, a környezeti terhelés növekedéséből eredő veszélyekről. A Szent 

Márton-hegyen várható komplex fejlesztések különösen érzékenyen érintheti a világörökségi terület 

értékeinek megőrzését, azokra való hatásuk külön említést érdemel. A védelem alatt álló 

ingatlanokkal kapcsolatban hangsúlyozni kell, hogy a felújítást, hasznosítást előtérbe helyező 

projekttervezés során az értékek környezeti aspektusa kell, hogy irányadó legyen örökségvédelmi 

szempontból. Az értékmegőrzés területén tehát komplex, a kizárólagosan műszaki látásmód mellett 

társadalmi és környezeti befolyásoló tényezők figyelembe vétele is szükséges, amely a közösség 

jelenleginél nagyobb mértékű társadalmi szerepvállalásával érhető el. A védelem és a fejlesztés 

közötti összhang megteremtésével javítani szükséges az értékvédelmi szempontok társadalmi 

elfogadottságát, ezáltal a hosszú távú élhetőség és fenntarthatóság nagyobb eséllyel biztosíthatók. 

Mint az a korábbi fejezetekben is látható volt, Pannonhalmán jelentős barnamezős területek nem 

találhatók az agresszív ipartelepítés elmaradása okán. Zöldmezős konfliktusra lehet számítani 

azonban a tervezett termálszálló területén, mely már a korábbi IVS esetében is mint gazdasági 

fejlesztési terület került kijelölésre, piros szaggatott jelöléssel (1.14-1. ábra).  

A felújítás alatt álló városközpont, illetve a kapcsolódó infrastrukturális fejlesztések mellett a jelenleg 

is tapasztalható hiányosságok, úgymint a féloldali járdaszakaszok, egyes lakóhelyek kérdéses állaga, 

valamint a kiemelt turisztikai célpontok közelében található épületek további, folyamatosan fennálló 

problémákat okoznak. 
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1.14-1. ábra: A tervezett termálszálló által érintett terület. Forrás: területrendezési terv módosítás, 2008. 

A városban a beépített területeken való építkezést a helyi építési szabályzat nagyon szigorúan 

kontrollálja, részben a város teljes területére kiterjedő országos jelentőség tájképvédelmi besorolás, 

részben pedig a Főapátság világörökségi szerepe miatt. A településrendezési tervek módosításaiban 

fel lehet ismerni a város szűkös területi lehetőségei és az építési kereslet közötti konfliktust, mely 

kereslet nagyon sokszor zöldmezős területen kíván manifesztálódni, melyet azonban a fent 

hivatkozott építési szabályzat megakadályozhat. 
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1.15 KÖZLEKEDÉS 

1.15.1 Hálózatok és hálózati kapcsolatok 

Pannonhalma térségét a páneurópai közlekedési hálózatba a IV Drezda- Budapest- Isztambul eleme 

kapcsolja be a hálózatba. A különböző szintű térségi központok elérhetősége jónak mondható, amik 

megközelíthetőek gépjárművel, autóbusszal vagy vasúttal. 

 

1.15-1. ábra: Pannonhalmi járás közlekedési hálózata (Forrás: utadat.hu) 
Adatok forrása: utadat.hu 
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1.15.1. táblázat- Különböző szintű térségi központok elérhetősége 

Különböző szintű térségi központok elérhetősége személygépkocsival 

Központok Útvonal Távolság 
Átlagos utazási 

idő 
Átlagos utazási 

sebesség 

Megye székhely - Győr autópálya nélkül 21,3 km 26 perc 49 km/h 

Régió központ - Győr autópálya nélkül 21,3 km 26 perc 49 km/h 

Főváros - Budapest M1 131,8 km 79 perc 100 km/h 

Főváros - Budapest autópálya nélkül 129,6 km 114 perc 68 km/h 

Különböző szintű térségi központok elérhetősége távolsági autóbusszal 

Központok Távolság 
Átlagos 

utazási idő 
Átlagos utazási 

sebesség 

Átlagos napi 
járatszám 

(oda-vissza) 

Megye székhely - Győr 20,3 km 19 perc 64 km/h 
24-24; átszállással 

1-3 

Régió központ - Győr 20,3 km 19 perc 64 km/h 
24-24; átszállással 

1-3 

Főváros - Budapest Nincs helyközi autóbusz közlekedés! 

Különböző szintű térségi központok elérhetősége vasúttal 

Központok Távolság 
Átlagos 

utazási idő 
Átlagos utazási 

sebesség 

Átlagos napi 
járatszám 

(oda-vissza) 

Megye székhely -Győr 21,0 km 26 perc 48 km/h 8-9 

Régió központ - Győr 21,0 km 26 perc 48 km/h 8-9 

Főváros - Budapest 152,0 km 121 perc 75 km/h átszállással 23-19 

 

1.15.2 Közúti közlekedés1 

Magyarország közlekedési hálózatára jellemző a Budapest középpontból kiinduló sugaras I. rendű 

főút és gyorsforgalomi úthálózat, melyet érintőirányban II. rendű és egyéb közutak kötnek össze. 

I rendű és II rendű főút nem halad át a településen, de Pannonhalmától nyugatra futó 82 sz. II főút 

könnyen megközelíthető. 

8224 sz. Mezőörs-Pannonhalma összekötő út 

A településen belül a Petőfi utca-Hunyadi utca neveket viseli. A települést szeli ketté Észak Déli 

irányban a 2x1 sávos aszfalt burkolatú út. 

8225 sz. Ravazd-Pannonhalma összekötő út 

A településen belül az Arany János utca nevet viseli. A 82 sz. II rendű főúttól indulva (Ravazd 

településről indulva) éri el Pannonhalma központját a 2x1 sávos aszfalt burkolatú út. 

8223 sz. Pér-Pannonhalma összekötő út 

Pannonhalmán belül az Országút nevet viseli. Pannonhalma északi részén helyezkedik el. 

                                                           
1
 A fejezetben szereplő forgalmi adatok forrása: Pannonhalma közlekedési intézkedési terv felülvizsgálat, 2011. 
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82119 sz. Pázmándfalu bekötő út 

A településen belül Tóthegy utca nevet viseli. Pannonhalma keleti részén helyezkedik el és kapcsolja 

össze a Pázmándfaluval. 

82121 sz. Nyalka-Pannonhalma bekötő út 

A településen belül Kossuth utca nevet viseli. Pannonhalma központjából kiindulva teremt 

kapcsolatot Dél- Kelet irányba a 2x1 sávos, aszfalt burkolatú út. 

82122 sz. Écs bekötő út 

A településen belül a Dózsa utca nevet viseli. Pannonhalma központjából indul ki és teremt 

kapcsolatot Észak- Nyugati irányba a 82 sz. II rendű főúttal. 2x1 sávos aszfalt burkolatú út. 

 

 

1.15-2. ábra: Pannonhalma belterületi közúti hálózata  
Adatok forrása: openstreetmap.hu 
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Pannonhalma és a járási települések között a gépjárművel való közlekedés eljutási idejét és 

távolságát a következő táblázat foglalja össze. Jól látszik, hogy bármelyik településre a 

járásközpontból könnyen el lehet jutni. 

1.15.2. táblázat- Pannonhalma elérhetősége a járás településiről helyközi személygépkocsival 

Járás települései Távolság Átlagos utazási idő 
Átlagos utazási 

sebesség 

Bakonygyirót 17,8 km 18 perc 59 km/h 

Bakonypéterd 10,0 km 11 perc 55 km/h 

Bakonyszentlászló 21,1 km 21 perc 60 km/h 

Écs 3,3 km 5 perc 40 km/h 

Fenyőfő 29,4 km 32 perc 55 km/h 

Győrasszonyfa 9,5 km 13 perc 44 km/h 

Lázi 16,3 km 16 perc 61 km/h 

Nyalka 5,4 km 6 perc 54 km/h 

Pázmándfalu 4,1 km 5 perc 49 km/h 

Ravazd 4,1 km 6 perc 41 km/h 

Románd 13,3 km 15 perc 53 km/h 

Sikátor 17,7 km 20 perc 53 km/h 

Táp 8,6 km 9 perc 57 km/h 

Tápszentmiklós 11,7 km 13 perc 54 km/h 

Tarjánpuszta 7,5 km 10 perc 45 km/h 

Veszprémvarsány 15,7 km 17 perc 55 km/h 

 

Közutak hossza a járási központ és a járási településekre vonatkozóan a következő grafikon mutatja 

be: 

 

1.15-3. ábra: A járási települések útjainak hossza 
Adatok forrása: KSH, 2013 
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Baleseti mutatók alakulása 

Pannonhalma és a járási településeken átlagosan a baleseti mutatók az országos, megyei és térségi 

tendenciák alatt maradnak. 2006-ban kiemelkedő a járási központ közúti baleseti statisztikája, amikor 

is nyolcszorosára nőtt az előző évhez képest (az adatok rendelkezésre állása, illetve módszertani 

különbségek állhatnak a kiugró érték mögött). Ugyanebben az évben a személygépjárművel okozott 

balesetek száma ugrásszerűen megnőtt 1-ről 11-re. 

 

1.15-4. ábra- Személyi sérüléssel járó közúti balesetek száma 1000 főre vetítve 
Adatok forrása: KSH, 2013 

Motorizációs mutatók 

A település motorizációs mutatói (285 személygépkocsi/1000 fő és 41 tehergépkocsi/1000 fő) az 

országos (308 és 48), a régiós (341 és 55) valamint a megyei (332 és 58) átlag alattiak. Pannonhalma 

település forgalomba helyezett gépjárműveinek száma alulmaradnak az országos, a megyei és a 

régiós tendenciákkal szemben. 2010-ig csökkenő, majd innentől növekvő tendenciát mutatnak 

országos és települési szinten is a számok. 
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1.15-5. ábra- Évente forgalomba helyezett gépjárművek száma 
Adatok forrása: KSH, 2013 

Az elmúlt években a településen folyamatosan csökken a benzinüzemű gépkocsik aránya (2005-ben 

83%-ról 2013-ben 71%-ra) és emelkedik mind a gázolaj (16%-ról 29%-ra), mind az egyéb üzeműeké 

(0%-ról 1%-ra). Ez a tendencia megegyezik az országos, régiós és megyei tendenciákkal. 

Összességében elmondható, hogy Pannonhalma a járás északi részén helyezkedik el, de a 82 sz. II. 

rendű főút kettészeli a járási terület észak déli irányban. A főútnak és a hosszúkás elrendezésnek 

köszönhetően könnyen megközelíthető bármelyik járási település.  

1.15.3 Közösségi közlekedés 

A helyi tömegközlekedést helyközi járatok biztosítják. A távolsági közlekedés meghatározója a 

távolsági autóbusz közlekedés, de a közeli vasúti csomópont (Győr) révén a vasúti közlekedés is 

biztosítja a többi megye megközelíthetőségét. Helyi autóbusz közlekedés nincs Pannonhalma 

településen. 

1.15.3.1 Közúti közlekedés 

Helyközi közösségi közlekedés 

A városi, a járási és a távolabbi települések közötti utasforgalmat a helyközi és távolsági járatokkal a 

Kisalföldi Volán Zrt. biztosította 2015 január 1-ig, innentől kezdve az Északnyugat-Magyarországi 

Közlekedési Központ Zrt. vette át a vezetést. 

A helyközi közlekedés minden járási települést elér, de a szolgáltatási színvonala eltérő. A következő 

táblázat mutatja be az egyes települések elérhetőségét. 
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1.15.3. táblázat- Pannonhalma elérhetősége a járás településeiről helyközi autóbusz járattal 

Járás települései Távolság 
Átlagos 

utazási idő 
Átlagos utazási 

sebesség 
Átlagos napi járatszám 

(oda-vissza) 

Bakonygyirót 25,9 km 58 perc 27 km/h 6-6; átszállással 0-1 

Bakonypéterd 12,4 km 21 perc 35 km/h 2-2; átszállással 10-2 

Bakonyszentlászló 26,6 km 58 perc 28 km/h 0-1; átszállással 7-6 

Écs 4,0 km 9 perc 27 km/h 24-24 

Fenyőfő 38,7 km 107 perc 22 km/h átszállással 1-1 

Győrasszonyfa 12,1 km 20 perc 36 km/h 8-7; átszállással 2-2 

Lázi 18,2 km 20 perc 55 km/h 2-1; átszállással 4-5 

Nyalka 46,9 km 90 perc 31 km/h átszállással 14-12 

Pázmándfalu 40,7 km 69 perc 35 km/h átszállással 14-12 

Ravazd 4,1 km 8 perc 31 km/h 14-13; átszállással 1-0 

Románd 21,5 km 51 perc 25 km/h 0-1; átszállással 5-5 

Sikátor 29,7 km 53 perc 34 km/h 1-1; átszállással 5-7 

Táp 50,6 km 91 perc 33 km/h átszállással 14-12 

Tápszentmiklós 50,9 km 95 perc 32 km/h átszállással 14-12 

Tarjánpuszta 7,3 km 15 perc 29 km/h 8-7; átszállással 2-1 

Veszprémvarsány 21,4 km 32 perc 40 km/h 1-1; átszállással 12-12 

 

1.15.3.2 Vasúti közlekedés 

Az állomás a település nyugati szélén található. A hozzá vezető út nagyon rossz állapotban lévő, 

keskeny zsákutca.  

A 11 sz. vasútvonal Győr és Veszprémet összekötő egyvágányú, nem villamosított vasútvonal. Fő 

erőssége, hogy a bakonyi kisebb településeket bekapcsolja az ország vasúti közlekedésébe. A 

következő ábrán a piros színű szakasz a fent említett vasútvonal. 

 

1.15-6. ábra: 11 sz. vasútvonal 
Adatok forrása: hu.wikipedia.org 

• A pannonhalmi állomásról nem mindegyik járási települést lehet megközelíteni vasúttal. A következő 

táblázat foglalja össze az eljutási időket és távolságokat. 
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1.15.4. táblázat-Pannonhalma elérhetősége a járás településiről vasúttal 

Járás települései Távolság 
Átlagos 

utazási idő 
Átlagos utazási 

sebesség 
Átlagos napi járatszám 

(oda-vissza) 

Bakonygyirót 17,0 km 13 perc 78 km/h 9-8 

Bakonypéterd Vasúti közlekedés nincs! 

Bakonyszentlászló 20,0 km 28 perc 43 km/h 9-8 

Écs Vasúti közlekedés nincs! 

Fenyőfő Vasúti közlekedés nincs! 

Győrasszonyfa 7,0 km 10 perc 42 km/h 9-9 

Lázi Vasúti közlekedés nincs! 

Nyalka Vasúti közlekedés nincs! 

Pázmándfalu Vasúti közlekedés nincs! 

Ravazd Vasúti közlekedés nincs! 

Románd Vasúti közlekedés nincs! 

Sikátor Vasúti közlekedés nincs! 

Táp Vasúti közlekedés nincs! 

Tápszentmiklós Vasúti közlekedés nincs! 

Tarjánpuszta 1,0 km 2 perc 30 km/h 8-9 

Veszprémvarsány 13,0 km 18 perc 43 km/h 9-8 

 

Összességében elmondható, hogy a fő közösségi közlekedés az autóbuszos, mivel a vasút nem 

minden járási település érhető el. Az autóbuszos közlekedés is nehézségekbe ütközik, mivel sok 

járási települést csak átszállással érhetnek el az utasok. A vasúti közlekedés hátránya mellé írható, 

hogy a hozzá vezető út is rossz állapotban van. 

1.15.4 Kerékpáros és gyalogos közlekedés 

Összefüggő kerékpáros hálózat nincs kiépítve. 

Tura útvonalak vannak kiépítve, amiket négy különböző színnel jelölnek. Ezeken a túraútvonalakon 

kerékpározni is lehet.2 

1.15.5 Parkolás 

Fizetős zóna nincs a településen. A parkolás vonatkozásában elsősorban az idegenforgalmi 

csúcsidőszakban jelentkeznek hiányosságok. A nagyszámban érkező járművek fogadására a város 

központi területe kevéssé van felkészülve. A település központjában szétszórtan található üzletek, 

intézmények és vendéglátóhelyek körül egyedileg kialakított parkolók városképileg kedvezőtlen 

képet mutatnak.  Kívánatos lenne a Világörökségi helyszín környezetéhez illeszkedő szemlélettel 

olyan parkolási koncepció készítése, amely a szükséges helyeken növelné a parkoló számot, 

egyidejűleg a városképileg előnyösebb helyeken és kialakítással finomítaná a jelenlegi helyzetet. 

  

                                                           
2
 Forrás: pannonhalma.hu 
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1.16 KÖZMŰVESÍTÉS ÉS ELEKTRONIKUS HÍRKÖZLÉS 

1.16.1 Víziközművek 

A város az ivóvizet a „Pannon-Víz” Rt Nyúli Üzemmérnökségétől kapja. A vízmű kútjai Nyúl 

külterületi részén találhatók, a vastalanítás után kerül a regionális rendszer vezetékeibe. A regionális 

rendszer össze van kötve a Szőgyén lévő Vízművel. A vízmű telephelyétől ø 250-es műanyagcsövön 

érkezik a víz a településre. A domborzati viszonyok miatt 3 vízellátási zónát alakítottak ki. Az alsó 

zónáról kapja az ivóvizet a Dózsa Gy., Bajcsy-Zsilinszky, Kossuth L. utcáktól DNy-ra eső településrész. 

Az alsó zónáról olyan épületek ellátása biztosítható, ahol a vízmérő szintje 163,0 m A.f.-nél nem 

magasabb. A közép zóna rendszerét a Cseider völgyében lévő alsó átemelő telep táplálja. A telepen 

2x250 m3-es medence van. Erről a zónáról 215,1 m.A.f.-ig láthatók el épületek. A felső zónáról 

jelenleg az Apátság kap vizet, illetve a Tóhegyen keresztül Pázmány község ellátására indul vezeték. 

Az intézmény mérője is a felső átemelő telepen van és az átemelőtől az Apátságig húzódó 

nyomóvezeték is az Apátság tulajdonában van. A felső telepen 2x100 m3-es medence van. 

1.16.1.1 Vízgazdálkodás és vízellátás (ivó-, ipari-, tűzoltó-, öntözővíz, termálvíz hasznosítás) 

A térség területén lefolyó vizeket a nyugati oldalon a Sokoróaljai-Bakonyér, keleti felén a Nagy- 

Pándzsa, déli területen a Bornát-ér illetve a Bakonyalján a Hódos-ér vezeti le. A Sokoró mérsékelten 

vízszegénynek mondható, hiszen nagyobb folyót nem találunk itt, ugyanakkor területét sok kis ér és 

patak futja be. Legnagyobb patakja a Pándzsa, amely a Kis-Pándzsával együtt összegyűjti a 

Pannonhalmi-völgy vizeit. A Tényői-völgy vizeit a Sós-ér és a Sokoróaljai- Bakonyér vezeti el. A 

dombság déli részén lévő kis patakok és időszakos vízfolyások vízét a Bernát- (Bornát) a Hódos és a 

Sokorói Bakony-ér vezeti el. A térségben két jelentősebb tavat találunk, mindkettő Ravazd határában 

helyezkedik el. A tavak a Pándzsa felduzzasztásával keletkeztek és halastóként működnek. Illetve még 

említésre méltó a Győrasszonyfa melletti természetes eredetű tó. 

A rétegvíz készlet 1 l/s km2 körül van. Az artézi kutak száma kevés. A mélységük és vízhozamuk is 

mérsékelt. Gyakori a magas vasion tartalom. A Bakonyalja vízkészlete gazdag mind hévíz mind 

karsztvíz tekintetében. Hévízfeltárásra alkalmas a Pannonhalma - Bakonyszentlászló közötti terület, 

mert itt a geotermikus gradiens eléri a 40 °C /1000 m-es értéket. Jelentős karsztvízkészletet 

tartalmaznak a felső-triász karbonátos, karsztos kőzetek /mészkő, dolomit/. A karsztvíz viszonylag 

magas hőmérséklete - 50-75°C - mellett jelentős mennyiségű oldott Ca- és Mg- hidrogén-karbonátot 

tartalmaz. 

A háztartásoknak szolgáltatott víz mennyisége éves bontásban 2000-2013 között mutatja az 1.16-1. 

ábra: A háztartásoknak szolgáltatott víz mennyisége, 2001-2013. Forrás: TeIR, 2015.. Látható, hogy a 

városi átlag az összes évben jóval a megyei járásközpontok és az országos érték alatt található, 

gyakorlatilag egy szinten a járási értékkel. Az idősoros elemzésnél ki kell azonban emelni, hogy ezen 

adatok egyre inkább közelednek egymáshoz és zárul az olló a területi szintek között. A városi 

vízfogyasztás 2007 óta növekszik, míg az országos érték folyamatosan csökken, egyedül a megyei 

járásközpontok fogyasztása ugrott meg a 2011-es és 2012-es évben. A vázolt negatív tendenciák 

megfékezése kulcsa a fenntartható városi vízgazdálkodásnak. 
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1.16-1. ábra: A háztartásoknak szolgáltatott víz mennyisége, 2001-2013. Forrás: TeIR, 2015. 

A közüzemi ivóvíz-hálózatba bekapcsolt lakások aránya 2000-2013 között egy kezdeti csökkenés után 

lényegében stagnál és a térségi összehasonlítás alapján is tartósan a vizsgált átlagok alatt található, 

ezzel kijelölve az egyik legfontosabb közeli jövőben elvégzendő városfejlesztési prioritást. 

 

1.16-2. ábra: Közüzemi ivóvíz-hálózatba bekapcsolt lakások aránya. Forrás: TeIR, 2015. 
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1.16.1.2 Szennyvízelvezetés 

A településen a tóthegyi rész kivételével kiépült a szennyvízelvezető rendszer. A szennyvizek 

befogadója az Écs külterületén létesített regionális szennyvíztisztító. Ravazd község szennyvizei 150 

mm átmérőjű nyomóvezetéken érkeznek a téglagyár térségében lévő átemelőbe, ide köt az Arany 

János utcai gravitációs csatorna is. Innen nyomott vezeték viszi a szennyvizet a Rákóczi utcai 

gravitációs csatornába. A vasútállomás szennyvizei számára készült még átemelő, a település többi 

utcájában gravitációs csatornát létesítettek. Ezek az Attila utcai végátemelőbe vezetik a szennyvizet. 

Az egy főre jutó közcsatornahálózat hossza a 2000-es években bőven meghaladta az országos, 

megyei és régiós átlagokat is, azonban a 2009-től a régiós és megyei adatok túlszárnyalták a 

pannonhalmit, amely az országos értékkel került egy szintre annak folyamatos növekedése, majd 

stagnálása okán. 

 

1.16-3. ábra: Egy főre jutó közcsatornahálózat hossza (m), 200-2013. Forrás: KSH tájékoztatási adatbázis, 
2013. 

A közcsatornahálózatba kapcsolt lakások aránya az évek folyamán egyenletesen emelkedett, azonban 

még így is tartósan a megye többi járásközpontjának átlaga alatt van, holott  a járási értékeket 2000-

től mindvégig meghaladja. A növekedési ütem túlszárnyalja az országos adatok emelkedését, 2011-

től a városi arány az országos átlag fölé került. 
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1.16-4. ábra: A közcsatornahálózatba kapcsolt lakások aránya, 2000-2013. Forrás: TeIR, 2015. 

1.16.1.3 Csapadékvíz elvezetés, felszíni vízrendezés 

Csapadékvíz elvezetés szempontjából Pannonhalmán a Váralja városrész tekinthető kritikusnak, a 

többi területen megoldott a kérdéskör. Ezen területen a korábbi fejezetekben taglalt 

lakosságcserével vegyített életszínvonal-emelkedés megköveteli a csapadékvíz elvezetés 

problémájának megoldását. További terület a Cseidervölgy, ahol a csapadékvíz elvezetésének 

rendszerét a Cseider vízfolyásig, mint befogadóig ki kell építeni, a fő vízelvezető művek megépítése 

nélkül az utcahálózat és a telkek nem alakíthatók ki. A város domboldali fekvése a felszíni vízrendezés 

és a várhatóan megnövekedett csapadékmennyiség lefolyása a felületváltozással karöltve komoly 

kihívásokat állíthat a város számára. 

Pannonhalma térségében A szél által okozott talajpusztulás a térségben a völgyeken jelentős. A 

deflációt kiváltó körülmények között a legjelentősebb a meliorációs tevékenység. A nagytáblák 

kialakítása során eltűntek a fasorok, erdősorok a homokhátakat borító erdők. A komplex melioráció 

egyik eleme a vízrendezés volt. Ennek hatására jelentős talajvízszint süllyedés következett be. A 

talajvízszint süllyedés következtében az öntéstalaj kiszáradó felszíni rétege is kitett a szél pusztító 

hatásának. 

1.16.2 Energia 

A település villamos energia főelosztóhálózati táppontja a Győr Dél 120/20 kV-os állomás. Az 

állomásból induló veszprémvarsányi 20 kV-os gerincvezeték látja el a települést villamos energiával. 

A transzformátor állomások egy része közvetlenül a gerincről ágazik le. Jelenleg 13 db E.ON tulajdonú 

kommunális állomás üzemel a város belterületén, ezek jellemezően oszloptranszformátorok (csak 2 

db VHTR állomás van) egyik állomás terhelése sem éri el a kritikus értéket. 
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1.16.2.1 Energiagazdálkodás és energiaellátás (villamos energia, közvilágítás, gázellátás, távhőellátás és 

más ellátórendszerek) 

Az elektromos ellátórendszerek hiányosságai az 1.10.7. fejezetben kerültek bővebben kifejtésre. A 

települést bekapcsolták az országos földgázellátásba. A töltéstavai átadóállomástól induló 

nagyközépnyomású gázvezeték a Győrságra vezető út nyomvonalába érkezik 150-es mérettel a volt 

sütőüzem mellé telepített RN 50 típusú, 2850 m3/ó névleges teljesítményű fogadóállomáshoz. Az 

állomás nemcsak Pannonhalma, hanem Ravazd község gázellátását is biztosítja. Pannonhalma és 

Ravazd között D110 KPE középnyomású vezetéket fektettek Ravazd község ellátására. 2007 év elején 

826 háztartást kapcsoltak be a gázellátásba, ez a lakásállomány 68%-a. 

Az 1.16-5. ábra: Gázszolgáltatással ellátott háztartások aránya. Forrás: KSH tájékoztatási adatbázis, 

2013. a gázszolgáltatással ellátott lakásállomány arányát mutatja a teljes lakásszám függvényében 

városi, megyei, régiós és országos léptékben. A városi értékek 2001-2013 között végig jóval az 

említett területi egységek alatti értéket vettek fel, azonban a különbségek a 2010-es évek elejére 

nagymértékben csökkentek. További jellemzője az adatoknak, hogy azok meredekségüktől 

függetlenül szinte azonos ívet írnak le, vagyis az országos trendek mind regionális, úgy megyei és 

városi szinten is következményekkel járnak. Az egyre több háztartásban elérhetővé vált 

gázszolgáltatás az összes elfogyasztott gázmennyiség esetén nem hozott folyamatos növekedést, 

melyben a gázárak makrogazdasági összefüggései is szerepet játszottak (1.16-6. ábra: Az összes 

szolgáltatott gáz mennyisége, Pannonhalma. Forrás: KSH tájékoztatási adatbázis, 2013.). 

 

1.16-5. ábra: Gázszolgáltatással ellátott háztartások aránya. Forrás: KSH tájékoztatási adatbázis, 2013. 
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1.16-6. ábra: Az összes szolgáltatott gáz mennyisége, Pannonhalma. Forrás: KSH tájékoztatási adatbázis, 
2013. 

A városban a gázszolgáltatást a GDF SUEZ Energia Magyarország Zrt. biztosítja. 

1.16.2.2 Megújuló energiaforrások alkalmazása, a környezettudatos energiagazdálkodás lehetőségei 

Jelenleg nem áll rendelkezésre adat a megújuló energiaforrások alkalmazására, ugyanakkor már a 

korábbi IVS-ben is megjelenik a megújulók fokozott használata. Az energiafüggőség kezelése elemi 

kérdés a jelenkor városai, így Pannonhalma számára is. Éppen ezért az önkormányzati intézmények 

megújulókkal való ellátása csökkenti a város energia-jellegű kiadásait, ezért a felszabaduló összegek 

további befektetések és felújítások önerejeként jelenhetnek meg. 

A megújuló energiaforrások Pannonhalma és térségében történő használatára alapul a tervezett 

termálszálló beruházása, mely keretében a geotermális energia hasznosítása és a gazdasági 

mozgatórugók egymás mellettisége biztosíthatja a fenntartható erőforrás-gazdálkodás mellett a 

gazdasági fenntarthatóság érvényre juttatását is. Mivel a területen jelentős felszíni vízfolyás nem 

található, így a vízenergia hasznosítása nem alternatíva a város számára. A szél és napenergia 

ellátásba történő bevonása jelentős, vizuális szempontból is mérvadó műtárgyak telepítését vonja 

maga után, amelyet Pannonhalma megyei területrendezési tervekben megjelenő országos 

jelentőségű tájképvédelmi övezeti besorolása nem tesz lehetővé. A megújuló energiaforrások 

használatában az Apátság jelentős erőfeszítéseket tesz, a közelmúltban többek között biomassza 

fűtőmű, napenergia alapú villamosenergia termelés és gázmotoros kapcsolt energiatermelés 

területén valósultak meg projektek az Európai Unió társfinanszírozásában. Önkormányzati szinten az 

iskola felújítása során kapott nagy figyelmet az energiatakarékosság kérdésköre. 
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Összefoglalva elmondható tehát, hogy egyedüli alternatívaként a geotermális energia kihasználása 

vázolható fel jövőbeli működőképes alternatívaként a város számára, melyre a korábbi években már 

megvalósíthatósági tervekkel és területrendezési módosításokkal is felkészült a város. 

1.16.2.3 Az önkormányzati intézmények energiahatékonysági értékelése 

Az önkormányzati intézmények energiahatékonysági értékelése a megfelelő minőségű és 

mennyiségű adatok hiánya miatt nem volt elvégezhető.  

1.16.3 Elektronikus hírközlés (vezetékes elektronikus hálózat, vezeték nélküli hírközlési 

építmények) 

Az Európai Bizottság irányelvének eleget téve hazánkban idén kettő ütemben történt meg az 

analógról a korszerű digitális műsorterjesztésre való átállás. Az első ütem 2013. július 31-én zárult le, 

amelybe Pannonhalma település  is beletartozott. A digitális átállás célja az volt, hogy a korábbi több 

műsorközvetítésre szolgáló frekvencia megszűnjön, és a helyét egy vegye át. A felszabaduló 

frekvenciák helyén pedig a jövőben olyan új innovatív szolgáltatásokat lehet majd használni, mint 

például a vezeték nélküli internet, a fejlettebb mobil szolgáltatások vagy az új interaktív 

nagyfelbontású televíziós csatornák. 

Pannonhalmán a következő szolgáltatók biztosítanak internet, kábel tv vagy telefon szolgáltatást: 

 ViDaNet Kábeltelevíziós Szolgáltató Zrt. 

 MVM NET Zrt. 

 EnterNet 2001 Kft. 

 Belltech Kft. 

 Eqnet Infokommunikációs Zrt. 

 Magyar Telekom Nyrt. 

 Falu-Tv Szolgáltató Kft. 

 Invitel Távközlési Zrt. 

A város honlapján megtalálható valamennyi formanyomtatvány, amely a Városházán jelenleg is 

használatban van. Ezeket a formanyomtatványokat a város igyekszik folyamatosan frissíteni, és 

szükség esetén bővíteni. Mindegyik formanyomtatványnak megtalálható az ügyleírása, az 

ügyintézésének helye, illetve a vonatkozó jogszabálya a honlapon.   



 

Készítette: Pro Via’91 Kft. | 1034 BUDAPEST, SZOMOLNOK UTCA 14. 

114  

1.17 KÖRNYEZETVÉDELEM (ÉS TELEPÜLÉSÜZEMELTETÉS) 

A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény az ellátandó helyi 

önkormányzati feladatokként nevesíti a helyi környezet- és természetvédelmet, vízgazdálkodást, 

vízkárelhárítást, környezet-egészségügyi feladatok elvégzését. Az önkormányzat mellett a térségben 

számos civil szervezet is feladatának tekinti a helyi természeti értékek védelmét illetve a környezeti 

elemek szennyeződésének megszüntetését, illetve a szennyezés megelőzését.  

Az önkormányzatok környezetvédelmi feladatait a környezet védelmének általános szabályairól szóló 

1995. évi LIII. törvény (Kvt) határozza meg, amelyben a települési környezetvédelmi program 

készítése kiemelt szerepet kap.  

Az alfejezetek többsége a hatályos területrendezési terv és a Győr-Moson-Sopron Megye 

Területfejlesztési Koncepciója – Helyzetfeltárás (2012) c. dokumentum alapján a környezetre 

vonatkozó, a városra és a tágabb térségére is érvényes legfontosabb megállapításokat foglalják össze.  

1.17.1 Talaj 

A talaj kémiai vizsgálatai szerint a kadmium, cink, higany, ólom, réz, króm, molibdén, nikkel és kobalt 

tartalma alacsony, nagyon ritkán fordul elő határértéket megközelítő vagy túllépő érték. A talaj 

arzéntartalma azonban egyes mérési pontokon meghaladja a határértéket. Ugyanakkor a település 

geomorfológiai és földtani felépítéséből adódóan a talajerózió „pusztít” leginkább a dombság 

területén. A szél által okozott talajpusztulás a térségben a völgyeken jelentős. A deflációt kiváltó 

körülmények között a legjelentősebb a meliorációs tevékenység. A nagytáblák kialakítása során 

eltűntek a fasorok, erdősorok a homokhátakat borító erdők. 

A komplex melioráció egyik eleme a vízrendezés volt. Ennek hatására jelentős talajvízszint süllyedés 

következett be. A talajvízszint süllyedés következtében az öntéstalaj kiszáradó felszíni rétege is kitett 

a szél pusztító hatásának. A talajsavanyodás az eróziós folyamatok mellett a legnagyobb veszélyt 

jelenti a kistérség talajaiban. Jellemző, hogy a dombsági hátak elsősorban a talajsavanyodásra 

hajlamosak. Mivel a dombsági lejtők a térség jelentős szőlő és gyümölcstermő helyei, nagyon fontos 

ezeken a területeken a talajsavanyodás folyamatának figyelemmel kisérése és a szükséges 

beavatkozások megtétele. 

1.17.2 Felszíni és a felszín alatti vizek 

Magyarország a felszíni vizeket illetően jellegzetesen tranzitország, ami azt jelenti, hogy a 

vízkészletek mind mennyiségileg, mind minőségileg döntő mértékben függnek a szomszédos 

országokban tett beavatkozásoktól. A magyarországi folyók vízkészlete csaknem teljes egészében 

(96%-ban) külföldről származik. Pannonhalma a hatályos megye térségi övezetei közül a „Felszíni 

vizek vízminőség-védelmi vízgyűjtő területe” övezetébe nem tartozik bele. 

A felszín alatti vizek Magyarország stratégiai jelentőségű készletét adják, hiszen az ország vízellátása 

95%-ban a felszín alatti készletekre támaszkodik, és ez az arány magasabb, mint a legtöbb európai 

ország mutatója. A felszín-közeli talajvizek a települések környezetében azonban általában 

szennyezettek 

A felszín alatti vizeket a jelenleg még művelésben tartott területeken mezőgazdasági eredetű 

terhelések érik. Mezőgazdasággal összefüggésben meghatározó a kertészeti és szántóföldi 
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növénytermesztés. Pannonhalma a hatályos megye térségi övezetei közül a 3.4. „Kiemelten érzékeny 

felszín alatti vizek vízminőség-védelmi területe” övezetbe Nyúl és Écs felől egy kis részen érintett az 

écsi szennyvíztisztító okán, amely 13 település (Écs, Nyúl, Pannonhalma, Ravazd, Tarjánpuszta, 

Győrasszonyfa, Győrság, Győrság-Halomalja, Pázmándfalu, Nyalka, Táp, Pér és Mindszentpuszta) 

tisztítja. 

 
1.17-1. ábra: Részlet Győr-Moson Sopron megye területrendezési tervéből (Kiemelten érzékeny felszín alatti 

vizek vízminőség-védelmi terület) (Forrás: www.terport.hu, 2015. január) 

Az ivóvíz minőségi követelményeiről és az ellenőrzés rendjéről szóló, módosított 201/2001. (X.25.) 

Kormányrendelet által kiemelt paraméterek vonatkozásában a pannonhalmi ivóvízellátás terén 

vízminőség-javító intézkedésekre nincs szükség. 

1.17.3 Levegőtisztaság és védelme 

A Pannonhalma – Sokoró térséget a nagymértékű légszennyezést okozó iparosítás elkerülte, a nagy 

iparvállalatok Győr városában találhatók, ezért közvetlen emissziós kibocsátás nincs a térségben. Az 

immisszió sem a térségben „csapódik” le, mert az uralkodó szélirány az ÉNy-i, így az ipari eredetű 

légszennyezés nem a térséget érinti. Ugyanakkor a Győrben található iparvállalatok, 

levegőszennyezése nem túlzottan jelentős, a legnagyobb szennyező üzemek (Győri Szeszipari 

Vállalat, Graboplast Rt.) már nagyon sokat tettek azért, hogy a kibocsátás mértékét jelentősen 

csökkentsék. Így ma már a levegőszennyezés fő problémáját sem az ipari vállalatok jelentik, hanem a 

közlekedésből származó légszennyezés. A várostól északra húzódó autópálya komoly szennyezést 

nem jelent, inkább a város mellett elhaladó 82-es főút jelent veszélyt, azonban a település 

szerencséje, hogy ez sem érinti közvetlenül a lakott területeket, így a településen az átmenő 

forgalom nem mondható jelentősnek. A legérintettebb területek – az apátságba érkező buszok miatt 

– a Dózsa György utca, valamint a Hunyadi utca, valamint a 82-es főúttal összeköttetést biztosító 

Petőfi utca. A mérések a levegőben ülepedő por, nitrogén-dioxid és kén-dioxid tartalmának 

meghatározására vonatkoznak. A kén-dioxid, a nitrogén-dioxid és az ülepedő por tekintetében is 

jellemzően határérték alatti, kedvező eredményt mutatnak a mérések. A fűtési és nem fűtési időszak 

http://www.terport.hu/
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mérési eredményei egyaránt határérték alatti eredményeket mutatnak. A kibocsátott kén-dioxid és 

szilárd szennyezőanyagok mennyisége 1980 óta folyamatosan csökken. A szénmonoxid és a nitrogén-

oxidok emissziója kismértékben növekedett. A nitrogén-oxidok emelkedő tendenciájú kibocsátásának 

oka a növekvő gépjárműforgalom környezeti terhelése. Az egyes szennyezőanyagoknál tapasztalható 

csökkenő emisszió fő okaként a kevesebb légszennyezőanyag keletkezésével járó korszerű 

energiahordozók (gázfűtés) elterjedőben lévő felhasználása, valamint a gazdasági szerkezet 

átalakulása nevezhető meg. A mezőgazdaság főleg porral, az energiaellátó rendszerek 

üzemeltetéséből származó anyagokkal, valamint a parlagon hagyott területeken a gyomnövények 

pollenjeivel ill. alkalomszerűen a repülőgépes permetezések által növényvédő szerekkel szennyezi a 

levegőt. 

1.17.4 Zaj- és rezgésterhelés  

A zaj és rezgésterhelés területén a probléma fő okozója a légszennyezéshez hasonlóan a közlekedés, 

a város nyugati része a 82-es út miatt, illetve a Dózsa György utca, valamint a Hunyadi utca a buszok 

miatt a fő veszélyeztetett terület. 

1.17.5 Sugárzás védelem  

A sugárzás védelem kérdése nem releváns Pannonhalma térségében. 

1.17.6 Hulladékkezelés 

Pannonhalma város területén a hulladékgazdálkodásért felelős szakhatóság a Nyugat-Dunántúli 

Környezetvédelmi és Természetvédelmi Felügyelőség. Az önkormányzat tájékoztatása szerint a 

városban a rendszeres hulladékelszállítás mellett, még mindig sokan élnek azzal a szokással, hogy a 

település határában, a természetben helyezik el feleslegessé vált hulladékukat. Rendszerint a falu 

külterületén találhatók ezek az illegális hulladéklerakó helyek, és előnyt élveznek az erdőszélek, 

illetve az erdős területek. Az 1.17-1. ábra: Szelektív hulladékgyűjtésbe bevont lakások aránya. Forrás: 

KSH T-STAR, 2015. a szelektív hulladékgyűjtésbe bevont lakások arányát mutatja, melyből 

kiemelkednek Pannonhalma eredményei 2010-2012 között. Látható, hogy a város lakásainak 100%-

ában van lehetőség a szelektív hulladékgyűjtés bevezetésére és a keletkezett hulladék ilyetén módon 

történő elszállíttatására. Beszédes adat, hogy országos átlagban 2012-ben 40% alatti volt ez az érték, 

de a megyei adatok is legfeljebb alulról közelítik.  
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1.17-1. ábra: Szelektív hulladékgyűjtésbe bevont lakások aránya. Forrás: KSH T-STAR, 2015. 

Az 1.17-2. ábra: Rendszeres hulladékgyűjtésbe bevont lakások aránya. Forrás: KSH tájékoztatási 

adatbázis, 2013. a rendszeres hulladékgyűjtésbe bevont lakások arányát ábrázolja, 2003-2012 között, 

amely a városra tekintettel nagyon hasonló eredményeket ad, mint az előző konzekvenciák. 

Pannonhalmán 2011 óta az összes lakást sikerült bevonni a rendszeres hulladékgyűjtési rendszerbe, 

ráadásul a 2010-es mélypont is 94% fölött volt, amikor a megyei érték meghaladta a városit. Ezen 

évtől eltekintve a városi adatok messze a régiós, országos és megyei görbék fölött futottak. 

 

1.17-2. ábra: Rendszeres hulladékgyűjtésbe bevont lakások aránya. Forrás: KSH tájékoztatási adatbázis, 
2013. 

1.17.7 Vizuális környezetterhelés 

Vizuális környezetterhelésről olyan esetben beszélhetünk, amikor bizonyos épített, vagy emberi 

beavatkozás hatására létrejött tájelemek látványa zavarólag hat közvetlen, vagy tágabb 
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környezetükre. Gyárkémények, hírközlési tornyok, magasházak, víztornyok, bányák hatása 

távolabbról is érzékelhető, míg a közművezetékek, és nagyméretű földművek döntően közvetlen 

környezetükben zavaróak. 

Pannonhalma esetében nagy jelentőségű, távolról érzékelhető zavaró vizuális elemről nem 

beszélhetünk. Az Apátság épülete a legjelentősebb vizuális elem, amely meghatározza a település 

képét, mely világörökségi mivoltánál fogva, illetve a teljes városra kiterjedő ORTT-ben is definiált 

országos jelentőségű tájképvédelmi területi besorolás szigorúan megszabja a városban építhető 

épületeket. Ezen előírásokkal összhangban a helyi építési szabályzat is tartalmaz olyan elemeket, 

melyek a tájképvédelmet segítik elő, egyben megelőzik a vizuális környezetterhelést.  

1.17.8 Árvízvédelem 

A Vízügyi igazgatóság Győr és Pannonhalma térségében összesen tíz települést érintve vizes élőhely 

rehabilitációt és az árvízi kockázatot csökkentő feladatokat végzett. A 2010-es év szokatlanul 

csapadékos volt, emiatt a mederbe nagy mennyiségű hordalék is iszap került. A vízfolyások vízszállító 

képességének csökkenése jelentősen növelte az árvízi kockázatot.  

A vízgazdálkodási beruházás keretében felújították a Helbényi zsilipet és a Rabkerti tóból több mint 

32 ezer köbméter iszapot kotortak ki. A Nagy-Pándzsa győri szakaszán duzzasztó és vízkivételi zsilip 

épült, amely biztosítja az élőhely vízpótlását. A munkáknak köszönhetően a dombvidékről már nem 

jut be a hordalék a Pándzsába. A Vezseny-éren, Mindszentpusztánál egy árvíztározó épült, amely 

megteremti Pér és Töltéstava árvízi biztonságát. Ezen kívül közel 40 kilométer hosszan 

megtisztították a vízfolyások medrét is.  (kormany.hu) 

1.17.9 Fennálló környezetvédelmi konfliktusok, problémák 

A települések fejlesztése, illetve fejlődése, építése, működése és fenntartása jelentős környezeti 

problémák forrása lehet. E problémák adódhatnak a települési és területi funkciók kialakításából, a 

létesítmények okozta alapvető környezeti változásokból, illetve számos esetben a település 

létesítményei maguk is környezetterhelő forrásokká válhatnak. A települési környezetben 

leggyakrabban előforduló főbb környezeti problémák származhatnak az építési tevékenységből, a 

beépítési módból, a településfenntartással és -üzemeléssel együtt járó terhelésekből, 

szennyezésekből. 

Ahogy az előző fejezetekből is látszik, komolyabb környezetszennyezéssel Pannonhalma esetében 

nem kell számolni, azonban nem lehet elmenni szó nélkül az illegális hulladéklerakók léte mellett. Ez 

a megoldás a piaci viszonyoknak is köszönhető, ugyanis a legközelebbi konténeres hulladékszállítót 

Győrből kell a városba hívni jelentős többletköltségek mellett, mely az illegális lerakásnak kedvez. A 

helyzet megoldása igen komplex és túlmutat az önkormányzati lehetőségeken.  

A Pannonhalmi Tájvédelmi Körzet és a Pannonhalmi arborétum Természetvédelmi Terület 

besorolásuk révén egyfajta környezeti oázisként „üzemelnek” a várost tekintve, mely státuszuk 

megtartása a jövőben megcélzott megnövekedett turista-terhelés esetén is kulcsfontosságú. 

Mindemellett a jövőben tervezett beruházások zöld területeket érintenek, melyek további 

konfliktusokhoz, rosszabb esetben környezetromboláshoz vezethetnek. Éppen ezért a gazdasági és a 

környezeti fenntarthatóság egyensúlyba hozatala és egy szinten való értelmezése elengedhetetlen a 

jelenlegi igen kedvező állapot hosszú távú megtartásához.  
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1.18 KATASZTRÓFAVÉDELEM  

Pannonhalma az 1.18-1. ábra szerint természeti veszélyek tekintetében közepesen 

veszélyeztetettnek számít, azonban ez a veszélyeztetettség egyes területeken kiemelt gondosságot 

és megfontolásokat igényel a tervezés, valamint a kivitelezés szakaszában egyaránt. 

 
1.18-1. ábra: Természeti veszélyek Magyarországon kistáji bontásban (Forrás: 

http://geogis.detek.unideb.hu/Kutatas/TermeszetiVeszelyek.php) 

1.18.1 Építésföldtani korlátok  

Pannonhalma területét az OTrT a „Földtani veszélyforrás területe” övezetbe sorolja. A város 

területén több felszínmozgásos terület található: a Pannonhalmi-dombság Ravazd-Csanaki vonulata, 

a Váralja, a Cseider és a Tóthegy területe. A Magyar Bányászati és Földtani Hivatal Veszprémi 

Bányakapitányság előzetes véleménye szerint konkrét mozgások a Várhegy lejtőjén is történtek, így 

ez a terület különösen érzékenynek tekinthető. 
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1.18-1. ábra: Részlet Győr-Moson Sopron megye területrendezési tervéből a földtani veszélyforrások 
övezetére vonatkozóan (Forrás: www.terport.hu, 2015. január) 

1.18.1.1 Alábányászott területek, barlangok és pincék területei 

Pannonhalmán a hegyoldalakban találkozhatunk a löszbe vájt ún. likpincékkel. A lösz könnyen 

vájható, faragható kőzet, így száraz, egyenletes hőmérsékletű pincék alakíthatók ki benne. A 

majorsághoz tartozó, a hegy gyomrába vájt, nagy kiterjedésű pincerendszer 1000 éves múltra tekint 

vissza. Az épületegyüttes négy négyszögű udvart vesz körül, közöttük alagútszerű átjárókon lehet 

közlekedni. Az épületkomplexum alatt kialakították az 5000 akós pincét is, ami a borgazdaság alapja 

lett. 

1.18.1.2 Csúszás-, süllyedésveszélyes területek 

Pannonhalmán az agyagos, löszös földtani előfordulások építésföldtani problémákat okozhatnak, 

ezért már a 2005-ben jóváhagyott szabályozási terv is tartalmazta a csúszásveszélyes, illetve 

potenciálisan csúszásveszélyes területeket. Az 1.18-2. ábra: Csúszásveszélyes területek 

Pannonhalmán. Forrás: 1/2012. (II.01.) rendelettel jóváhagyott szabályozási terv és helyi építési 

szabályzat módosítás az aktív és potenciális csúszásveszélyes területeket ábrázolja, ahol az 

építkezésekhez a 37/2007. (XII.13.) ÖTM rendelet 5. melléklet III./3 szerinti geotechnikai 

vizsgálatokat kell végezni. 

http://www.terport.hu/
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1.18-2. ábra: Csúszásveszélyes területek Pannonhalmán. Forrás: 1/2012. (II.01.) rendelettel jóváhagyott 
szabályozási terv és helyi építési szabályzat módosítás 

1.18.1.3 Földrengés veszélyeztetett területei 

Pannonhalma térsége az országos átlagnál valamivel érzékenyebb terület potenciális földrengések 

szempontjából, azonban Magyarország még így is jelentősen mérsékelt veszélyeknek van kitéve ezen 

természeti katasztrófa kapcsán. Az alacsony kitettség tehát nem követel meg különleges 

intézkedéseket a területen.  

 
1.18-3. ábra: Magyarország földrengés-veszélyeztetettsége (Forrás: http://mkweb.uni-

pannon.hu/tudastar/ff/10-vesz/images/001.png) 
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1.18.2 Vízrajzi veszélyeztetettség 

Pannonhalma város vízrajzi veszélyeztetettsége kifejezetten mérsékeltnek tekinthető, mivel a terület 

árvíz szempontjából nem, belvíz szempontjából pedig csak egy kis területen érintett. Mint az 1.18-4. 

ábraán is látszik, a város területén a villámárvíz veszélye országos szinten is magasnak mondható. Ezt 

a veszélyeztetettséget a jövőbeli terveknél mindenképpen figyelembe kell venni. 

 

1.18-4. ábra: A villámárvíz-veszély mértéke Magyarországon. Forrás: Nemzeti Katasztrófa Kockázat Értékelés 
Magyarország 2011. BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság http://vmkatig.hu/KEK.pdf) 

1.18.2.1 Árvízveszélyes területek 

Pannonhalma nem számít árvízveszélyes területnek a Víz Keretirányelv szerint meghatározott 

országos léptékű lehatárolás alapján.  

 

1.18-5. ábra: Árvízveszélyes területek Magyarországon. Forrás: http://www.euvki.hu  

http://vmkatig.hu/KEK.pdf
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1.18.2.2 Belvízveszélyes területek 

Pannonhalma város a megyei területrendezési terv 3/14. sz. melléklete szerint mérsékelten 

belvízveszélyes területen helyezkedik el, mivel a város déli részén kis kiterjedésben rendszeresen 

belvízjárta területek kerültek kijelölésre. A városnak ez a része alapvetően beépítetlen és 

alacsonyabban fekvő, így a városszerkezeti és földrajzi tulajdonságok együttesen egy kifejezetten 

mérsékelt veszélyeztetettséget eredményez. 

 

1.18-6. ábra: Részlet Győr-Moson Sopron megye területrendezési tervéből (Forrás: www.terport.hu, 2015. 
január) 

1.18.2.3   Mély fekvésű területek 

Az árvíz elleni védekezés sokrétű feladat: nemcsak a közvetlen vízkárelhárítást jelenti, hanem a 

védművek folyamatos fenntartását és fejlesztését, továbbá a megfelelő vízkormányzást is jelenti. Az 

árvízvédekezés a főművek mentén állami feladat. Pannonhalma esetén nem releváns a terület.  

1.18.2.4 Árvíz és belvízvédelem 

Ahogy az előző alfejezetekben is látszott, Pannonhalma városa alapvetően nem számít árvíz-

veszélyes területnek, azonban nem szabad szó nélkül elmenni a villámárvíz okozta veszélyeztetettség 

mellett. Ez a veszély a jövőben a Kárpát-medencére érvényes időjárási prognózisok szerint a 

következő évtizedekben növekedni fog, így a városok kitettsége fokozódik. Szükséges tehát az 

érzékenység csökkentése, illetve az alkalmazkodóképesség javítása ezen a területen, amely a burkolt 

felületek vízelvezetésén túl a zöldfelületek megóvását és bővítését jelenti. Mivel a városi területek 

halmozottan kitettek az éghajlatváltozás okozta veszélyeknek (lásd 1.20 fejezet), ezért Pannonhalma 

esetén is kiemelt jelentőséggel és prioritással kell bírni az alkalmazkodó infrastruktúra fejlesztésének. 

http://www.terport.hu/
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1.19 ÁSVÁNYI NYERSANYAG LELŐHELY  

Pannonhalma városa a megyei területrendezési terv megállapítása szerint ásványi nyersanyag-

gazdálkodási területként kerület definiálásra, ugyanakkor a város területén bejegyzett bánya, illetve 

kutatási helyszín nem szerepel az országos bányászati adatbázisban. A város dél-keleti határában 

felhagyott agyagbánya található, vagyis a városban van múltja és hagyománya a bányászati 

tevékenységnek, ugyanakkor a jövőben ezen tevékenységek felélesztése nem szerepel a napirendi 

pontok között.  

 

1.19-1. ábra: Részlet Győr-Moson Sopron megye területrendezési tervéből az ásványi nyersanyag 
lelőhelyekre vonatkozóan (Forrás: www.terport.hu, 2015. január)  

http://www.terport.hu/
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1.20 VÁROSI KLÍMA  

A városi klíma kérdése Pannonhalmán a klímaváltozás hatására nagy valószínűséggel bekövetkező 

extrém esőzések esetén veszélyeztetheti a város és a benne élők biztonságát. Pannonhalma fekvése 

és a domboldalról hirtelen lezúduló esőmennyiség növeli az itt élők sérülékenységét egy alapvetően 

is csuszamlás veszélyes területen. A város jelenleg nem rendelkezik klímastratégiával, valamint nem 

tagja a Klímabarát Települések Szövetségének. Napjaink városaiban a helyi mikroklíma és a regionális, 

valamint globális éghajlatváltozási jelenségek összefüggései egyre intenzívebben jelenik meg a 

városvezetők döntéseiben. Ennek oka, hogy egyre több olyan befektető van, akik hangsúlyozottan 

figyelnek az adott város klímavédelmi törekvéseire, és telephely-választási döntéseiknél szerepet kap 

az adott város klímatudatos tervezése, alkalmazkodási stratégiája, klímaközpontú városvezetése és 

területrendezése. Ilyen formán a jövőben bekövetkező változásokra való felkészülés konkrét 

pénzügyi hasznokkal is jár, nem beszélve olyan nehezen monetarizálható eseményekről, mint a be 

nem következett kár mértéke és ennek aránya a korábbi ráfordításokkal. Összefoglalva tehát 

elmondható, hogy Pannonhalma esetén is lehetséges olyan kritikus rizikófaktorokat 

megkülönböztetni, melyek nagy hatással lehetnek a város jövőjében, egyben fontos kitörési pontot is 

jelentenek a fenntartható, ezáltal klímabarát és alkalmazkodóképes város tervezésében, 

fejlesztésében és irányításában. 

  



 

Készítette: Pro Via’91 Kft. | 1034 BUDAPEST, SZOMOLNOK UTCA 14. 

126  

 
 

2 HELYZETELEMZŐ MUNKARÉSZ 
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2.1 A VIZSGÁLT TÉNYEZŐK ELEMZÉSE, EGYMÁSRA HATÁSUK ÖSSZEVETÉSE 

2.1.1 Településhálózat 

Pannonhalma a térség településhálózatában kiemelt szereppel bír lakosságszámát és funkció-ellátó 

szerepét egyaránt vizsgálva. Győr közelsége alapjaiban határozza meg a város mozgásterét és 

lehetőségeinek spektrumát, azonban a környező aprófalvas településhálózatba ékelődve olyan 

járásközponti szerepet tölt be, amely hosszú távon is alapját képezheti a gazdasági és társadalmi 

fellendülésnek, egyben valóban működő és prosperáló városi jövőképet biztosítva Pannonhalmának. 

A különböző területi szintű fejlesztési tervekben a térség mint kiemelt fejlesztési terület szerepel, 

külön említésre kerül Pannonhalma több ízben is az említett területfejlesztési tervezési 

csomagokban. Ennél fogva kijelenthető, hogy a városnak nemcsak helyi, hanem régiós, sőt országos 

potenciálja is van a gazdaságfejlesztés területén. A közeli határok lehetőséget teremtenek a külföldi 

működő tőke, valamint a külföldi turisták Pannonhalmára vonzásában. 

Mindezek mellett a térségi központi szerep erősítése mellett egyfajta területi nyitás és a tágabb 

területi szinten jelentkező beágyazottság hiánya továbbra is fejlesztési prioritásként kell hogy 

megjelenjen a város tervezési és fejlesztési programjaiban. 

2.1.2 Társadalom 

Pannonhalma város társadalmi berendezkedése, iskolázottsági szintje, a lakosság jövedelme, illetve a 

szegregátumok hiánya olyan pozícióba helyezi a várost, mely a vizsgált térségben kiemelt szerepet 

biztosít számára. A városban működő, országos hírű gimnázium biztosítja, hogy a helyi fiatalokon 

kívül a távolabbi területekről érkezők is megismerhessék Pannonhalmát a rendkívül magas színvonalú 

képzés keretében. 

Az öregedési index folyamatos emelkedési azonban jelentős kihívás elé állítja a jövőben a város 

vezetőit és a fejlesztési programok keretében ezen kifejezetten sérülékeny csoportok 

marginalizálódásának megakadályozása fontos célként kell, hogy megjelenjen. 

A városba bevándorlók száma tartósan meghaladja az elvándorlók számát, melynek folyománya, 

hogy Pannonhalma népessége a 2000-es éveke eleje óta némi ciklikussággal, de stagnál. Ez a 

stagnálás, valamint egy lehetséges jövőbeni növekedés szembemegy az országos trendekkel, ezáltal 

egy virágzó és vonzó város jövőképének elsőszámú célja lehet. 

Pannonhalmán az egyre növekvő számú kulturális programok ellenére a látogatók száma nem 

követte a programpontok számának növekedését, ezért ezen a területen folyamatos marketing 

tevékenységek és tájékoztatási munka szükséges. Csak egy jól reklámozott és megfelelő módon 

kezelt kulturális programcsomag kidolgozása esetén lehet és szabad megnövekedett 

turistalátogatással számolni a közel-, és távoli jövőben.  

2.1.3 Gazdaság 

A város gazdasági életében meghatározó szerepet tölt be az Apátság, mint Pannonhalma legnagyobb 

munkáltatója. A munkavállalók lakhelyei egyben kijelölik Pannonhalma vonzáskörzetét is, mely az 

elemzések alapján túlmutat a járás határain és egészen a megyeszékhelyig ér. A TeIR archív adatai 

szerint még Budapestről is érkezett munkavállaló Pannonhalmára. 
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A gazdasági szerkezetet tekintve jellemzően mezőgazdaság-központú szerkezetet lehet látni, holott 

az ipari vállalkozások abszolút értelemben nagyobb számossággal rendelkezik. Mégsem lehet azt 

mondani, hogy Pannonhalma egy ipari központ lenne, mivel ezek a vállalkozások 1-5 főt 

foglalkoztatnak.  

A szolgáltatót szektor hiányosságai kihatnak a város tőkevonzó képességére és a versenyképességet 

is negatívan befolyásolják. Éppen ezért szükséges a magas hozzáadott értékű iparágak városba 

vonzása, melynek előfeltétele a megfelelő szolgáltatói környezet. Ennek érdekében egy bevásárló 

központ városba települése, mint első lépés megfelelő lökést adhat a város számára. Az említett 

beruházás a közeljövőben meg fog valósulni az önkormányzat adatszolgáltatása szerint. 

2.1.4 Táji és természeti adottságok 

Pannonhalma táji és természeti adottságai olyan potenciált jelentenek a városnak, melyek 

kihasználása az ökoturizmus bevételteremtő jellemzője mellett folyamatos növekedést és 

prosperitást adhat. Ez a hosszú távú célkitűzés mindenképpen a körülvevő környezetre is kell, hogy 

épüljön, mivel a tájvédelmi körzet és a természetvédelmi terület mind-mind olyan lehetőségeket 

hordoz magában, amelyek Pannonhalma hosszú távú virágzását és vonzó mivoltát erősíthetik. 

A megyei területrendezési terv a város teljes területé országos jelentőségű tájképvédelmi területi 

övezetbe sorolja, vagyis a táji és természeti adottságok hosszú távú fenntartása és tartamos 

gazdálkodása a város jövőjének egyik záloga. Mivel Pannonhalma nem rendelkezik környezeti 

programmal, vagy Local Agenda 21-gyel, kívánatos a jelzett dokumentumok elkészítése, vagy 

legalább a hosszú távú koncepciókban deklarálni a város jelzett értékeinek sérthetetlenségét.  

2.1.5 Zöldfelületek 

Pannonhalmán városi szintű közpark nem található, azonban Szabadság téri Pihenő és az Óvoda 

udvara városrész szintű közparknak, közkertnek minősül. A városban az egy főre jutó zöldterület 

alacsonyabb a járási átlagnál, azonban a környező területek zöldfelületei képesek ellensúlyozni a 

város belső területein esetleg fellépő zöldfelületi hiányt. A tervezett fejlesztések során potenciális 

konfliktus gócok alakulhatnak ki a zöldmezős beruházások profitigénye és a terület zöldfelületeinek 

hasznosítása között. 

2.1.6 Épített környezet 

Pannonhalma épített környezetében kiemelt szerepet vállal az Apátság területe, mely a Világörökség 

része. Ezen státusza egyedülálló jelentőséget biztosít a város számára, azonban a lakossági és 

önkormányzati kézben lévő ingatlanállomány is része a városnak, tehát fokozott figyelemmel kell 

lenni a fenntartásukra és lehető leggondosabb renoválásra, amennyiben az szükséges. Az 

örökségvédelmi előírások maximális figyelembe vétele és betartása a további fejlesztések egyik 

sarokköveként kell, hogy megjelenjen, mely továbbra is biztosítja Pannonhalma számára a kitüntetett 

szerepet a településhálózati rendszeren belül, akár országos szinten is. 

A város lakásállományának bővülése többé-kevésbé folyamatosnak mondható,azonban a túlzott 

térbeli terjeszkedés súlyos környezetvédelmi konfliktusokkal járhat. Éppen ezért az ilyen irányú 

fejlesztések során kiemelt figyelemmel kell lenni a tájképvédelmi előírásokra, valamint a földrajzi 

helyzetből fakadó különleges helyzetre és a redukált növekedési lehetőségekre. A korábbi 

stratégiákban is deklarált cél, miszerint Pannonhalmára magasan kvalifikált, fiatal családok 
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beköltözését várják, felveti ennek infrastrukturális és társadalmi kérdéseit is. Kijelenthető, hogy a 

tóthegyi rész kivételével az ingatlanállomány ellátottsága, műszaki és esztétikai állapota megfelelő, 

azonban egy hirtelen beköltözési hullám negatív következményekkel és számos érdekellentét 

ütközésével is járhat. Mindezek mellett a nagy alapterületű ingatlanállomány kedvezően befolyásolja 

az említett társadalmi rétegek Pannonhalmára költözését. 

A város több műemléki és helyi védettségű épülettel rendelkezik, valamint a Váralja területrész 

további, skanzen szerű hasznosítása mind a helyi épített környezet lehetőségeinek kiaknázását rejti 

magában.  

2.1.7 Közlekedés 

Pannonhalmát közúton kifejezetten könnyen el lehet érni akár Budapestről, akár Győrből érkezik az 

ide látogató. Ez a kifejezetten előnyös elhelyezkedés többek között a Győr-Balaton tengelynél is 

testet ölt, vagyis a várost közvetlenül nem érintő, de közel eső 82-es főút remeke lehetőségeket kínál 

a turizmus- és gazdaságfejlesztés területén, illetve megkönnyíti az esetlegesen beköltözni vágyók 

utazási igényeit is. A helyközi közlekedés minden járási települést elér, de a szolgáltatási színvonala 

eltérő, egyes települések csak jelentős időráfordítással érhetők el autóbusszal. A pannonhalmi 

állomásról nem mindegyik járási települést lehet megközelíteni vasúttal. 

A városban kiépített kerékpáros út nincsen, illetve további negatívumként kell megemlíteni a nem 

elégséges számú parkolóhelyet és a fokozott balesetveszélyt okozó átkelőhely-hiányt is. 

2.1.8 Közművek 

Pannonhalma városának közművekkel való ellátottsága a tóthegyi településrész kivételével 

megoldott és jónak mondható. Az említett Tóthegyen mielőbbi csatornázás szükséges az 

életkörülmények javítása és a város még vonzóbbá tételének érdekében. Pannonhalma földrajzi 

elhelyezkedése nem teszi lehetővé jelentős méretű új lakóterületek kialakítását, vagy a már meglévő 

területen kell kielégíteni az ingatlanokkal szemben támasztott keresletet. Mivel kimondott cél a 

betelepülők számának további növelése, ezért a tóthegyi városrész további fejlesztése és 

közművesítése a város lakosságszámának további szinten tartása, esetleg növelése szempontjából 

elengedhetetlen. 

2.1.9 Környezetvédelem 

Pannonhalmán a legjelentősebb környezetvédelem szempontjából az illegális hulladéklerakók 

megléte. Az 1.17 fejezett adatai szerint ugyan a teljes településen elérhető a hulladékszállítási 

szolgáltatás, amelyet szelektív hulladékgyűjtés tesz teljessé, a lakosság körében mégis kialakultak 

azok a káros szokások, melyek a hulladékok nem megfelelő kezeléséhez vezetnek. Látható tehát, 

hogy Pannonhalma esetében a környezetszennyezés jellemzően a városon belülről „érkezik”. Ahogy a 

fentebb említett fejezetben is látszik, jelentős levegőszennyezés nem éri a várost a 82-es úttól való 

távolsága, illetve a gyér keresztirányú közúti forgalom miatt. Mindezek mellett a településen 

szennyező vállalat nem található, a legközelebbi nehézipari üzemek pedig Győrben találhatók, 

Pannonhalma tekintetében szignifikáns hatás nélkül. Ugyanezen megállapítások tehetők a zaj- és 

rezgésvédelem területén. A víztesteket figyelembe véve a város Éccsel való határánál találni felszín 

alatti vízkészleteket kiemelten védő területet, melyet az écsi szennyvíztisztító telep elhelyezkedése 

indokol. 
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3.1 A HELYZETELEMZÉS EREDMÉNYEINEK ÉRTÉKELÉSE, SZINTÉZIS 

A tényleges állapot értékelése, továbbá a szélsőséges, a települési környezettel szemben támasztott 

általános követelményeknek ellentmondó, problematikus témakörök kiemelése. A település 

adottságainak, lehetőségeinek és a fejlesztés korlátainak összefoglalása, a település-veszélyeztető 

hatások alapján készített kockázatértékelés figyelembevételével. 

3.1.1 A folyamatok értékelése 

Pannonhalma esetén az utóbbi évek egyik legszembetűnőbb változása a városközpont kialakítása, 

felújítása volt. A városképet nagyban meghatározó beruházás megmutatja a város egyik erősségét, 

mely Pannonhalma hosszú távú fenntarthatóságának és növekedésének záloga, történelmében is 

külön lapot érdemlő változás. A felújítás során kialakított akcióterületek mellett a területen továbbra 

is találhatók olyan városrészek, melyek rekonstrukcióra várnak. Ezen beavatkozásoknak nemcsak 

műszaki, hanem komplex gazdasági és társadalmi vonzatai is lehetnek, a megnövekedett turisztikai 

vonzerőn keresztül a lakónépesség cseréjéig. Az itt említett pozitív folyamaton kívül természetesen 

olyan társadalmi-gazdasági-környezeti változásokra és alap összefüggésekre is fel kell készülni, 

melyek alapjában befolyásolják Pannonhalma mozgásterét a településfejlesztés területén. 

A korábban megismertetett folyamatok legfőbb meghatározó elemei a következők: 

 stagnáló népesség, 

 tóthegyi városrész elégtelen csatornázottsága, 

 zöldfelületi elemek bővítése a városon belül, 

 lehetséges konfliktusok a városi célok és a környezeti fenntarthatóság között, 

 elégtelen közösségi közlekedési kapcsolatok a környező településekkel, 

 a világörökségi területek idegenforgalom-növelő hatása, 

 illegális hulladéklerakók megoldatlansága, 

 településhálózatban elfoglalt kettős szerep. 

Az itt felsorolt folyamatok szervesen kapcsolódnak a város abbéli céljához, miszerint egy hosszú 

távon is prosperáló, szolgáltatási szektora által vonzó terület legyen Pannonhalma. Az elemzések 

szerint ennek a folyamatnak az eléréséhez az odaköltözők számát kell növelni, azonban a 

területfelhasználási, gazdaságfejlesztési és humán infrastruktúra fejlesztési célokat összhangba kell 

hozni a városi fenntarthatóság komplex igényeivel és megfontolásaival. Így biztosítható Pannonhalma 

számára a fenntartható, hosszú távon is életképes jövő. 
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3.1.2 A település és környezetének fejlesztését befolyásoló külső és belső tényezők 

összefoglaló értékelése 

3.1.2.1 A település településhálózatban betöltött szerepének SWOT-analízise 

Erősségek Gyengeségek 

 Győr közelsége és a Győr-Veszprém 

tengely 

 bolygóvárosi szerepkör 

 kiemelt turisztikai desztináció 

 alapfokú oktatás, bölcsőde, óvoda 

megléte 

 megfelelő infrastruktúra az apátság és a 

város között 

 főútvonalakhoz kötődő ráhordó utak 

állapota 

 Infrastruktúra kiépítettsége 

 járási hivatal, kormányablak, 

járásszékhely 

 hiányos igazgatási és szolgáltatási 

funkciók a nagyobb városokhoz képest 

 sürgősségi mentő hiánya 

 lehatárolt terjeszkedési lehetőségek 

Lehetőségek Veszélyek 

 helyi tömegközlekedés beindítása 

 egységes, kedvező településarculat 

kialakítása 

 bevásárlóközpont építése 

 zöldfelületek elvesztése 

 egyes városfejlesztési beavatkozások 

megnövelhetik a lefolyó felületek 

arányát 

 alvóvárossá alakulás 

 lakosságcsere következtében az 

alacsonyabb státuszúak potenciális 

marginalizálódása 
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3.1.2.2 A társadalom SWOT-analízise 

Erősségek Gyengeségek 

 pozitív bevándorlási egyenleg 

 középfokú oktatás erőssége 

 tájékoztatás -> Pannonhalmi Hírek, 

testületi ülések felvétele 

 A civil szervezetek által történő 

hagyományápolás 

 öregedési index alacsony, 100%-hoz 

közeli értéke 

 Az ingázások csökkentik a helyi 

közösségben történő tevékenységet 

 Roma kisebbség erősen deklasszált, 

szeparált helyzete 

 közügyekhez való passzív hozzáállás a 

lakosság részéről 

 nehezen mozgósítható lakosság 

 átlag alatti foglalkoztatottság 

 eltartottak magas aránya 

Lehetőségek Veszélyek 

 értelmiségi réteg beköltözése 

 folytatódó kulturális fejlesztések 

 helyi fesztiválok 

 sportolási lehetőségek fejlesztése 

 kulturális rendezvények 

kihasználtságának növelése 

 lokálpatriotizmus, kohézió erősítése 

 fokozott elvándorlás 

 népességcsere 

 egészségtelen életmód 

3.1.2.3 A gazdaság SWOT-analízise 

Erősségek Gyengeségek 

 Turistaútvonalak egyes részeken kellően 

kiépítettek, jelzettek 

 Gyümölcstermesztési, fakitermelési és 

feldolgozási hagyományok 

 támogató önkormányzat 

 regisztrált munkanélküliek száma 

csökken 

 stagnáló, állandósult mértékű iparűzési 

adó bevétel 

 ügyfélbarát önkormányzati, hivatali 

ügyintézés 

 Győr elszívó ereje 

 Kevés szálláshely, számuk folyamatosan 

csökkenő tendenciát mutat 

 Kevés a munkahelyteremtő vállalkozás 

 kisvárosias üzletek hiánya 

 mezőgazdasági vállalkozások hiánya 

 alacsony vállalkozássűrűség 

 jelentős versenyképességi elmaradás az 

országos és regionális átlaghoz képest 

Lehetőségek Veszélyek 

 minőségi turizmus fejlesztése 

 kulturális és egyházi turizmus erősítése 

 újabb munkahelyek a termálszálló 

megépítésével 

 apátsági projektek „begyűrűzése” a 

városba 

 Versenyképes működési közeg 

kialakítása a vállalkozásoknak 

 Borutak kialakítása 

 források elapadása 

 elmaradó beruházások 

 Energiaracionalizálás elmaradása 

 megfelelő mennyiségű és minőségű tőke 

elkerüli a várost 
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 Minősített tájtermékek, egyedi 

kézműves termékek iránti 

keresletnövelése 

 Ökológiai adottságokhoz igazodó 

termelési szerkezet kialakítása 

(organikus gazdálkodás, tájfenntartó 

gazdálkodás) 

 Alternatív energiák hasznosítása 

(biomassza, napenergia, szélenergia, 

geotermikus energiák, energiaerdő) 

 helyi vállalkozások előnyben részesítése 

 ügyfélbarát önkormányzati ügyintézés 

 Turisztikai desztináció menedzsment 

szervezet kialakítása 

 városkártya térnyerése 

 kiszámíthatóbb pályázati rendszer 

3.1.2.4 A táji- és természeti adottságok SWOT-analízise 

Erősségek Gyengeségek 

 Változatos talajadottság, erdősültség, és 

jó vadászati lehetőségek 

 Természetvédelmi, tájvédelmi területek 

 Gazdag növény- és állatvilág 

 Főapátság melletti arborétum és 

parkerdő 

 Pannonhalma-Sokorói borvidék 

 Pannontáj-Sokoró Natúrpark 

 löszön képződött talaj -> szőlőművelés 

 A szél által okozott talajpusztulás a 

térségben a völgyeken jelentős. 

 jelentős talajvízszint süllyedés a 

vízrendezés következtében 

 belvíz elvezetése 

Lehetőségek Veszélyek 

 szőlő-, és borkultúra védelme 

 Biológiai sokféleség megőrzése 

 Öko-, falusi-, sport-, hobby-, egészség-, 

és vallási turizmus 

 Hévízfeltárásra alkalmas a Pannonhalma 

- Bakonyszentlászló közötti terület 

 Tájrombolás 

 Monokultúrás termelés 

 klímaváltozás okozta elváltozások 

 talajsavanyodás 
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3.1.2.5 A zöldfelületek SWOT-analízise 

Erősségek Gyengeségek 

 megfelelő karbantartás 

 fenntartási feladatok ellátása 

 zöldfelületek, közparkok minősége 

 alacsony egy főre jutó zöldfelületi arány 

 közparkok átlagon aluli kiterjedése és 

száma 

Lehetőségek Veszélyek 

 beruházások során fokozott figyelem a 

zöldfelületekre 

 városi zöldterületek bővítése 

 játszótér és kalandpark kialakítása a 

belvárosban 

 Szabadság téri park 

 zöldfelületi arány csökkenése 

városfejlesztési döntések következtében 

 erős érdekellentét a zöldmezős 

beruházások és a zöldfelületek védelme 

között 

3.1.2.6  Az épített környezet SWOT-analízise 

Erősségek Gyengeségek 

 elmaradó lakásmegszűnések 

 újonnan beköltözők felújításai 

 világörökségi épületek 

 látogatóközpont és főtér felújítása 

 városi közterületek állapota felújításra 

szorul 

 félbeszakadt városközponti rehabilitáció 

 lakóterületek kérdéses állaga 

 féloldali járdaszakaszok 

 turisztikai célpontok közelében átlagon 

aluli műszaki állapotú épületállomány 

 parkolók hiánya 

Lehetőségek Veszélyek 

 A váralján megkezdett turisztikai negyed 

kialakításának folytatása 

 új lakóterületek kialakításához új gyűjtő 

utak kiépítése 

 műemlék, és helyi védettségű épületek 

felújításának ösztönzése 

 energetikai audit 

 Állagromlás, jellegvesztés a régi 

épületeknél 

 túlzott beépítés a természeti környezet 

rovására 

 nem megfelelő építészeti minőségű 

épületek 

 túlzott építési előírások beruházásokat 

hátráltató, esetleg gátló hatása 
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3.1.2.7 A közlekedés SWOT-analízise 

Erősségek Gyengeségek 

 A megyeközpont és régióközpont Győr 

közelsége 

 Az M1 autópálya közelsége 

 A 82. főút közelsége (közvetlen főúti 

kapcsolat Győr, Veszprém és a Balaton 

felé) 

 Minden irányba nyitott úthálózat 

 Többoldalú közösségi közlekedési 

kapcsolatok (busz, vasút) 

 A településkörnyéki úthálózat egy része 

rossz minőségű 

 A településközpont közlekedési 

szerkezetét a falusias utcahálózat 

határozza meg. Az átmenő forgalom és a 

településközponti funkciókhoz tartozó 

mozgások (pl. parkolás, kereső 

mozgások, stb.) szükségszerűen 

keverednek. 

 Kerékpárút hiánya 

 Csomóponti közlekedés megoldása, 

zebrával ellátott átkelőhelyek hiánya 

 Belterületi utak burkolatlansága 

 Helyközi közlekedés szolgáltatási 

színvonala eltérő, több település csak 

átszállással megközelíthető, 

 Vasútállomáshoz vezető út rossz 

állapota 

Lehetőségek Veszélyek 

 Győr kötöttpályás elővárosi közlekedési 

programjához kapcsolódóan a 

pannonhalmi kistérség 

vasútállomásainak megújítása, pakolók, 

zárt kerékpártárolók kialakítása,  

 A vasútállomások 

megközelíthetőségének fejlesztése 

(különös tekintettel a hiányzó 

kerékpárút szakaszokra), ráhordó 

buszjáratok szervezése (igényalapú 

közösségi közlekedés)  

 A pannonhalmi térség buszmegállóinak 

egységes megjelenést biztosító 

felújítása, hiányzó buszöblök, 

buszfordulók, járdaszigetek megépítése 

 Hivatásforgalmi kerékpárút-hálózat 

hiányzó elemeinek kiépítése  

 Pannonhalma – Győrság- Pér vonalon,  

 Pannonhalma-Nyúl-Győr között. 

 Az újonnan kialakításra kerülő lakó és 

ipari övezetek megközelíthetőségének 

biztosítása, belterületi, feltáró utak 

 A turizmus növekedésével együtt járó 

forgalomnövekedést a jelenlegi 

csomóponti és útkialakítás nem fogja 

tudni biztonságosan lebonyolítani 

(forgalombiztonság) 

 A települést jellemző viszonylagos 

nyugalom a forgalomnövekedés miatt 

csökkenni fog. 
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építésével Pannonhalmán. 

 Szilárd burkolat kiépítése a hiányzó 

belterületi útszakaszokon. (pl 

Pannonhalma Tóthegy) 

 A várhatóan tovább növekvő 

járműforgalom számára magas 

színvonalú tájékoztató rendszerrel 

csökkenthető a kereső jellegű forgalom 

3.1.2.8 A közművek SWOT-analízise 

Erősségek Gyengeségek 

 közműolló folyamatos záródása 

 villany szolgáltatás szinte teljes 

egészében elérhető 

 földgáz: 68% 

 szennyvízelvezetés a tóthegyi részen 

 csatornázottság 80% 

 karbantartás elmaradása -közvilágítás 

 heti rendszerességű áramszünetek 

Lehetőségek Veszélyek 

 domboldalak csapadékvíz elvezető 

rendszerének bővítése 

 tóthegyi csatornázás 

 közvilágítás korszerűsítése 

 közműhálózat túlterheltsége – 

klímaváltozás 

 közműszolgáltatási deficit 

 ellátásbiztonság további csökkenése 
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3.1.2.9 A környezetvédelem SWOT-analízise 

Erősségek Gyengeségek 

 jelentős szennyező hiánya 

 82-es útról a szennyezés nem jut a 

városba 

 iskolai hulladékgyűjtési akciók sikere 

 szelektív hulladékgyűjtés 100%-os 

kiterjedtsége 

 néhol magas arzéntartalom 

 illegális hulladéklerakók 

 legális hulladéklerakók esztétikai hatása 

 defláció, erózió 

 környezeti érzékenység hiánya 

 hulladékgyűjtő edények nem elégséges 

száma 

 hulladékudvar kihasználatlansága 

Lehetőségek Veszélyek 

 energiahatékony berendezések 

beszerzése 

 klímaprogram kidolgozása 

 LA21, környezeti program kidolgozása 

 művelődési ház, óvoda és iskola 

napelemmel való ellátása – KEOP 

elbírálás 

 geotermikus energia lehetőségeinek 

kihasználása 

 megnövekedett turista forgalomból 

fakadó fokozott környezetterhelés 

 82-es út megnövekedett forgalmából 

fakadó fokozott levegőszennyezés 

 erdőirtás 

 fokozódó defláció 

 erózió okán magas csuszamlásveszély 

 csekélyebb alkalmazkodási képesség 

 Környezetileg érzékeny területek 

terhelése tovább nő 

 Géntechnológiával fejlesztett fajták 

bevezetése 

3.1.2.10 Kockázatok felsorolása 

Az előző alfejezetek összegzéseként az alábbi kockázatok állítják a legnagyobb kihívás elé 

Pannonhalmát az elkövetkező évtizedekben: 

 zöldfelületek elvesztése, 

 alvóvárossá alakulás, 

 fokozott elvándorlás, 

 elmaradó beruházások, 

 klímaváltozás okozta elváltozások, 

 túlzott beépítés a természeti környezet rovására, 

 nem megfelelő építészeti minőségű épületek, 

 a turizmus növekedésével együtt járó forgalomnövekedést a jelenlegi csomóponti és 

útkialakítás nem fogja tudni biztonságosan lebonyolítani (forgalombiztonság), 

 közműhálózat túlterheltsége – klímaváltozás, 

 82-es út megnövekedett forgalmából fakadó fokozott levegőszennyezés, 

 erózió okán magas csuszamlásveszély. 
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3.1.3 A településfejlesztés és -rendezés kapcsolata 
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3.2 PROBLÉMATÉRKÉP/ÉRTÉKTÉRKÉP 

A 3.2-1. ábra: Pannonhalma probléma- és értéktérképe. Forrás: saját szerkesztésán a városban 

definiált értékek és problémák kerülnek vizuálisan is bemutatásra. 

A definiált értékek: 

1. Szent Márton Otthon 

2. Pannonhalmi Arborétum Tájvédelmi Körzet 

3. Pannonhalmi Főapátság és Bencés Gimnázium 

4. Kálvária és Boldogasszony kápolna 

5. Városháza – közigazgatási központ 

6. Felújított főtér 

7. Magtár épülete 

8. Termálszálló tervezett helye 

A definiált problémák: 

1. Elégtelen vasúti összeköttetés 

2. Újtelep elöregedő társadalma 

3. Váralja településrész épületeinek műszaki állapota és a lakosság életszínvonala 

4. Tóthegyi csatornázottság elmaradása 

5. Kemping kihasználatlansága 

6. Leszakadt, a várostól távol élő roma lakosság 

7. Volt téglagyár 

8. Agyagbánya 

 

3.2-1. ábra: Pannonhalma probléma- és értéktérképe. Forrás: saját szerkesztés 
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3.3 ELTÉRŐ JELLEMZŐKKEL RENDELKEZŐ TELEPÜLÉSRÉSZEK 

3.3.1 Településrészek kijelölése, pontos lehatárolása, a lehatárolás indoklása, térképi 

ábrázolása, a lehatárolt településrészek rövid bemutatása 

Az egyes településrészek Pannonhalma esetén az 1.14.1.1 fejezetben kerültek bemutatásra, valamint 

a város IVS-ében részletes lehatárolás és bemutatás található az 53-65. oldal között. A KSH 

adatszolgáltatása révén az egyes településrészek főbb jellemzői a 3.3.1. táblázat: Pannonhalma – 

városrész adatok (1. rész). Forrás: KSH Népszámlálási adatok, 2011. és 3.3.2. táblázat: Pannonhalma – 

városrész adatok (2. rész). Forrás: KSH Népszámlálási adatok, 2011.táblázatokban látható, mely 

adatok kiegészítik a fentebb hivatkozott alapokat. 

 

3.3-1. ábra: Pannonhalma városrészei. Forrás: openstreetmap.hu alapján 

 Városközpont, Váralja 

o  Hunyadi u ÉK.- Radnóti u. D- Dózsa u.D – Ady E. u.- Béke u.- Ságvári u.- Attila u.- 

Petőfi u.- Rákóczi u.- Tabán u. – Kossuth u.- Mátyás király u.- Lestár- Hóvirág u.- 

1112/2 ÉNY oldalhatára- 1130/1 DNY oldal- 23/1 hrsz út- 10/1 kt.- Hunyadi u. 

o A városrész lakosságszáma a 2011-es népszámlálás idején 1248 fő volt, amely a 

városi lakosság harmada. A rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők aránya 

a 15-59 évesek körében 62,7%, amely átlagosnak mondható. Ehhez kapcsolódik, 

hogy a városrészben viszonylag magas a legfeljebb általános iskolai végzettséggel 

rendelkezők arány az aktív korúak tekintetében (15,8%), valamint a városi átlaghoz 

képest alacsony a foglalkoztatottak arány a 15-64 évesek körében (43%). 
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 Cseidervölgy 

o Hunyadi u.- Radnóti u.- Dózsa u.- 233 hrsz út- 07/2 út – 06/3 út- 06/38 DK határa-

05/28 DK határa- 05/36 ÉNY határa- É közigazgatási határ- 02/31 ÉNY határa-02/35 

ÉK- 05/31 ÉK- 05/34, 05/35 ÉK határa- Tóthegy u.- Hunyadi u. 

o A terület lakosságszáma 184 fő, a lakosság korstruktúrája valamelyest 

kedvezőtlenebb a városi átlagnál (Lakónépességen belül 0-14 évesek aránya 14%). 

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők aránya az aktív korúakon 4,7%, 

ami az egyik legalacsonyabb a városban, a felsőfokú végzettségűek a 25 éves és 

idősebb népesség arányában ellenben az egyik legmagasabb (29%). A 

foglalkoztatottak aránya a 15-64 éves népességen belül 66%, átlagon felüli. 

 Lestár 

o 23/1 út- 1130/1 DNY- 1112/2 ÉNY- Hóvirág u. –Lestár u.- Mátyás király u.- Kossuth u.- 

Gizella királyné útja- Imre herceg útja- Illak alja- 0283/1 út- 0283/6 út- 0283/95 ÉK- 

0283/124 ÉK-0283/123 ÉNY- 2 hrsz ÉK- 23/1 út 

o A város keleti részén elterülő, falusias beépítettségű városrésze, melynek 

lakosságszáma 191 fő. Rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők aránya  az 

aktív korúakon (15-59 évesek) belül 30%, míg a foglalkoztatottak aránya a 15-64 éves 

népességen belül 65,5%. mindkét adat jelentősen jobb a városi átlagnál. A terület 

teljes lakásállománya 69 lakás, az egyik legkevesebb a városban.  

 Tóthegy 

o Hunyadi u.- Tóthegy u.- 05/35 , 05/34 ÉK- 02/31 ÉNY- ÉK-K közig határ- 0283/1 út- 

0283/1 út- 0283/6 út- 0283/95 ÉK- 0283/124 ÉK-0283/123 ÉNY- 2 hrsz ÉK- 23/1 út- 

10/1 közter.- Hunyadi u. 

o A tóthegyi településrész jövőjének meghatározása hosszú idő óta nincs 

nyugvóponton. A korábbi tervek hol üdülőterületnek, hol lakóterületnek, hol a kettő 

vegyülékének szabályozták. A területen a lakosság elöregedik, a 60 év felettiek 

aránya 24%, a foglalkoztatott nélküli háztartások aránya 34,8%, az egyik 

legmagasabb a városban. 

 Újtelep 

o Dózsa u.- Újtelep u. ( hátsó telekhatárok= ÉNY közig határ)- Attila u. (hátsó 

telekhatárok)-Petőfi u.- Attila u.- Ságvári u.- Béke u.- Ady E. u. – Dózsa u. 

o A településrész lakosságszáma 1156 fő, a városi átlaghoz képest nagyobb az idősek 

aránya (30,6%). Rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők aránya az aktív 

korúakon (15-59 évesek) belül 32%, míg a foglalkoztatottak aránya a 15-64 éves 

népességen belül 61%, mindkét adat körülbelül megfelel a városi átlagnak. A terület 

teljes lakásállománya 449 lakás, melynek csupán 5%-a alacsony komfortfokozatú. 

 Cipódomb 

o Tabán u.- Rákóczi u. DNY- Petőfi u. – vasút ÉK- 804/2 hrsz (téglagyár D)- 8225 sz út- 

0259/4 hrsz ÉK- 0291/44 hrsz , 0289/2 hrsz DK – Gizella királyné útja- Kossuth u.- 

Tabán 

o Jellemzően nem lakott településrész, melyen a KSH adatai alapján a lakónépesség 

553 fő. A terület korstruktúrája nagyon kedvező, a 60 évnél idősebbek aránya 

mindössze 12,5%. A legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők aránya az 

aktív korúakon (15-59 évesek) belül 21%, a felsőfokú végzettségűek a 25 éves és 

idősebb népesség arányában 5%. Mindkét érték jóval rosszabb a városi átlagnál. A 
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rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők aránya az aktív korúakon (15-59 

évesek) belül 14%, mindkét mutató rosszabb a városi átlagnál. A foglalkoztatottak 

aránya a 15-64 éves népességen belül 60% ez nagyságrendileg megfelel a városi 

referenciaszintnek. 

 Sági dűlő lakóterület 

o Sági út- 233 hrsz út- 07/2 út – 06/3 út- 06/38 DK határa- 05/28 DK határa- 05/36 ÉNY 

határa- 06/38, 010/2 é határa, 08 út, - 1459/9 É határa- Sági út 

o A város Északi részén, a Pannonhalmát Éccsel összekötő út mentén található 

településrész egy falusias beépítésű lakóterületből, illetve a város legnagyobb 

potenciális fejlesztési területéből a Lukács völgyből áll. A terület népessége alig 76 fő, 

a 60 évnél idősebbek aránya mindössze 9,2%, legfeljebb általános iskolai 

végzettséggel az itt élők 10%-a rendelkezik, ami nagyságrendileg a városi átlag. 

 Termál 

o A korábbiakban Cipódombként említett területhez csatolt, potenciálisan a tervezett 

termálszálló kialakítása helye, jellemzően nem lakott településrész, mely a KSH 

adatai alapján alig több mint 100 fős lakossággal bír. A KSH által külön városrészként 

definiált, azonban az önkormányzati fejlesztési elképzelések egy területként kezelik a 

két érintett városrészt. A területen kiemelt arányban vannak a 15-59 évesek és 

közülök is kiemelkedő a legfeljebb általános iskolai végzettségűek aránya.  Ennek 

megfelelően a foglalkoztatottak aránya is az egyik legalacsonyabb az összes 

városrészt figyelembe véve.  

3.3.1. táblázat: Pannonhalma – városrész adatok (1. rész). Forrás: KSH Népszámlálási adatok, 2011. 

Mutató megnevezése 
Városközpont, 

Váralja 
Cseidervölgy Lestár  Tóthegy 

Lakónépesség száma 1248 184 191 180 

Lakónépességen belül 0-14 évesek aránya 17,2 13,6 14,1 26,1 

Lakónépességen belül 15-59 évesek aránya 62,7 70,1 71,2 50,0 

Lakónépességen belül 60-X évesek aránya 20,0 16,3 14,7 23,9 

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel 
rendelkezők aránya az aktív korúakon (15-59 
évesek) belül 

15,8 7,8 14,7 8,9 

Felsőfokú végzettségűek a 25 éves és 
idősebbek arányában 

24,8 29,1 17,4 32,3 

Lakásállomány (db) 371 71 69 76 

Alacsony komfort fokozatú lakások aránya 12,7 2,8 7,2 9,2 

Rendszeres munkajövedelemmel nem 
rendelkezők aránya az aktív korúakon (15-59 
évesek) belül 

53,8 30,2 30,9 33,3 

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel 
rendelkezők és rendszeres 
munkajövedelemmel nem rendelkezők aránya 
az aktív korúakon belül 

11,4 4,7 5,9 7,8 

Foglalkoztatottak aránya a 15-64 éves 
népességen belül 

43,5 66,2 65,5 62,5 

Foglalkoztatott nélküli háztartások aránya 35,7 26,5 28,8 34,8 

Alacsony presztízsű foglalkoztatási 
csoportokban foglalkoztatottak aránya 

39,0 50,5 27,7 47,2 
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A gazdaságilag nem aktív népesség aránya 
lakónépességen belül 

66,4 40,8 62,2 56,4 

Munkanélküliek aránya (munkanélküliségi ráta) 8,8 14,2 4,4 6,7 

Tartós munkanélküliek aránya (legalább 360 
napos munkanélküliek aránya) 

4,5 7,1 4,4 3,4 

A komfort nélküli, félkomfortos és 
szükséglakások aránya a lakott lakásokon belül 

10,9 6,3 8,8 3,9 

Egyszobás lakások aránya a lakott lakásokon 
belül 

5,5 1,6 1,5 2,8 

 

3.3.2. táblázat: Pannonhalma – városrész adatok (2. rész). Forrás: KSH Népszámlálási adatok, 2011. 

Mutató megnevezése Újtelep Cipódomb 
Sági dűlő 

lakóterület 
Termál 

Lakónépesség száma 1156 553 76 103 

Lakónépességen belül 0-14 évesek aránya 11,9 16,8 13,2 10,7 

Lakónépességen belül 15-59 évesek aránya 57,5 70,7 77,6 74,8 

Lakónépességen belül 60-X évesek aránya 30,6 12,5 9,2 14,6 

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők 
aránya az aktív korúakon (15-59 évesek) belül 

17,0 21,0 10,2 23,4 

Felsőfokú végzettségűek a 25 éves és idősebbek 
arányában 

9,1 14,0 18,2 14,5 

Lakásállomány (db) 449 196 29 32 

Alacsony komfort fokozatú lakások aránya 4,9 14,8 6,9 0,0 

Rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők 
aránya az aktív korúakon (15-59 évesek) belül 

32,0 37,1 23,7 44,2 

Legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők 
és rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők 
aránya az aktív korúakon belül 

9,3 10,7 3,4 11,7 

Foglalkoztatottak aránya a 15-64 éves népességen 
belül 

61,0 59,7 72,6 54,3 

Foglalkoztatott nélküli háztartások aránya 39,1 22,0 20,0 21,9 

Alacsony presztízsű foglalkoztatási csoportokban 
foglalkoztatottak aránya 

51,6 46,7 59,1 29,3 

A gazdaságilag nem aktív népesség aránya 
lakónépességen belül 

47,9 39,5 52,4 46,2 

Munkanélküliek aránya (munkanélküliségi ráta) 12,5 2,2 10,2 7,1 

Tartós munkanélküliek aránya (legalább 360 napos 
munkanélküliek aránya) 

7,6 2,2 4,1 1,0 

A komfort nélküli, félkomfortos és szükséglakások 
aránya a lakott lakásokon belül 

12,1 4,2 0,0 3,0 

Egyszobás lakások aránya a lakott lakásokon belül 8,8 8,3 0,0 1,5 

 

A 3.3.3. táblázat, az előző oldalakon ismertetett statisztikai adatok, valamint a korábbi IVS alapján 

megállapíthatók az egyes városrészek eltérő funkciói, a feladat-, és szolgáltatás-megoszlás a városon 

belül. Pannonhalma funkcionális szerkezetére jellemző, hogy a fő szolgáltatási portfólió szinte teljes 

egészben a Váralja-Városközpont területére korlátozódik, a többi városrész lényegében szinte csak 

lakóövezetként definiálható. Az említett központi városrészen kívül Cseidervölgy, valamint a 

Cipódomb (Termál) területek jellemezhetők kiegészítő funkciókkal, melyek potenciális fejlesztési 
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területként megjelenve hozzájárulhatnak a városrészi diverzifikációhoz. Ez a több lábon állás a 

jövőben nagymértékben megnövelheti Pannonhalma esélyeit a hosszú távon is fenntartható és 

folyamatosan prosperáló város céljainak elérésére, azonban nem szabad elfelejteni, hogy a 

különböző városrészek történelmileg meghatározott funkciói nem feltétlenül kell, hogy 

megváltozzanak. A városkép és ezzel kapcsolatban az egyes funkciók harmonikus egyvelege nem 

feltétlenül jelenti azok megbolygatását, a történelmi fejlődés szálainak átvágását. Különösen fontos 

ez a megállapítás Pannonhalma esetén, mely épített környezeti értékei révén kitüntetett figyelmet 

érdemel, egyben a jövőbeni fejlesztési célok kijelölésénél az örökségvédelmi megfontolások 

prioritásként kell, hogy szerepeljenek. Az egyes városrészekben definiált legfőbb kihívások és 

gyengeségek a következők: 

 Városközpont-Váralja: infrastrukturális felújítások, épület-rekonstrukció, különös hangsúllyal 

az örökségvédelmi szempontok figyelembe vételével; 

 Cseidervölgy: csapadékvíz elvezetés megoldatlansága; feltáró jellegű közutak hiánya; 

 Lestár: épületek rekonstrukciója; a természeti értékek védelme; 

 Tóthegy: csatornázottság hiánya; belterületi utak sokszor elégtelen műszaki állapota; 

 Újtelep: csapadékvíz elvezetés elégtelensége; útminőség folyamatos romlása; 

 Cipódomb (Termál) és Sági-dűlő városrészek esetén a potenciális fejlesztési lehetőségek 

függvényében érdemes az egyes pl. infrastrukturális beavatkozások igényéről beszélni. 

A megfogalmazott városrészi funkciók, illetve a definiált gyengeségek és lehetőségek a jövőbeni 

fejlesztési célok meghatározásánál mindenképpen megfontolásra kell, hogy kerüljenek, így 

biztosítható a reális kihívásokkal szembeni reális célok megfogalmazása és azok elérése. 

3.3.3. táblázat: Pannonhalma városrészeinek funkciói 
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3.3.2 Szegregált vagy szegregációval veszélyeztetett területek lehatárolása, térképi 

ábrázolása és helyzetelemzése (potenciális akcióterületek) 

A 314/2012. (XI. 8.) Korm. rendeletnek megfelelően a Központi Statisztikai Hivatal (KSH), a 

Belügyminisztériummal megkötött adatszolgáltatásra vonatkozó szerződés alapján Pannonhalma 

város esetében is lehatárolta a szegregátumokat, illetve a szegregációval veszélyeztetett területeket.  

A szegregált vagy szegregációval veszélyeztetett terület olyan egybefüggő terület, amelyen az 

alacsony társadalmi státuszú családok koncentráltan élnek együtt vagy a társadalmi státuszcsökkenés 

jelei tapasztalhatók, ezért a területen közösségi beavatkozás szükséges. Szegregációval 

veszélyeztetett terület lehet egy önálló településrész, de részét képezheti egy vagy több 

településrésznek is. 

A lehatárolás a 314/2012-es Kormányrendelet 10. mellékletében meghatározott szegregációs mutató 

alapján történik. A lehatárolás során a település területén belül olyan területileg egybefüggő tömbök 

kiválasztása történik meg, amelyekre együttesen jellemző, hogy a szegregációs mutató 

határértékének megfelelnek.  

Azon területek tekinthetők szegregátumnak, ahol a legfeljebb általános iskolai végzettséggel 

rendelkezők és a rendszeres munkajövedelemmel nem rendelkezők aránya az aktív korúakon (15-59 

év) belül eléri, illetve meghaladja az adott településtípusokra vonatkozó határértéket. Járásszékhely 

és 2000 főnél népesebb település esetén a szegregált terület esetén a szegregációs mutató nagyobb 

egyenlő, mint 35%, a veszélyeztetett terület esetén nagyobb egyenlő, mint 30%, de kisebb, mint 35%. 

A KSH elvégezte a település szegregáció-szűrését, ennek keretében a szegregált és a szegregációval 

veszélyeztetett területek lehatárolását, összesített adataik adatvédelmi ellenőrzését, s átadta a  

szegregált és a szegregációval veszélyeztetett területek jellemzésére szolgáló 2011. népszámlálási 

adatokat, kartogramokat. Ezen elemzések alapján Pannonhalmán nem található szegregátum, így 

antiszegregációs terv elkészítése sem szükséges. 

3.3.3 Egyéb szempontból beavatkozást igénylő területek lehatárolása, térképi ábrázolása 

és helyzetelemzése (potenciális akcióterületek) 

Pannonhalma város területén degradálódott terület a Helyi Esélyegyenlőségi Program szerint Ravazd 

község irányába kivezető út végén található az a mindegy 40 fő lakott sorház, melynek roma lakói 

vízzel és csatornával való ellátottság nélkül, szerény körülmények között élnek. A lakások zöme állami 

tulajdonban álló bérlakás, kisebb részben a volt bérlők által megvásárolt lakás, melyeket egykoron 

egy földszinti tömbbe építettek, hozzárendelve egy több ezer négyzetméteres telket, mely osztatlan 

közös tulajdonban áll az állam és a többi tulajdonos között. E lakások a villanyon kívül más közművel 

nem rendelkeznek, a víz, a csatorna, a gáz nincs bevezetve, fűtésük egyedi módon megoldott. 

A város másik, épített környezet szempontjából leromlott területe a Váralja. A korábbi városmag, 

amelynek kialakult telekszerkezete, beépítési és építészeti jellege, valamint külső és belső 

látványértéke helyi területi védelem alatt áll, erősen leromlott infrastruktúrával bír, nem megoldott a 

csapadékvíz elvezetés, valamint az utak szilárd burkolata. A területen nagyon aktív lakosságcsere, és 

ezzel párhuzamosan lakásállomány korszerűsítés zajlott, különösen a Hunyadi út mentén. A terület 

belseje a szűk utcák, a kaotikus közlekedési rendszer, és az útburkolatok hiánya miatt gépjárművel 

szinte egyáltalán nem, és gyalogosan is csak nehézkesen megközelíthető.  
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4 MELLÉKLETEK 
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4.1 AZ ÉPÍTETT KÖRNYEZET VIZSGÁLATA 

 

4.1-1. ábra: Régészeti lelőhelyek Pannonhalma területén. (Forrás: Forster Központ adatszolgáltatás) 
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4.1-2. ábra: Műemléki környezet és műemlékek Pannonhalma területén. (Forrás: Forster Központ) 


